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  صبح جمعه  
14/6/1404  

  

  
  

    14014044ماه ماه شهريورشهريور  1414آزمون آزمون 
  

 
  
  
  
  

  

  دقيقهدقيقه  9595در در سؤال سؤال   8080    صبحصبح  3535::99تا تا     88ساعت ساعت 
  نام درس

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10چند سؤال از هر  شما به  4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي
    1  2  5  7  8  شناسي جامعه
    1  2  4  5  7  شناسي روان

  
  
  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  امتحانيمواد   گويي وضعيت پاسخ  رديف

  15  10  1  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11 10  )3رياضي و آمار (  اختياري  2

  15  30  21  10  )1رياضي و آمار (  اختياري  3

  10  40  31 10  )2علوم و فنون ادبي (  اجباري  4

  10  50  41 10  )3علوم و فنون ادبي (  اختياري  5

  10  60  51  10  )1علوم و فنون ادبي (  اختياري  6

  5  65  61 5  )2شناسي ( جامعه  اجباري  7

  5  70  66 5  )1شناسي ( جامعه  اختياري  8

  10  80  71 10  شناسي روان  اجباري  9

  
  
  

  

آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
  رو به ها در سايت كانون، كد رو براي مشاهدة فيلم

 تلفن همراه خود اسكن كنيد. را با دوربين
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  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

 

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
 نوه، آروين حسيني، علي حسيني فرد،زاده جاني، احمد حسنراهيم توزندهمحمدابشريف،شميم پهلوانمحمد بحيرايي،محمد اسدي، 

  ، امير محموديان، حامد نصيريزاده علي قهرمانسعيد عزيزخاني، هادي فولادي،  پيمان طيار، احمدرضا ذاكرزاده،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،  رضا رنجبري،سعيد جعفري، ور، پ عزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان،  ،الهام محمدي

  فر يي، سيد آرش مرتضاحسيني كوثر شاهياسين ساعدي،  اميرحسين خزايي، ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي، هانا احمدزاده،   شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
فرد،  مصطفي قديميحميدرضا قائداميني،  كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري، محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،علي رسولي،رضا راشدنيا، 
  زاده، پيروز وجان ، آيدين مصطفيمحمدعلي مرتضوي سيدفرد، احسان كلاته عربي،  افشين كرميانشيرودي،  مرتضي كاظم

  فياتاريخ و جغرا
 فاطمه عزيزي،تابان صيقلي، مهشيد رستمي ريك، محمد رسايي، مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي، زاده،  آيدا فتاح

  منطق فلسفه و 
 نيا، علي معزي، موسي سپاهي، محمد كرميبقا،  محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاد احسان عاليمهدي ضيائي،  آفرين ساجدي، اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي ملكي عباسمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي  ، محمد براتيمريم خسروي دهنوي فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي ، ايمان كلاتهكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد اد عليفره  سيده سميرا معروف  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

 ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404 ريـورشه 14 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

 

f اگر - 1 (x) x= +2 g(x)و  3 x= −2 f)باشند، حاصل  2 g)( )
(f g)( )

+
×

2
 كدام است؟ 0

1 (− 3
2     2 (4

3 

3 (− 4
3     4 (2

3  

fاگــر  - 2 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= 1 4 5 8 3 7 2 5، g {( , ) ,( ,a),( , ) ,( ,b)}= −3 6 5 2 9 3 ،(f g)( )× =5 f)و  8 g)( )× + =2 3 حاصــل  ،باشــند 12

f (a b)− كدام است؟ 

1 (6     2 (9   

3 (5     4 (4  

f) اگر - 3 g)(x) x x× = +22 2 (g(x))و  4 (x )= +3 fمقدار باشد،  32 (  ؟ استكدام  1(

1 (1      2 (2   

3 (3      4 (4   

a, هاي شاخص خط فقر داده - 4 , , ,1 3 2 1/ميانگين برابر  شبه رو 5  ؟ ها به روش ميانه كدام است . شاخص خط فقر اين دادهاست 5

1 (3     2 (/1 5   

3 (/2 5    4 (/3 5 

1درصد كاهش يافته است و تعداد افراد بيكار جديد از  4فرصت شغلي جديد، نرخ بيكاري  100اضافه شدن با در يك منطقه  - 5
 100جمعيت فعال  5

    ؟است درصدچند تر است. نرخ بيكاري اوليه  نفر كم

1 (15      2 (16   

3 (18     4 (20  

 (اعمال بر روي توابع) تابع )2( رياضي و آمار 
  هاي آماري) (شاخص آمار

  62تا  45هاي  صفحه

  است.  رياجباآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  4صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404 ريـورشه 14 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

ها در سال  تومان است. اگر مقدار مصرف آن 60000و  3000ترتيب در سال پايه  ها به تومان و قيمت آن 70000و  5000 ترتيب قيمت نان و برنج در سال جاري به  - 6

 ؟كدام استشاخص بهاي دو كالا تقريباً  كيلوگرم در سال باشد. 100و  200ترتيب  به يهپا

1 (/124 6     2 (/118 2   

3 (/121 2     4 (/127 2  

 چقدر است؟  93هزار تومان بوده باشد، هزينة پوشاك در آذر  400برابر  90با توجه به نمودار شاخص زير، با فرض آن كه هزينة پوشاك در سال پاية  - 7

  هزار تومان  400) 1

  هزار تومان  600) 2

  هزار تومان  800) 3

  هزار تومان  500) 4

fاگر  - 8 (x) x= g(x)و  2 sign(x)=  باشند، نمودار تابعf g− به كدام شكل زير است؟  

1( 

y

x   2 (

y

x  3 (

y

x  4 (

y

x  

h(x)تابع  ةضابط ،اند شده مرس gو  fخطي در شكل مقابل دو تابع  - 9 (f g)(x)=   كدام است؟ +

1 (h(x) x x= +2 4 

2 (h(x) x x= + +2 3  

3 (h(x) x= 5   

4 (h(x) x= 3   

mدرصد است. اگر  mدهد. در اين منطقه نرخ بيكاري،  درصد جمعيت را جمعيت فعال تشكيل مي 80نفر،  750در يك منطقه با جمعيت  - 10 − شـغل   3

نرخ بيكاري چند درصد  ،نفر شغل خود را از دست دهند m2 ايجاد نشود وشغل جديدي  شود. در صورتي كه درصد مي 13جديد ايجاد شود، نرخ بيكاري 

  خواهد شد؟

  درصد 30) 4  درصد 24) 3  درصد 20) 2  درصد 18) 1

B

A

x

120

100

150

90 91 92
93 آذريال

93 فروريالد�ن

پوشاك

مس�ن

93

شاخص
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  5صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404 ريـورشه 14 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
  

   

 ؟در آن كنار هم باشند» صدا«طوري كه حروف  توان نوشت به حرفي بدون تكرار حروف مي 7كلمة چند » صدا پيشه«كلمة  فحروبا   - 11

1 (360    2 (720 

3 (240    4 (120  

 ؟هاي چهارضلعي باشند طوري كه اين نقاط رأس توان رسم كرد به چند چهارضلي مي ،هشت نقطه روي يك دايره اب  - 12

1( 70     2( 35   

3 (56     4 (32  

P(n اگر - 13 , ) C(n , )− = 4 21 2  ؟كدام است nمقدار  ،باشد 3

1 (8     2 (6   

3 (9     4 (11   

 ؟ ها در فصل مشتركي از سال متولد شده باشند، كدام است كه هر پنج نفر آن ال اينسرنشين وجود دارد، احتم 5در يك تاكسي،   - 14

1 (5
1

12
     2 (4

1
12

   

3 (5
1

4
     4 (4

1
4

   

 ؟ استيك مهره قرمز باشد، چقدر  آبي و همهر 2كه  داريم احتمال آن مهره به تصادف برمي 3 مهرة آبي قرار دارد. 4و قرمز   مهرة 6يك كيسه ر د - 15

1 (3
10      2 (4

10    

3( 1
10        4 (7

10    

 آمار و احتمال )3( رياضي و آمار
 ها + تمرين : احتمال2: شمارش، درس 1درس 

  27تا  1هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  6صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404 ريـورشه 14 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

بگيـريم بـا كـدام    به تصادف  رايوزپلنگ  3 ايم. اگر گذاري كرده ها را نشان تاي آن 3يوزپلنگ وجود دارد كه  12شده،  پارك جنگلي حفاظتدر يك  - 16

 ؟ها قرار دارد دار در بين آن احتمال حداقل يك يوزپلنگ نشان

1( 32
55     2 (37

55   

3( 34
55     4 (21

55  

,هاي  قطاع مساوي با شماره 4به  Aصفحة عقربة  - 17 , ,1 2 3 ,هاي  قطاع برابر با شماره 5به  Bو صفحة عقربة  4 , , ,1 2 3 4 تقسيم شـده   5

 گيرند؟  ها روي ناحية فرد قرار مي كي از عقربهي حداقلچرخانيم. با كدام احتمال  است. هر دو عقربه را مي

1 (/0 6     2 (/0 7   

3 (/0 8     4 (/0 9   

P(Aطوري كه  اي نمونه باشند، بهدو پيشامد در يك فض Bو  Aاگر   - 18 B)− = 7
P(Bو  20 )′ = 2

A)، آنگاه احتمال پيشامد 5 B)′  كدام است؟ 

1 (1
4     2 (1

20   

3 (1
10     4 (1

5   

Aاند. اگر  انتخاب شده Sاز فضاي نمونة  Cو Bو  A هاي پيشامد - 19 B = ∅  وB C , A C≠ ∅ ≠ ∅  باشد كدام گزينه درست است؟ 

1 (A C A B− = −     2 (A B C=   

3 ((A B) C (A C) (B C)− = − −    4 ((A C) B A=    

P(A)دو پيشامد ناسازگار و  Bو  A اگر - 20 = 4
P(Bو  9 A)− = 3

)باشند. مقدار  7 )P (A B)′ كدام است؟ 

1 (8
63       2 (35

63     

3 (51
63      4 (12

63   
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  7صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404 ريـورشه 14 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

  
   

 ؟استكدام اختلاف ميانگين و ميانه  زيردر جدول  - 21

1 (/1 25     2 (/0 25   

3 (/0 75     4 (/0 5   

 ؟ ترتيب چه نوع متغيري هستند گراد به زن افراد و دماي هوا برحسب سانتيوكنكور،  ةمتغيرهاي اقوام ايراني، رتب - 22

  اي كيفي اسمي ـ كيفي ترتيبي ـ كمي نسبتي ـ كمي فاصله) 2    اي سبتي ـ كمي فاصلهكيفي ترتيبي ـ كيفي اسمي ـ كمي ن) 1

   اي ـ كمي نسبتي كيفي ترتيبي ـ كيفي اسمي ـ كمي فاصله) 4    اي ـ كمي نسبتي كيفي اسمي ـ كيفي ترتيبي ـ كمي فاصله) 3

a,aداده از ميانگينشان برابر  6نحراف ا - 23 , , , ,+ − −1 1 3 3    كدام است؟ ها  است، انحراف معيار داده 4

1( 20
3    2( 20

3   3( 10
3    4( 10

3    

ها از چارك اول تا چارك سوم يكسان باشند، مجموع  دادهبين باشد و فاصلة  30است. اگر چارك سوم برابر عدد  14داده برابر  7دامنة ميان چاركي  - 24

  ؟ستمقادير بين چارك اول و سوم كدام ا

1 (23    2 (39   3 (63    4 (69   

xهاي  اگر ميانگين داده - 25 , x , x , ... , x1 2 3 103 3 3 xهاي  باشد، ميانگين داده 18برابر  3 x x, , ... ,+ + +1 2 102 3 2 3 2 3
5 5  ؟ است كدام 5

1( 3       2( 6    

3 (8       4 (9   

 آماري هاي داده با كار )1( رياضي  و آمار
رهاي گرايش به مركز، ها، معيا (گردآوري داده

  معيارهاي پراكندگي)
  98تا  71هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

// 19 517151412 5
22334

  داده
 فراواني
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  8صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404 ريـورشه 14 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

99/ها در فاصلة يك برابر انحراف معيار از ميانگين و تقريباً  درصد داده …بهنجار تقريباً  خمدر منحني  - 26 برابر انحـراف   …ها در فاصلة  درصد داده 9

  .معيار از ميانگين قرار دارند

1 (−2 68      2 (−3 68   

3 (−2 96      4 (−3 96    

اند، مورد  بستري شده Aبراي بررسي وضعيت عمومي بيماران مبتلا به كرونا در يك شهرستان، كل بيماران مبتلا به اين بيماري را كه در بيمارستان  - 27

 اند؟  ترتيب كدام سي، واحد آماري و جامعة آماري بهدهيم. در اين برر مطالعه قرار مي

 مردم اين شهرستان  ـ اند بستري شده A) بيماران مبتلا به كرونا كه در بيمارستان 1

  مبتلايان به كرونا در اين شهرستان ـ  A) كل بيماران بيمارستان 2

  مبتلا به كرونا در اين شهرستان بيماران  ـ اند بستري شده A) بيماران مبتلا به كرونا كه در بيمارستان 3

  مردم اين شهرستان ـ  A) كل بيماران بيمارستان 4

هاي  باشد، ميانگين داده 12ها برابر با  كنيم. اگر ميانگين كل داده ، چهار دادة جديد با انحراف معيار صفر اضافه مي13دادة آماري با ميانگين  16به  - 28

 اضافه شده كدام است؟ 

1 (6   2 (8   3 (10   4 (12  

ــار داده   - 29 ــراف معيـ ــانگين و انحـ ــر ميـ ــاي  اگـ xهـ ,x ,x ,x ,x5 4 3 2 ــه1 ــر   ، بـ ــب برابـ ــار داده   4ترتيـ ــراف معيـ ــد، انحـ ــفر باشـ ــاي  و صـ هـ

x, , x,xx , x +− 4
5321 2232  كدام است؟ 2

1 (2   2 (2   3 (3   4 (3  

 است؟ نادرستها كدام عبارت  در گردآوري داده - 30

 ها به روش مشاهده، دقت زيادي وجود ندارد. ) در گردآوري داده1

  ها همواره در اختيار ما قرار ندارند. ) دادگان2

  توان سؤالاتي پرسيد كه به ذهن پاسخگو جهت دهد. نامه مي ) در طراحي پرسش3

  گير است. ) زماني كه تعداد پاسخگوها زياد باشد، مصاحبه وقت4
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 ترتيب دربارة ويژگي كلامي كدام شاعر آمده است؟ موارد زير به - 31

                   

                    

          

                  

                 

            

         
  

          
  

       
  

               
  

       
  

           
  

         
  

            
  

         

           
  

            
  

            
  

            
  

       
  

             
  

         
  

        
  

       

          
 

           
 

            
 

           
 

           
 

            
 

         
 

                 
 

 فصل سوم )2( علوم و فنون ادبي
  )9تا  7هاي  (درس

  م+ كارگاه تحليل فصل سو
  78تا  57هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

است. گرفته  لقب  ثاني  خلاقالمعاني  و  است  مشهور  رنگين  خيالهاي  و  معاني  ابداع  در  وي  ـ 

است. ابهام  از  سرشار  و  خيالانگيز  رنگين،  استعارههاي  و  پيچيده  مضمونهاي  وي  شعر  عمدة  ويژگي  ـ 

دانستهاند. شعري  تازة  مضامين  خداوندگار  را  او  ـ 

بافقي وحشي  ـ  شيرازي  بابافغاني  ـ  تبريزي  صائب   (2 دهلوي  بيدل  ـ  تبريزي  صائب  ـ  كاشاني  كليم   (1

كاشاني كليم  ـ  بافقي  وحشي  ـ  تبريزي  صائب   (4 تبريزي  صائب  ـ  دهلوي  بيدل  ـ  كاشاني  كليم   (3

است؟ مشهود  استعاره  نوع  دو  هر  بيت،  كدام  در   -32

داد فلانــي  طــرة  جهــان،  بـه  من  تـاب  كـه  داد  نشاني  خوش  و  گفت  گل  به  دوش  بنفشه   (1

آب شكـــر  آن  شــرم  ز  شــد  نــي  در  كـــه  گفـتــنـــد  مـصـر  در  لـبـت  وصــف  مگــر   (2

را ميـــدان  مكن  خوشحرف  طوطي  بر  تنـگ  مــزن  خويـش  آينة  چون  پيشاني  بـه  چيـن   (3

پـروانهايـم ما  شمعيست  مجلسي  در  كجا  هـر  شمعوار  نهاده  سر  بر  جان  و  سوزيم  خويشتن   (4

است؟ بيشتر  بيت  كدام  در  استعاره  تعداد   -33

اشــك ــراي  ــاتمس م ــه  ب ــو  ــيت ب ــاد  فت ــش  آت سـوخت  صـبح  بـه  تا  من  ديدة  چراغ  ديشب   (1

انــداخت ميــان  در  موهــوم  نقطــة  حــديث  پرگـار  چـون  عقـل  ميگشت  تو  لعل  گرد  به   (2

ــرچينم پ ــنبل  س زان  ــن  دام در  ــه  غالي ــم  ه پيچــانم  كاكــل  زان  گــردن  بــر  سلســله  هــم   (3

خجــــل لالــــه  و  شرمســــار  گــــل  بــــرگ  ــف  لطــ ــت  غايــ ز  را  ــو  تــ روي  ــه  زانكــ  (4

است؟ «تشخيص»  داراي  بيت  كدام   -34

را غرقــاب  دل  درد  گويمــت  حكايــت  آنگــه  ــتم  اوف ــاري  كن ــا  ب ــا  ت ــهام  غرق حــالا  ــروز  ام  (1

را خـواب  بگفـتم  شبخوش  دوستان  فراق  روز  ايـن  از  بيش  برمينكردم  خوش  خواب  از  چشم  نيز  من   (2

را آب  بدانـد  قيمـت  اوفتد  خشك  بر  كه  ماهي  هـيچكـس  نداند  من  چون  همنفس  يار  مقدار   (3

را قـلاب  مـيكشـد  او  مـيروم  مـن  بيبصر  اي  مرو  ديگر  او  نزديك  ميبري  جورش  چو  سعدي   (4
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 ؟خورد هر دو نوع استعاره به چشم مي تابياكدام در  - 35

 الف) خسرو آن است كه چون ملك وصالت دريافت

 

ــو را    آورد ديــد و شــكر گــرد لعــل شــيرين ت

 

 ره به پشيزي نخرند  ب) گنج قارون چو در اين

 

 گـرد آورد  رخ زردم به چه وجه ايـن همـه زر    

 

ــدمت     ــار ق ــر نث ــن از به ــم م ــردم چش  ج) م

 

 ايـن قصـر دو در گـرد آورد   در اي بسا در كه   

 

 نظـران  د) خبرت هست كه چندين دل صـاحب 

 

ــرد آورد      ــر گ ــام نظ ــو هنگ ــت ت ــرگس مس  ن

 

 »ج«، »ب«) 2     »ج«، »ب«، »لفا«) 1

 »د«، »ج«) 4    »د«، »ج«، »ب«) 3

  … جز بهشده يكسان است؛  عبارات مشخصنوع استعاره در  - 36

 ) ز زلـــــف بســـــتة زنجيـــــر مانـــــدم   1

 

ــه   ــرنزبـ ــون نخ  جيـ ــو چـ ــدم جتـ ــر مانـ  يـ

 

 هلاك شـود دوسـت در محبـت دوسـت     بتا) 2

 

 كــه زنــدگاني او در هــلاك بــودن اوســت     

 

 اجو به حشر ياد كنـد ) چو چشم مست تو خو3

 

ــدمز   ــاه عـ ــزد  خوابگـ ــت برخيـ ــه مسـ  نيمـ

 

ــارا) 4 ــاري   بهــ ــرم بهــ ــين و خــ ــه آيــ  بــ

 

 بمــــان همچنــــان ســــاليان و بمگــــذر    

 

UU« هاي هجايي كدام بيت برابر باعلامت - 37 UU− − − − − − − − −  است؟ »−

 ديگر نشـنيديم چنـين فتنـه كـه برخاسـت     ) 1

 

ــت     ــازار بياراسـ ــد و بـ ــرون آمـ ــه بـ  از خانـ

 

 متناســـبند و مـــوزون حركـــات دلفريبـــت) 2

 

ــي    ــا ســخنان ب ــا م  حســيبتمتوجــه اســت ب

 

ــدازد  ) 3 ــاي دران ــين دردي از پ ــه چن  آن را ك

 

 هـا بايد كـه فروشـويد دسـت از همـه درمـان      

 

          

 

              

 

آمـدهسـت پديـدار  عـالم  در  كـه  ميبيـنم  باز  روزگـار  چنـدين  بود  پنهان  خلق  كز  پري  آن   (4
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ندارد؟ معنايي  قرابت  زير  بيت  با  بيت،  كدام   -38

رود» ــاد  فره ــر  س ــر  ب ــر  اگ ــرو  خس ــكر  لش ــيرين  شـ ــواي  هـ ــرد  بـ او  ــر  سـ از  ــوان  «نتـ

ــم زن كــه  مــردم  ــه  ن ــو  ت وفــاي  ز  بگــردم  گــر  برخيزنـد  مـن  جفـاكردن  بـه  گـر  زن  و  مـرد   (1

بيفكــنم ســپر  ــو  ت وز  بركشــم  ــغ  تي همــه  ــا  ب متفـق  و  شـوند  جمع  من  قصد  به  اگر  شهري   (2

دوسـت حكايـت  بـهجـز  نگويد  كه  دوستي  به  را  ــعدي  س ــرند  س ــر  ب ــر  اگ ــمن  دش ــزار  ه  (3

تــنم در  رمقـيسـت  تــا  مـيزنــم  شـوق  نعــرة  مـرو  دگـر  او  پـي  كـز  خنجـرم  بـه  بزنـي  گر   (4

ميشود؟ ديده  بيت  كدام  در  زير  شعر  مقابل  مفهوم   -39

مينشيند.» ما  موي  و  ابرو  بر  كه  برفي   / نيست  ايستادن  باز  سر  ديگر   / را  برف  اين  «نه/ 

شــد خواهــد  جــوان  دگربــاره  پيــر  عــالم  شــد  خواهــد  مشــكفشــان  صــبا  بــاد  نفــس   (1

كـرد پيـر  را  عاشـقان  توانـد  تـا  باشـد  كـه  غم  دل  اهـل  عشقبـازي  از  جوان  گردد  غلط،  ني   (2

ــديم برهيــ ــتان  زمســ ــور  جــ از  و  ــد  بازآمــ ــوروز  نـ ــوش  خـ ــواي  هـ ــه  كـ الله  ــة  المنـ  (3

بــادا بهــار  ابــدا  نــاخوش  دو  ايــن  بــهرغـم  كــه  زمسـتان  تـن  جهـان  و  زاغي  همچو  تيره  تن   (4

است؟ يكسان  زير،  بيت  با  بيت  كدام  ِمفهوم   -40

شـمع» چـو  مقصـودم  بـود  مردم  كار  در  روشني  را  خـويش  آتـش  و  آب  بـر  مـيزدم  گاهي  كه  «اين 

رود ــاد  ب ــر  ب ــو  ت ــق  عش ره  ــه  ب ــر  سراس ــا  ت كلـيم  اعضـاي  شـود  سـر  همه  شمع  چون  كاش   (1

هسـت نيست  گويي  است  گلچين  دست  نصيب  گل  دريـغ  اي  شـد  هوس  اهل  قسمت  جانان  وصل   (2

شـمع همچـو  نزارم  جسم  شد  آه  و  اشك  خرج  ظلمـتسـرا  ايـن  در  روشـن  ديـدة  گشـودم  تا   (3

ــا م ــم  داري ــران  ديگ ــراي  ب از  ــم  داري ــه  هرچ اسـت  اـزهاي  خمي وـد  خ سهم  از  كمان  چون  ما  قسمت   (4
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 ي جاهاي خالي مناسب است؟ترتيب كدام گزينه برا به  - 41

 با تغيير سبك نگارش، تكلف را در نثر از بين برد. …الف) 

 را منتشر كرد. …همكاري داشت و بعدها در استانبول روزنامة  …با روزنامة  …ب) 

 مجلس ـسروش  ـالشعرا  ملك ـالممالك فراهاني  ) اديب2  سروش  ـصور اسرافيل  ـدهخدا  ـمقام فراهاني  ) قائم1

 سروش ـصور اسرافيل  ـالشعرا  ملك ـمقام فراهاني  ) قائم4  مجلس ـسروش  ـدهخدا  ـالممالك فراهاني  اديب )3

 است؟» ناهمسان«وزن كدام بيت،  - 42

ــولي 1 ــدة ل ــم رمي ــورانگيز  ) دل ــي اســت ش  وش
 

ــال  دروغ  ــده و قتَـّ ــگ  وعـ ــع و رنـ ــز وضـ  آميـ
 

 ) اي دل انــدر بنــد زلفــش از پريشــاني منــال2
 

 ن بـه دام افتـد تحمـل بايـدش    مرغ زيرك چو 
 

 ) اي چشم كـه پـردردي در سـاية او بنشـين    3
 

 زنهـــار در ايـــن حالـــت در چهـــرة او بنگـــر 
 

 ) نفســي شــاخ نبــاتم نفســي پــيش تــو مــاتم4
 

 چه كنم چاره چه دارم بـه كفـت مهـرة نـردم     
 

 ؟است» تلميحتشبيه و «داراي و  »جناس« فاقد زير تابيا چند بيت از - 43

 و خاك آستانت طـور ماسـت   طاير طوريمالف) 
 

ــور ماســـت    ــور تجلـــي در دل پرنـ ــو نـ  پرتـ
 

 پيش ما هر روز بي او رستخيزي ديگر اسـت ب) 
 

ــور ماســت     ــخ ص ــينه نف ــر س ــوز و نفي  و آه دلس
 

ــيم ج)  ــم و از دار ايمن ــا داري  تختگــاه عشــق م
 

 زان كه دار از روي معني رايت منصور ماسـت   
 

 عاقبت غيبت گزينـد هـر كـه آيـد در نظـر     د) 
 

 نگردد از نظـر منظـور ماسـت    بكه او غاي وان  
 

 دو) 2     يك) 1

 چهار) 4    سه) 3

 :جز بهكار رفته است؛  به »تضمين«در همة ابيات   - 44

 ) زاهــــــــــدان را ز بــــــــــراي زهِ و زهِ 1
 

 اســـــت مقـــــل هـــــو االله احـــــد دام و د 
 

 ) بــــا تــــو بودســــت در الســــت خطــــاب2
 

ــاب      ــر حسـ ــه روز حشـ ــد بـ ــو باشـ ــا تـ  بـ
 

 داد من تا كي كنم فرياد من ) تا كي كشم بي3
 

ــرج     ــاح الف ــبر مفت ــن الص ــابم داد م  روزي بي
 

ــت  4 ــيراب مســ ــكفته ســ ــل بشــ  ) زان گــ
 

ــي    ــد همـــ ــان آيـــ ــار مهربـــ ــاد يـــ  يـــ
 

 اند؟ ترتيب، در كدام ابيات آمده به» تضمين، تلميح، تناسب و استعاره«هاي  آرايه - 45

 فتـي گـدي از راه كرامت سخنـا اوحـــبالف) 
 

 رآوردــات بــرامـــوج كــم شـر دلـحــوز ب  
 

 :خاك افتاد و گفته نوگلي پژمرده از گلبن بب) 
 

 »خوار شد چون من هر آنكو همنشينش بود خار«  
 

 نهـيـه صيقل ده آيـنـون سيـآن سينه و چج) 
 

 اغ ارم داردــد بـود صــدر خـنه كه انـآن سي  
 

 ن تنها با سوز تو دمسازمــه تـون خواجــچد) 
 

 اييـــنهـان داد از غم تــوبـــادشه خــاي پ  
 

  »ب« ـ» ج« ـ» الف« ـ» د) «2    »  ج« ـ» ب« ـ» د« ـ» الف) «1
  »الف« ـ» د« ـ» ج« ـ» ب) «4    »   ب«ـ » الف« ـ» ج« ـ» د) «3

هاي دوازدهم و  ادبيات قرن تاريخ )3( علوم و فنون ادبي
هاي آوايي  پايه، سيزدهم

نظير، تلميح و  ، مراعاتناهمسان
  تضمين

  37تا  10هاي  صفحه

  است.  ريختيااآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 نوشته شده است؟ نادرستوزن كدام مصراع در مقابل آن   - 46

ــا؟   ) 1 ــاب كج ــمع آفت ــا؟ ش ــرده كج ــراغ م  چ
  

 مفــــاعلن فعلــــن) (مفــــاعلن فعلاتــــن  
  

 ســاقي بــه نــور بــاده برافــروز جــام مــا      ) 2
  

ــاعلاتن)  ــاعلات مفاعيــــل فــ ــول فــ  (مفعــ
  

 خوابم بشد از ديـده در ايـن فكـر جگرسـوز    ) 3
  

ــاعي)   ــل مفــ ــل مفاعيــ ــول مفاعيــ  (مفعــ
  

ــه  ) 4 ــاله لالـ ــه سـ ــت همـ ــاد رويـ ــون بـ  گـ
  

ــولن)  ــاعلن فعــــــ ــول مفــــــ  (مفعــــــ
  

 بندي هجايي دوگانه را دارد؟ قابليت دسته ،كدام بيت - 47

 خواهد و من سلامتش آن كه هلاك من همي) 1
 

 هر چه كند ز شاهـدي كـس نكنـد ملامـتش    
 

 گر رفته باشم زين جهان بازآيدم رفتـه روان ) 2
 

 گر همچنين دامن كشان بالاي خاكم بگـذري  
 

 يـك روز بــه بــنــدگي قـبــولـــم كـــن  ) 3
 

 روز دگــــرم بــبــيــــن كــــه سـلـطــانـــم 
 

 ت گـويـم كه دلبنـدســت و خــوب  قـامـتـ) 4
 

 يــا ســخــن يـــا آمـــدن يـــا رفـتـنــت     
 

 است؟ شده سروده» مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن  بر بيت كدام - 48

 تا شد غمش هالة دل بـر مـه رسـد نالـة دل    ) 1
 

 دل رفت و دنبالة دل جانم به حسرت روان شـد  
 

ــا   ) 2 ــت م ــدي از نشس ــول ش ــر مل ــيم اگ  رفت
 

 دمتي كــه برآيــد ز دســت مــا   فرمــاي خـ ـ 
 

ــاقوت روان را   ) 3 ــوزة يـ ــده آن كـ ــاقي بـ  سـ
 

ــوت روان را    ــده آن قـ ــه ارزد بـ ــاقوت چـ  يـ
 

 نـوازم شـكري اسـت بـا شـكايت      زان يار دل) 4
 

 دان عشـقي بشـنو تـو ايـن حكايـت      گر نكتـه  
 

 مفهوم كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايي دارد؟ - 49

 ـ« د گفــت آن يــار كــز او گشــت ســر دار بلنـــ
 

 »كرد جرمش ايــن بود كه اسـرار هويــدا مي 
 

 پسنـد افتـــاده اسـت   جذبة دار فنــا مشكل) 1
 

 ورنــه چندين سـر صداي كاسة منصـور كـرد  
 

 گويد اين منصور دم بر دار رسوايي» أنا الحق«) 2
 

 سـوز است اين مكن در بند پنهانش كوه هشرار 
 

 است بـاب سوز خاموشي در حريم عشقِ عـالـم) 3
 

 گـردد ز آتـش تـا صـدا دارد سپنـــد      دور مي 
 

 اســرار همــان اســت كــه بــود  گــوهر مخــزن) 4
 

 حقةّ مهـر بـدان مهـر و نشـان اسـت كـه بـود        
 

 ؟نداردبيت زير با كدام ابيات قرابت معنايي  - 50

ــاي آزادي   « ــه پ ــر ب ــادم س ــه بنه ــان ك آن زم
 

 »دست خـود ز جـان شسـتم از بـراي آزادي      
 

ــة مــا شــاهد آزادي و بــسالــف) هســت جان  ان
 

 جــا برخــيِ جانانــة ماســت جــان مــا در همــه  
 

 انتها وادي، چو پا از عشق بنهادي ب) در اين بي
 

ــو را پروانگــي بايــد     بــه گــرد شــمع آزادي، ت
 

 ج) بس كه جان را به ره عشق تو شيرين داديم
 

 خورد از حسـرت فرهـاديِ مـا    تيشه خون مي  
 

 آزادي نيسـت  ) كس چو من در طلـب شـاهد  د
 

ــو آن هســت شــدم   ــا نيســتي از پرت  زآنكــه ب
 

  ) ج ـ د4  ) الف ـ ج 3  ) ب ـ ج2  ) الف ـ ب 1
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 هاي ادبيات قرن پنجم و ششم درست است؟ چند عبارت دربارة ويژگي - 51

 گسترش زبان فارسي در هندوستان و آسياي صغير ـ

  سازي نقش فعالي دارد. تلميح در مضمون ـ
  سرايان  نبودن شعر به دربار و از بين رفتن طبقة مديحه تهوابس ـ
  افول نثر ساده و رواج نثر مصنوع ـ
  تأثيرپذيري برخي شاعران از ادبيات عرب ـ
  هاي كمال و گسترش نثر پارسي ترين دوره از مهم ـ
  ) پنج4  ) دو   3  ) سه2  ) چهار1

 است؟ نادرستهاي پنجم و ششم)  عراقي (قرنهاي زباني و ادبي شعر سبك  كدام گزينه با توجه به ويژگي - 52

  هاي زباني در شعر سبك عراقي افزايش لغات مهجور فارسي نسبت به سبك خراساني است. ) يكي از ويژگي1
  ويژه غزل و مثنوي، در شعر اين دوره رواج يافت و اوج گرفت. هاي شعري، به ) بيشتر قالب2
  به زبان فارسي ورود يافت.) در شعر اين دوره لغات زبان تركي و مغولي 3
  هاي فعلي و اسمي دشوار در شعر اين دوره به كار گرفته شد. ) رديف4

 است؟ متفاوتسبك كدام بيت  - 53

ـــت   ) 1 ـــنت را رواســـ ــدر آري ت ــج ان ــه رن  ب
 

ــج   ــود رن ــه خ ــت   ك ــش سزاس ــه دان ــردن ب  ب
 

ــت   ) 2 ــر هواس ــالم ب ــت و ع ــر آب اس ــرش ب  ع
 

ــت    ــه خداســ ــوا جملــ ــذر از آب و هــ  بگــ
 

ــن از اوروي ) 3 ــته  را م ــا خواس ــه دع ــزد ب  ام اي
 

ــه دعــا ز روي آنچنــان  ــزد ب  بايــد خواســت اي
 

ــر پــاي خاســت ) 4  چــو پردختــه شــد جــاي ب
 

 كنـــان گفـــت كـــاي شـــاه راســـت نيـــايش 
 

 ؟هاي مشترك ابيات زير كدام هستند آرايه - 54

 فتــــاد  ـــ آتــش عشـــق اســـت كانــــدر مــي
 

 نــي فتــاد  جوشــش عشــق اســت كانــدر    
 

ــكني   ــر ش ــ اي ه ــاني  ـ ــو جه ــف ت ــر زل  از س
 

 بخـش تـو جـاني    وي هر سخني از لـب جـان   
 

  كنايه ـ تشخيص) 4     تكرار ـ ترصيع) 3  استعاره ـ موازنه) 2  تشبيه ـ جناس ناهمسان) 1
 هستند؟» موازنه«چه تعداد از ابيات زير، داراي  - 55

 گلشــن عمــرت بــر دل خــورده بــاد    الــف) 
 

ــاد    ــرده بــ ــدويت بــ ــر عــ ــرمن عمــ  خــ
 

        
 

          
 

        
 

        
 

        
 

           
 

         
 

              
 

       
 

          
 

        

  فصل چهارم )1( علوم و فنون ادبي
  )12تا  10هاي  (درس
  101تا  79هاي  صفحه

  است.  ريختيااآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

دود؟ ــه  ب ــياه  س ــود  ش ــز  هرگ ــي  روم ــپيد  س آب؟  ــه  ب ســپيد  شــود  هرگــز  زنگــي  ســياه  ب) 

ــهابي شــــ ــه  كــــ ــوزي  ديوســــ رو  آن  از  ــيحي  مسـ ــه  كـ ــوني  ــوشفسـ خـ رو  آن  از  ج) 

خاموشـي از  شـود  روشن  كه  است  چراغي  دل  خاموشي  از  شود  گلشن  كه  است  باغي  سينه  د) 

آيـد؟ پيـاز  بـوي  كـي  مـردم  خورد  سير  چون  آيـد؟  باز  صورت  كي  اصلش  بود  جغد  چون  هـ) 

ــد آيـ زر  ــر  پـ كفـــش  از  فقيـــري  ــر  هـ دامـــن  آيــد  پرگــل  رخــش  از  ضــميري  هــر  گلشــن  و) 

سه  (4 پنج   (3 چهار   (2 شش   (1

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  15صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريـور  14 آزمون
 

 

           

         
  

            
  

       
  

            
  

         
  

             
  

      
  

           
  

       

                
  

               
  

          
  

            
  

          
  

          
  

           
  

           
  

      

         
  

           
  

            
  

               
  

            
  

             
  

            
  

            
  

            

          

        

           

         

         

           
 

              
 

      
 

       
 

           
 

                  
 

         
 

         
 

ميباشد؟ الحاقي  حروف  فاقد  گزينه  كدام  در  قافيه   -56

مـيبـازد مشك  چــوگان  بــه  سيـم  گوي  كه  تـازد  دلبـــري  اســب  ار  بـــود  روا  رخــش   (1

نـــه يـــا  بـينـــم  خواب  بــه  تــرا  زنجـيــر  ديوانــه  شــدهام  عشـقـت  ز  كــه  گــفتــم   (2

كشيــــد آه  رسيــــد،  زلفــت  سر  بر  چو  قلم  كشيـد  مــاه  چــو  را  تـو  روي  و  آمـد  مصـور   (3

مشـتـــــاقتــــر شـــد  آورد  سـمــــاع  در  تــر  الفـــاظ  ايــــن  روم  رســـول  چـــون   (4

است؟ معيوب  بيت،  دركدام  قافية   -57

ديـدهام ز  گــاهي  گـلــه  بــود  دل  ز  گـاهـي  ديـدهام  ديـده  و  دل  ز  ديـدهام  چـه  هـر  من   (1

كــافـــري بـــا  ديــــن  چــو  هــم  ذره  ذره  بنگـري  كـل  چـون  و  است  جنگ  جهان  اين   (2

ــره گــ ــبزه  ســ از  ــن  چمــ ــرد  گــ ــت  بافــ ــره  گـ ــه  غنچـ از  ــن  چمـ ــب  جيـ ــت  بسـ  (3

بــران ســو  ايــن  نـيـسـتـت  ره  بــدان  گــر  سـتــان  مـي  بـر  هين  نيست  ره  در  بـه  گـر   (4

است؟ «اشتقاق»  داراي  بيت  كدام   -58

را بلنـــــدبالا  ســـــرو  قيمـــــت  بـــــرد  ِب  ــو  ت ــت  قام ــدال  كاعت ــي  گل درخــت  آن  ــو  ت  (1

نيسـت كـاره  هـيچ  مـا   ولايـت در  شحنه  كĤن  ــار  بي ــي  م و  ــان  مترس ــل  عق ــعِ  من ز  را  ــا  م  (2

را عـام  نمانـد  غوغا  زد  خيمه  سلطان  كه  جايي  غمش  اندر  برفت  من  از  عقل  و  صبر  و  دين  و  دنيا   (3

ــد ــيكن م ــر  مخي ــردونم  گ دو  ــر  ه ــان  مي ــر  گ اختيـار  حيـوان  آب  بـر  ميكـنم  پايت  خاك   (4

است؟ نادرست  آن  برابر  در  گزينه  كدام  مصراع  هجايي  تقطيع   -59

−  −  −  −  −  −  −  −  −  −  −U  U  U  U قرار:  را  كشتي  بيآرام  درياي  در  نيست   (1

−  −  −  −  −  −  −UU  UUU  UU هيهات:  تأمل  و  عشق  بادية  رهرو   (2

−  −  −  −  −  −  −  −  −  −  −U  U  U  U  U برد:  وي  وحدت  چوگان  بود  گويي  يكي  جا  هر   (3

−  −  −  −  −  −  −  −  −  −  −U  UU  U  U دارد:  طمع  خاطر  جمعيت  طلعتان  مه  از  دل   (4

است؟ متفاوت  بقيه  با  بيت  كدام  مفهوم   -60

كـنم صـاحبدل  يـار  با  دل  ز  دارم  شكوهاي  گر  كـنم  بيحاصـل  فرياد  چرا  بيدردان  پيش  در   (1

ــلام والســ ــد  بايــ ــاه  كوتــ ــخن  ســ پــــس  ــام  خــ ــيچ  هــ ــه  پختــ ــال  حــ ــد  درنيابــ  (2

كـنم تزويـر  بـه  گـوش  دگـر  كـه  آنـم  نـه  من  ــو  مگ ــوده  بيه و  ــظ  واع اي  ــرم  ب از  ــو  ش دور   (3

ــا ســاحله ســبكباران  ــا  م حــال  داننــد  كجــا  هايل  چنين  گردابي  و  موج  بيم  و  تاريك  شب   (4
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 دهد؟ ترتيب نشان مي كدام گزينه صحيح يا غلط بودن موارد زير را به - 61

ترين جنگ قرن  جنگ جهاني سوم پيش برد و جنگ ويتنام جهنمي ةبحران موشكي كوبا جهان را تا آستان ـ

  بيستم بود.

  كنند. برند كه چالش بين كشورهاي فقير و غني را به ابعاد اقتصادي محدود نمي به كار مياصطلاح مركز و پيرامون را كساني  ـ

  يافته الگوي كشورهاي ديگرند. نيافته اشاره بر اين دارد كه كشورهاي توسعه يافته و توسعه اصطلاح توسعه ـ

  اند. رهايي است كه در كانون بلوك شرق قرار گرفتهجهان دوم كشومنظور از از جهان اول كشورهاي سرمايه داري بلوك غرب است و  دمرا ـ

    غ  ـص  ـغ  ـغ  )2    ص ـغ  ـغ  ـ ص )1

 ص ـ ص ـ غ ـص  )4    غ  ـغ  ـص  ـغ  )3

 صحيح يا غلط بودن هر يك از موارد زير در كدام گزينه به درستي آمده است؟  - 62

  محيطي هستند. هاي زيست نهايي از بحرا بحران ابيجان در ساحل عاج و بحران بوپال در هند نمونه ـ

هاي مربوط به فقر و غنا تمامي جامعه را در بر  ولي آسيب ،هاي مربوط به بحران اقتصادي همواره متوجه قشرهاي فقير و ضعيف جامعه است آسيبـ 

  گيرد. مي

  بلكه از ابعاد و نيروهاي ماورائي برخوردار است. ؛خام نيست ةدر نگاه اساطيري، طبيعت ماد ـ

  م اتفاق افتاد. 1933تا  1929هاي  بين دو جنگ جهاني يعني سال ةن بحران اقتصادي در فاصلنخستي ـ

  ) ص ـ غ ـ غ ـ ص2    ) ص ـ غ ـ ص ـ غ1

  ) غ ـ ص ـ غ ـ غ 4    ) غ ـ غ ـ ص ـ غ3

م عبارت متناسب است و بحران معرفتي با كدا» پذير شده است گير و آسيب ماند كه با وجود جثة عظيم خود، زمين به حيوان فرتوتي مي«ترتيب عبارت  به - 63

 ؟جديد چه زماني آغاز شد

  .فرهنگي كه توان معرفتي لازم براي دفاع از ابعاد گستردة اقتصادي و سياسي خويش را نداشته باشد ـ هنگامي كه شهود آباء كليسا كنار رفت) 1

هاي غيرتجربي و  دانش تجربي و همچنين وابستگي آن به معرفت هاي علمي فرهنگ غرب با انكار حقايق قدسي ـ هنگامي آغاز شد كه محدوديت) 2

  غيرحسي آشكار شد.

هاي علمي  را نداشته باشد ـ هنگامي  آغاز شد كه محدوديت اد گستردة اقتصادي و سياسي خويشعدفاع از اب فرهنگي كه توان معرفتي لازم براي) 3

  و غيرحسي آشكار شد.هاي غيرتجربي  دانش تجربي و همچنين وابستگي آن به معرفت

  فرهنگ غرب با انكار حقايق قدسي ـ هنگامي كه شهود آباء كليسا كنار رفت.) 4

  هاي جهاني چالش )2( شناسيجامعه
هاي  هاي جهاني، بحران ها و تقابل (جنگ

هاي  محيطي، بحران اقتصادي و زيست
 معرفتي و معنوي)

  103تا  83هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 ترتيب درست و نادرست است؟ در ارتباط با نظرية كنت و هانتينگتون در رابطه با پديدة جنگ كدام گزينه به - 64

كنند و  وجو مي فروپاشي بلوك شرق طرف ديگري را براي جنگ جست افزودند ـ پس از تاريخ با غنايم جنگي بر ثروت خود مي ة) فاتحان در گذشت1

  كنند. جنگ ميان بلوك شرق و بلوك غرب را به فرهنگ ها منتقل مي

هاي بزرگ به وقوع خواهد پيوست  ها بين تمدن ها و درگيري بندد ـ از نظر هانتينگتون رقابت ) بعد از انقلاب صنعتي جنگ از زندگي بشر رخت برمي2

  گ اسلامي بزرگترين تهديد براي غرب است.و فرهن

آيد ـ پس از فروپاشي بلوك شرق جنگ را از كشورهاي غربي به  ) با رشد علم تجربي و صنعت ثروت از طريق غلبه بر طبيعت به دست مي3

  جهان غرب قرار گرفته بودند. ةهايي منتقل كردند كه در دوران استعمار تحت سلط تمدن

هاي كشورهاي  هاي غيرغربي در مقابله با مقاومت عة جديد غربي امري عارضي و تحميلي است ـ عمليات نظامي قدرت) جنگ در فرهنگ و جام4

  كرد. غربي را توجيه مي

 ؟ترتيب با كدام موضوع در ارتباط هستند هر كدام از موارد زير به - 65

 رونق بخشيدن به اقتصاد كشورهاي صنعتي كه وابسته به تسليحات نظامي بود.ـ 

  افول سكولاريسمـ 

  ترين علت تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان مهمـ 

  جنگ سرد بين دو بلوك شرق و غرب ـ نشانة بحران معرفت ـ نياز فطري آدمي به حقايق قدسي) 1

  جنگ گرم بين مناطق پيراموني دو بلوك شرق و غرب ـ نشانة بحران معنويت ـ نياز فطري آدمي به حقايق قدسي) 2

  هاي كاذب ها ـ بازار معنويت جنگ سرد بين دو بلوك شرق و غرب ـ بازگشت نگاه معنوي و ديني به سطوح مختلف زندگي انسان) 3

طبيعي                      ماوراء  حقايق  به  آدمي  فطري  نياز  ـ  معرفت  بحران  نشانة  ـ  غرب  و  شرق  بلوك  دو  بين  گرم  جنگ   (4
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 ترتيب) (به كند؟ ي اشاره مييك از موارد زير به كدام نوع از تحرك اجتماع هر - 66

            

           

         

          

                 

               

              

                

            

                     

           

                          

                         

        

                            

   

                         

         

                           

    

  هويت )1( شناسيجامعه
(تغييرات هويت اجتماعي، تحولات هويتي جهان 

، تحولات هويتي جهان »علل دروني«اجتماعي 
  »)علل بيروني«اجتماعي 
  107تا  86هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان اي همة دانشهاي اين درس برگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

ميكند. تدريس  جامعهشناسي  امسال  كه  فلسفهاي  معلم  ـ 

است. شده  پدرش  جايگزين  كه  كشاورزي  جهاد  رئيس  فرزند  ـ 

است. شده  دانشجو  امسال  كه  دانشآموزي  ـ 

است. كرده  تأسيس  را  خود  رستوران  كه  آشپزي  ـ 

نسلي ميان  صعودي،   - نسلي  درون  افقي،   - نسلي  ميان  افقي،   - نسلي  درون  افقي،   (1

نسلي درون  صعودي،  نسلي-  درون  نزولي،  نسلي-  ميان  صعودي،   - نسلي  درون  صعودي،   (2

نسلي درون  صعودي،  نسلي-  درون  صعودي،  نسلي-  ميان  افقي،  نسلي-  درون  افقي،   (3

نسلي ميان  افقي،  نسلي-  درون  افقي،   - نسلي  درون  صعودي،   - نسلي  ميان  صعودي،   (4

دارند؟ اشاره  موضوعي  چه  به  زير  موارد  از  هركدام   -67

ميشود. باز  اجتماعي  جهان  آن  فرهنگي  هويت  دگرگوني  براي  راه  دهد،  رخ  پديده  اين  اجتماعي  جهان  يك  در  اگر  الف) 

ميدهد. رخ  هنگام  اين  در  اجتماعي  جهان  يك  مرگ  ب) 

گيرند. قرار  ترديد  مورد  ميسازند،  را  اجتماعي  جهان  فرهنگي  هويت  كه  ارزشهايي  و  آرمانها  عقايد،  كه  ميدهد  رخ  هنگامي  پديده  اين  ج) 

معنوي و  فطري  يا  جسماني  و  طبيعي  نيازهاي  به  پاسخگويي  از  خود  ظرفيتهاي  تمامي  كارگيري  به  وجود  با  اجتماعي  جهان  ـ  فرهنگي  تعارض   (1

هويت بحران  ـ  ماند.  مي  باز  انسانها 

تعارض ـ  ميآورد.  پديد  را  سكولاريسم  و  ميگيرد  ناديده  را  علوم  ساير  و  ميكند  محدود  آن  تجربي  شاخة  به  را  علم  اجتماعي  جهان  ـ  هويت  بحران   (2

فرهنگي

معنوي و  فطري  يا  جسماني  و  طبيعي  نيازهاي  به  پاسخگويي  از  خود  ظرفيتهاي  تمامي  كارگيري  به  وجود  با  اجتماعي  جهان  ـ  هويت  بحران   (3

فرهنگي تزلزل  ـ  ميماند.  باز  انسانها 

ـ ميآورد.  پديد  را  سكولاريسم  و  ميگيرد  ناديده  را  علوم  ساير  و  ميكند  محدود  آن  تجربي  شاخة  به  را  علم  اجتماعي  جهان  ـ  فرهنگي  تعارض   (4

فرهنگي تزلزل 
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 ؟ترتيب كدام گزينه با جدول زير منطبق است به - 68

  جهان اجتماعي توحيدي  »ب«  از خودبيگانگي تاريخي  »د«

  »الف«  جهاني كه عقايد حق ندارد  »ج«  زجشن هنر شيرا

                              

                

                          

        

                         

     

                             

 

                             

                   

                       

    

                          

        

                        

                           

                        

                             

                             

  

                              

    

                             

جهان ارزشهاي  و  عقايد  ـ  برسد  عالم  از  درست  شناخت  به  انسان  كه  ميشود  آن  مانع  اجتماعي  جهان  ـ  ميكند  آشنا  خود  حقيقت  با  را  انسان   (1

خودباختگي ـ  شود  جهان  و  انسان  حقيقت  با  آن  اعضاي  آشنايي  از  مانع  اجتماعي، 

خود هويت  ديگر  فرهنگ  با  مواجهه  در  جامعه  ـ  نگرفته  شكل  انسان  فطرت  براساس  كه  اجتماعي  جهان  ـ  ميكند  بيگانه  جهان  حقيقت  از  را  آدمي   (2

فرهنگي خودبيگانگي  از  ـ  ميكند  فراموش  را 

فراموش را  خود  تاريخي  فرهنگ  اجتماعي،  جهان  ـ  نگرفته  شكل  انسان  فطرت  براساس  كه  اجتماعي  جهان  ـ  ميكند  آشنا  خود  حقيقت  با  را  انسان   (3

فرهنگي خودبيگانگي  از  ـ  كند 

خودبيگانگي از  ـ  ميشود  فراموش  جامعه  در  آرمانها  و  واقعيتها  ـ  توحيدي  اجتماعي  جهان  ـ  ميداند  خدا  نشانة  و  آيت  را  جهان  و  خويش  انسان،   (4

فرهنگي

چشـمگيري كاهش  آسيايي  كشورهاي  از  برخي  در  جمعيت  رشد  و  فرزندآوري  نرخ  آنان،  از  گرفتن  الگو  و  شرقيها  زندگي  سبك  شدن  اروپايي  پي  «در  عبارت   -69

است؟ زير  گزينههاي  از  كداميك  بيانگر  است.»  كرده  نگران  را  جامعهشناسان  مسئله  اين  و  است  داشته 

براساس را  اجتماعي  كنشهاي  نميتواند  اجتماعي  جهان  و  مييابد  تداوم  اجتماعي  جهان  يك  ارزشهاي  و  عقايد  با  ناسازگار  زندگي  شيوة  گاهي   (1

دهد. سامان  خود  فرهنگ 

دنبال به  هستند  تقابل  در  ارزشها  و  عقايد  با  كه  را  زندگي  از  شيوههايي  و  دهد  رخ  اجتماعي  جهان  مقبول  مرزهاي  از  بيرون  هويتي  تغييرات  اگر   (2

ميشود. منجر  فرهنگي  تعارض  به  بياورد، 

باشد. نداشته  را  خود  اجتماعي  ارزشهاي  و  عقايد  از  دفاع  و  حفظ  توان  اجتماعي،  جهان  كه  ميآيد  بهوجود  جايي  در  فرهنگي  هويت  بحران   (3

ميشود. بيگانگي  خود  از  دچار  جهان  آن  شود،  جهان  و  انسان  حقيقت  با  آن  اعضاي  آشنايي  از  مانع  اجتماعي،  جهان  يك  ارزشهاي  و  عقايد  اگر   (4

نيست؟ درست  ديگر،  فرهنگهاي  با  رويارويي  نخستين  سدههاي  در  اسلام  جهان  روش  با  رابطه  در  عبارت  كدام   -70

كرد. اخذ  را  فرهنگ  دو  اين  عقلي  عناصر  تنها  روم،  و  يونان  فرهنگ  با  مواجهه  در  اسلام  جهان  ميدهد،  عقلانيت  و  عقل  به  اسلام  كه  اهميتي  بهدليل   (1

را آنها  مشركانة  عناصر  و  كرد  تصرف  آنها  مختلف  علوم  در  خود  توحيدي  هستيشناسي  تناسب  به  روم،  و  يونان  فرهنگ  با  مواجهه  در  اسلام  جهان   (2

نپذيرفت.

آن بازسازي  به  نياز  صورت  در  و  كرد  اخذ  فرهنگها  ديگر  از  را  اصول  آن  با  سازگار  عناصر  دليل  بههمين  و  پرداخت  تعامل  به  خود  اصول  حفظ  با   (3

نمود. اقدام  عناصر 

نمود. اقدام  عناصر  آن  بازسازي  به  نياز  صورت  در  و  كرد  اخذ  آنها  از  را  غيراساطيري  عناصر  ديگر،  فرهنگهاي  با  تعامل  در  خود  اصول  تعديل  با   (4
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 ) حل مسئله1تفكر ( شناسيروان
  گيري ) تصميم2تفكر (
  157تا  112هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

ميكند؟ فراهم  زير  پرسش  دو  براي  مناسبي  پاسخ  زير  عبارتهاي  از  كداميك   -71

دارد؟ خصوصيتي  چه  او  شناختي  فعاليت  است،  كتاب  و  حساب  و  شمارش  مشغول  كسي  وقتي  ـ 

است؟ مشكل  داراي  مسئله  حل  از  قسمتي  چه  در  كند،  شروع  كجا  از  بايد  نميداند  خود  مغازه  مرتبكردن  براي  كه  فردي  ـ 

شود. حل  جديت  با  و  بگيرد  قرار  انسان  كنترل  تحت  بايد  مختلف  مسائل  حل  الف) 

باشد. مشخص  مبدأ  يا  فعلي  موقعيت  ابتدا  در  كه  است  لازم  مسئله  حل  شروع  براي  ب) 

برخوردارند. «آگاهانهبودن»  اساسي  ويژگي  از  انسان  ذهني  فرايندهاي  ج) 

ميشود. بهرهمند  هم  گذشته  اطلاعات  از  خود،  شناختي  بررسيهاي  در  انسان  د) 

ب ـ  د   (4 ب  ـ  ج   (3 ج  ـ  الف   (2 د  ـ  الف   (1

است؟ آمده  گزينه  كدام  در  بهترتيب  زير،  پرسشهاي  درست  پاسخ   -72

است؟ درست  مسئله  حل  اهميت  مورد  در  عبارت  كدام   -

ميشويم؟ مواجه  بيشتري  خوبتعريفنشدة  مسئلههاي  با  زير  علوم  از  كداميك  در   -

است؟ خوبتعريفنشده  مسئلة  يك  مورد  كدام   -

است؟ مسئلهاي  نوع  چه  «ب»  به  «الف»  نقطه  از   GPS با  مسيريابي   -

ـ زيسـتشناسـي  ـ  كننـد.  غلبـه  روزمره  زندگي  در  خود  مشكلات  و  مسائل  بر  بتوانند  كه  است  افرادي  پرورش  تربيت،  و  تعليم  نظام  هدف  مهمترين   (1

خوبتعريفنشده ـ  داد؟  افزايش  را  معلمان  شغلي  رضايت  ميتوان  چگونه 

و اصـول  بـه  مسـئله،  حـل  اثـر  در  كـه  اسـت  آن  هدف،  بلكه  نيست،  خاص  مسئلة  آن  راهحل  به  دستيابي  فقط  آموزشي  مختلف  تمرينهاي  از  هدف   (2

ـ اسـت.  فـرد  اشـتباه  باورهـاي  تغيير  افسردگي،  اصلي  درمان  ـ  زمينشناسي  ـ  باشد.  استفاده  قابل  هم  ديگر  موقعيتهاي  در  كه  يابيم  دست  قوانيني 

خوبتعريفنشده

ـ كننـد.  غلبـه  روزمـره  زنـدگي  در  خـود  مشـكلات  و  مسـائل  بـر  بتواننـد  كـه  اسـت  افـرادي  پـرورش  تربيت،  و  تعليم  نظام  مهم  هدفهاي  از  يكي   (3

خوبتعريفشده ـ  داد؟  افزايش  را  معلمان  شغلي  رضايت  ميتوان  چگونه  ـ  جامعهشناسي 

قـوانيني و  اصـول  بـه  مسـئله،  حل  اثر  در  كه  است  آن  هدف،  بلكه  نيست،  خاص  مسئلة  آن  راهحل  به  دستيابي  آموزشي  مختلف  تمرينهاي  از  هدف   (4

ـ اسـت.  فـرد  اشـتباه  باورهـاي  تغييـر  افسـردگي،  اصـلي  درمـان  ـ  زبـانشناسـي  ـ  باشـد.  اسـتفاده  قابـل  هم  ديگر  موقعيتهاي  در  كه  يابيم  دست 

خوبتعريفشده
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دارد؟ ارتباط  مورد  كدام  با  زير،  موقعيتهاي  از  هريك   -73

خاموش لپتاپ  ميدارد  نگه  را  پاور  كليد  وقتي  جديد  لپتاپ  خريد  با  حالا  اما  ميداشت  نگه  را  پاور  كليد  لپتاپش  كردن  خاموش  براي  هميشه  امير  الف) 

است. كرده  خريداري  كه  است  دستگاهي  از  ايراد  كه  ميكند  فكر  او  و  ميرود  خواب  حالت  به  و  نميشود 

قبل رسيدن  زمان  كارش،  محل  به  رسيدن  وقت  سر  براي  مناسب  روش  يك  اجراي  از  پس  كارش،  مسير  در  صبحگاهي  ترافيك  مشكل  حل  براي  پارسا  ب) 

ميكند. مقايسه  هم  با  را  روش  اجراي  از  بعد  و 

اسـتراحت و  بزنـد  قدم  كمي  كه  ميكند  پيشنهاد  او  به  پدرش  است.  نرسيده  جواب  به  هنوز  و  گذاشته  زيادي  وقت  اقتصاد  مسئلة  يك  حل  براي  سارا  ج) 

ببرد. پيش  را  آن  مراحل  ميتواند  بهتر  برميگردد،  مسئله  سراغ  به  استراحت  از  بعد  كه  هنگامي  و  ميكند  قبول  سارا  كند. 

مـدام بچهها  كنيد.»  خاموش  را  شمع  كردن  فوت  «بدون  ميگويد:  دانشآموزان  به  و  ميگذارد  ميز  روي  شيشهاي  ليوان  يك  و  روشن  شمع  يك  معلم  د) 

بگذارد شمع  روي  وارونه  صورت  به  را  ليوان  ميكند  فكر  سپيده  ميان،  اين  در  شود.  خاموش  آن  شعلة  تا  ميزنند  دست  شمع  به  و  ميدهند  تكان  را  ليوان 

شود. خاموش  شمع  و  شود  تمام  آن  اكسيژن  تا 

مسئله به  نگاه  نوع  ـ  نهفتگي  اثر  ـ  مناسب  راهحل  بهكارگيري  ـ  گذشته  تجربة   (1

گذشته تجربة  ـ  نهفتگي  اثر  ـ  راهحل  ارزيابي  ـ  مسئله  تشخيص   (2

مسئله به  نگاه  نوع  ـ  نهفتگي  اثر  ـ  راهحل  ارزيابي  ـ  گذشته  تجربة   (3

مسئله به  نگاه  نوع  ـ  راهحل  بازبيني  ـ  مناسب  راهحل  بهكارگيري  ـ  مسئله  تشخيص   (4

است؟ آمده  گزينه  كدام  در  زير  پرسشهاي  از  يك  هر  به  پاسخ   -74

است.  … نتيجة  در  آنان  با  بودن  از  رضايت  ابراز  و  ديگران  به  نسبت  مثبت  عاطفي  احساس  ـ 

است؟ نادرست  مسئله  حل  در  ناتواني  پيامدهاي  دربارة  مورد  كدام  ـ 

هستند؟ مسئله  حل  در  ناتواني  از  ناشي  مستقيم  پيامد  دو  پرخاشگري  و  ناكامي  آيا  ـ 

نشان را  مسئله  حل  در  ناتواني  پيامدهاي  از  نوع  كدام  ميزنند»  عمومي  تجهيزات  تخريب  به  دست  كه  ورزشي  مسابقات  در  مغلوب  تيم  «هواداران  عبارت  ـ 

ميدهند؟

ـ بلـه  ـ  دارد.  وجـود  غيرمسـتقيم  رابطة  پرخاشگرانه  روشهاي  از  استفاده  و  مسئله  حل  مهارتهاي  از  آگاهي  بين  ـ  جدي  عاطفي  مشكلات  نداشتن   (1

ناكامي

پرخاشگري ـ  خير  ـ  ميآيد.  دست  به  ناكامي  نتيجة  در  كه  است  ناخوشايندي  حالت  رواني  فشار  ـ  مسئله  حل  در  لازم  تجربة  و  دانش  از  برخورداري   (2

ناكامي ـ  خير  ـ  ميشود.  فرد  در  رواني  فشار  احساس  باعث  هدف  به  نرسيدن  ـ  جدي  عاطفي  مشكلات  نداشتن   (3

ـ بلـه  ـ  است.  مهربان  شخصيت  يك  داشتن  ديگران،  به  مثبت  عاطفي  احساس  شكلگيري  لازمة  ـ  مسئله  حل  در  لازم  تجربة  و  دانش  از  برخورداري   (4

پرخاشگري
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 است؟ تنادرسكدام گزينه هاي حل مسئله  با توجه به روش - 75
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معكوس) (مهندسي  آخر  از  شروع  ب)  شكل  هانوي  برج  مسئلة  الف)  شكل 

و گوسفند  و  گرگ  چگونه  ببرد.  رودخانه  طرف  آن  به  را  سه  هر  ميخواهد  و  دارد  علف  مقداري  و  گوسفند  يك  و  گرگ  يك  «چوپاني  مسئلة  حل  براي   (1

بـا موجـود  وضـعيت  تفـاوت  كاهش  روش  از  بايد  الف»  «شكل  همانند  شوند؟»  خورده  گوسفند  و  علف  اينكه  بدون  ببرد  رودخانه  سوي  آن  به  را  علف 

كنيم. استفاده  مطلوب  وضعيت 

مطلـوب وضـعيت  با  آخر  از  شروع  روش  به  مسئله  حل  از  نمونهاي  مناسب»  زمان  به  رسيدن  تا  تدريجي  صورت  به  مطالعه  ساعات  به  «افزودن  عبارت   (2

است.

سـال نهـايي  امتحـان  حـل  طريق  از  را  خود  مطالعة  كه  ميكند  سعي  ابتدا  نهايي  امتحان  براي  روانشناسي  درس  مطالعة  براي  «دانشآموزي  عبارت   (3

دارد. اشاره  آخر  از  شروع  روش  به  ب»  «شكل  همانند  كند.»  شروع  گذشته 

است. مغزي  بارش  روش  به  مسئله  حل  از  نمونهاي  مسافرت»  مكان  بهترين  تعيين  براي  پيشنهادات  همة  ثبت  و  خانواده  اعضاي  با  «مشورت  عبارت   (4

است؟ درست  بيانشده  عبارت  دربارة  گزينه  كدام   -76

به نسبت  كوچك  مزيت  چند  كه  آمده  پيش  برايش  ديگري  شغلي  موقعيت  اما  كرده  خوبي  پيشرفتهاي  است،  آن  مشغول  سال  سه  كه  شغلي  در  «مليكا 

دارد.» آن 

برساند. نهايي  تصميم  به  را  او  ميتواند  راه  يك  فقط  كه  دارد  قرار  وضعيتي  در  او   (1

باشد. كارآمد  و  بهينه  كه  برسد  خود  هدف  به  روشي  با  كه  دارد  را  دغدغه  اين  او   (2

دارد. قرار  معمولي  اما  فردي  تصميمگيري  موقعيت  يك  در  او   (3

است. بالايي  اهميت  داراي  اما  نيست  گروهي  كه  دارد  قرار  تصميمگيري  موقعيت  يك  در  او   (4

دارد؟ اشاره  تصميمگيري  ملاك  كدام  به  بهترتيب  زير،  عبارتهاي  از  هريك   -77

ميكند. صرفنظر  كشور  از  خارج  در  تحصيل  ادامة  از  خانواده،  دوري  تحمل  سختي  نيز  و  دانشگاه  زياد  شهرية  زندگي،  بالاي  مخارج  دليل  به  مهراوه  ـ 

ميكند. انگليسي  زبان  يادگيري  به  شروع  بهتر،  و  بيشتر  شغلي  فرصتهاي  كسب  براي  مهتاب  ـ 

نميكند. سرمايهگذاري  بورس  در  بازار،  نوسانات  از  ناشي  مالي  ضرر  از  ترس  دليل  به  رامبد  ـ 

مزيتها ـ  خطر  ـ  هزينهها   (4 هزينهها  ـ  مزيتها  ـ  خطر   (3 خطر  ـ  هزينهها  ـ  مزيتها   (2 خطر  ـ  مزيتها  ـ  هزينهها   (1
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 باشد؟ مي نادرستچند مورد  در بين عبارات زير، - 78

بلكه از احساس و انديشيدن  عجله و شتاب، اين سبك نه از گيري است. تصميم ةانتخاب بيانگر بهترين شيو هر جوانب پيش از ةليل و ارزيابي همتحـ 
  كند. پيروي مي

تكانشي است كـه  رو سبك  دنباله زند، اش دست به انتخاب مي آموزي كه بدون توجه به شرايط و موقعيت خود و فقط براساس احساسات دروني دانشـ 
  با پشيماني ديرهنگام همراه است. معمولاً

هـاي ديگـر ديـده     نوجواني بيشتر از دوره ةگيري اجتنابي اشاره دارد كه در دور حديث به سبك تصميماين » اندوه است ةماي از دست دادن فرصت،«ـ 
  شود. مي
  .مربوط است گيري وابسته به استفاده از سبك تصميم »هاموقعيت اغلبترجيح دادن نظر خانواده و دوستان بر نظرات خود در «ـ 
گيري  هاي سبك تصميم به خطر افتادن سلامت جسماني از ويژگي و همچنين خشونت و بزهكاري هاي رواني و اجتماعي مانند: دنبال داشتن آسيب بهـ 

  تكانشي است.
  ) يك4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

 باشد؟ مي نادرست »گيري و موانع تصميم مراحل«در خصوص  هاي زير، يك از عبارت كدام - 79

گيري يعني ارزيابي پيامدهاي هر  پرسش در گام سوم مراحل تصميماين پاسخ به  »كند؟ مين ميأيك از مشاغل تا چه ميزان انتظارات شما را ت هر« الف)
  قرار دارد. انتخاب،

گيري قرار  سوم تصميم ةدر مرحل هايي نياز دارد، هر روش به چه مهارت خواهد بداند هاي تدريس متفاوت است و مي حال بررسي روش معلمي كه در ب)
  دارد.

هاي زودگذر بنا  ملاك ةو تصميمات خود را بر پاياست ثير ديگران أتحت ت ست كه در آن فرد،ا» اعتماد افراطي« گيري ترين موانع تصميم ج) يكي از مهم
  كند. مي

شمردن  كوچك«زيرا  ،گيري موفق باشد تواند در فرايند تصميم نمي كند، بيني مي نكور شكست خود را پيشآموز توانمندي كه در ابتداي مسير ك د) دانش
  آورد. نتايج منفي به بار مي گيري، عنوان يكي از موانع تصميم به »خود
  د ـ) ج 4  جـ  ) الف3  بـ  ) الف2  دـ  ) ب1

 كند؟درستي جدول زير را تكميل مي ترتيب كدام گزينه به به - 80

  »گرايش - گرايش «تعارض   فال
  ب  خوردن يك دسر خوشمزه در حالي كه فرد رژيم لاغري دارد

  برهاي مياناستفاده از روش  ج
  د  گيريهاي پرخطر تصميميكي از موقعيت

                          
   

                              
        

                              
        

                          
   

به غيرمعمول  عاطفي  پاسخ  ـ  پيچيده  و  مهم  تصميمگيري  ـ  اجتناب»   - «گرايش  تعارض  ـ  دندان  درد  ادامة  يا  دندانپزشكي  درد  تحمل  بين  انتخاب   (1
افراد ديگر 

و مهـم  تصـميمگيـري  ــ  اجتنـاب»   - «گـرايش  تعارض  ـ  دارد  دوستداشتنيتري  كار  محيط  كه  شغلي  يا  بهتر  درآمد  با  شغل  پذيرش  بين  انتخاب   (2
منزل به  غريبه  افراد  راهدادن  ـ  پيچيده 

و مهـم  تصـميمگيـري  ــ  اجتنـاب»   - «اجتنـاب  تعارض  ـ  دارد  دوستداشتنيتري  كار  محيط  كه  شغلي  يا  بهتر  درآمد  با  شغل  پذيرش  بين  انتخاب   (3
غريبه افراد  با  كردن  صحبت  ـ  پيچيده 

ــ منطــقي  تصميمگيري  ـ  اجتناب»   - «گرايش  تعارض  ـ  دارد  دوستداشتنيتري  كار  محيط  كه  شغلي  يا  بهتر  درآمد  با  شغل  پذيرش  بين  انتخاب   (4
سيگار مصرف 
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    صبح جمعه
14/6/1404  

  
  
  

  14014044ماه ماه شهريورشهريور  1414آزمون آزمون 
  

 
  
  
  
  
  

  دقيقهدقيقه  8585در در   سؤالسؤال  9090    صبحصبح  1111تا تا   3535::99ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد

  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  10  90  81 10  )2عربي، زبان قرآن (  اجباري  1

  10  100  91  10  )3عربي، زبان قرآن (  اختياري  2

  10  110  101  10  )1عربي، زبان قرآن (  اختياري  3

  115  111  5  )2( ختاري  اجباري  4
8  

  120  116  5  )1تاريخ (  اختياري  5

  125  121  5  )2جغرافيا (   اجباري  6
7  

  130  126  5  جغرافياي ايران  اختياري  7

  10  140  131  10  يازدهمفلسفة  اجباري  8

  10  150  141  10   فلسفة دوازدهم اختياري  9

  10  160  151  10  منطـق اختياري  10

  10  170  161  10  اقتصاد  اختياري  11

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

 

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
 نوه، آروين حسيني، علي حسيني فرد،زاده جاني، احمد حسنراهيم توزندهمحمدابشريف،شميم پهلوانمحمد بحيرايي،محمد اسدي، 

  ، امير محموديان، حامد نصيريزاده علي قهرمانسعيد عزيزخاني، هادي فولادي،  پيمان طيار، احمدرضا ذاكرزاده،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،  رضا رنجبري،سعيد جعفري، ور، پ عزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان،  ،الهام محمدي

  فر يي، سيد آرش مرتضاحسيني كوثر شاهياسين ساعدي،  اميرحسين خزايي، ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي، هانا احمدزاده،   شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
فرد،  مصطفي قديميحميدرضا قائداميني،  كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري، محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،علي رسولي،رضا راشدنيا، 
  زاده، پيروز وجان ، آيدين مصطفيمحمدعلي مرتضوي سيدفرد، احسان كلاته عربي،  افشين كرميانشيرودي،  مرتضي كاظم

  فياتاريخ و جغرا
 فاطمه عزيزي،تابان صيقلي، مهشيد رستمي ريك، محمد رسايي، مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي، زاده،  آيدا فتاح

  منطق فلسفه و 
 نيا، علي معزي، موسي سپاهي، محمد كرميبقا،  محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاد احسان عاليمهدي ضيائي،  آفرين ساجدي، اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي ملكي عباسمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي  ، محمد براتيمريم خسروي دهنوي فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي ، ايمان كلاتهكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد اد عليفره  سيده سميرا معروف  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

 ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 ۸۶ - ۸۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة( 
  

                
                   

                     
                     

                  

           
                

                
                 

                  
                          

         
                           

    
                         

      
                         

  
                          

   
    

                     
  

                       
  

                     
                    

دْقُ  )2( عربي، زبان قرآن  الَصِّ
  ارِْحَموا ثلاَثةً 

  6و  5هاي  درس
 90تا  65هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

:﴾ ِبأنفس هِم  ما  غَِّيروا  يُ  حتّی  ٍبقوم  ما  غَِّيرُ  يُ  لا  َاالله  َّإن   ﴿  -81

شود. داده  تغيير  هست  درونشان  در  آنچه  اينكه  تا  نميشود  داده  تغيير  االله  بهوسيلة  قومي  همانا   (1
دهد. تغيير  دارند  درون  در  را  آنچه  اينكه  مگر  نميدهد  تغيير  است  قوم  يك  در  را  آنچه  خداوند  بيشك   (2
دهند. تغيير  هست  خودشان  در  را  آنچه  اينكه  تا  نميدهد  تغيير  هست  قومي  در  را  آنچه  خدا  بيگمان   (3
شود. داده  تغيير  هست  ايشان  درون  در  آنچه  اينكه  ّإلا  نميشود  داده  تغيير  خداوند  توسط  قومي  همانا   (4

ةِ.»: ّالعربي  ِغة  ّالل  قواعد  فيه  ْحت  رِ  شُ  کتاباً  ِالـمکـتبة  في  ُدت  وَ جَ   »  -82

بود. داده  شرح  را  عربي  زبان  قواعد  آن  در  كه  يافتم  كتابي  كتابخانه  در   (1
بود. شده  داده  شرح  آن  در  عربي  زبان  قواعد  كه  يافتم  كتابخانه  در  را  كتابي   (2

بودند. داده  شرح  آن  در  را  عربي  زبان  قواعد  كه  كردم  پيدا  كتاب  يك  كتابخانه  در   (3
بود. شده  داده  شرح  عربي  زبان  قواعد  آن  در  كه  كردم  پيدا  كتابخانه  يك  در  را  كتابي   (4

و صَـبر  َدون  َـق  َّيتحق  لـن  ّالنجـاح  َّفـإن  دروسـه  ِهمل  يُ  لا  و  َوقته  ِّضي عْ  يُ  لا  و  َنجح  يَ  ل کَي  دَ  ِيجته  أن  ِالب  ّللط  يَنبغي   »  -83

. . . كند  تلاش  دانشآموز  كه  است  شايسته  جهد.»: 
تـلاش و  صـبر  بـدون  موفقيـت  همانـا  پس  نكند  كوتاهي  درسهايش  در  و  نرود  هدر  وقتش  و  شود  موفق  اينكه  براي   (1

گرديد. نخواهد  ّمحقق 
بـدون موفقيت  بيشك  پس  نكند  كوتاهي  خود  درسهاي  در  بايد  و  كند  تلف  را  وقتش  نبايد  و  شود  موفق  اينكه  براي   (2

شد. نخواهد  ّمحقق  تلاش  و  صبر 
ّمحقق تلاشگري  و  صبر  با  موفقيت  قطعاً  و  كند  كوتاهي  خود  درسهاي  در  نبايد  و  ندهد  هدر  را  وقت  و  شود  موفق  تا   (3

شد. خواهد 
را موفقيت  جهاد  و  صبر  بيشك  پس  نورزد  كوتاهي  درسهايش  در  بايد  و  نكند  تلف  را  خود  وقت  بايد  و  شود  موفق  تا   (4

ساخت. خواهند  ّمحقق 
ّالصحيح: ّعين   -84

گناهـان شـرّ  از  پشـيمان،  ِگناهكار  مرد  كه  است  نزديك  المعاصـي.:  ّشر  مِن  ّيتخلص  أن  النادم  ُالمذنب  ّالرجل  َکاد   (1
يابد. رهايي 

شـيون وي  بـر  همگـي  يافتند،  مرده  را  خود  پدر  كه  هنگامي  پسران  جميعـاً.:  عليه  ناحوا  مَيتاً  أباهم  الأبناءُ  وَجد  ّلما   (2
كردند.

ميآورد. شگفت  به  را  من  ميكند،  شاد  را  شهر  فقيران  كه  عيدي  المدينة.:  فقراء  فيه  يَفرح  عيدٌ  يُعجبني   (3
ببريم. سود  آنان  علم  از  تا  كنيم  همنشيني  عاقلان  با  بايد  ما  ُعلمهم.:  َينفعنا  حتّی  العقلاء  ِجال سِ  ُلن   (4
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 ؛ عيّن الصّحيح:»التحصيل شده بود. دانشگاه ما فارغ در نمايشگاه كتاب، دانشجويي را ديدم كه سال قبل از«  - 85
 .جُ من الجامعتنا في السّنة الماضيةشاهدتُ طالباً في معرض الکتاب يتخرَّ ) 1

  .جَ من جامعتنا في العام الماضيرأيتُ طالباً في معرض الکتاب تخرَّ ) 2
  .اضيةمن جامعتنا في السّنة الم جَ شاهدتُ طالبة في معرض الکتاب قد تخرَّ ) 3
  .جُ من جامعتنا في العام الماضيرأيتُ طالبة في معرض الکتاب تتخرَّ ) 4

 »  النَّاس غايةٌ لا تُدرك. إرضاء «مفهوم العبارة التاّلية:   في الأقربعيّن  - 86
  ) رضاي دوست به دست آر و ديگران بگذار.1
  الرّاضي عن نفسه مستور عنه عيبه.) 2
  بال هما گرفت سايةت / از تيغ فيض دل كه جا به مقام رضا گرف ) هر زنده3
  النّاسُ. علينا أن نلتفت إلی ما يقوله ) 4

 :الکلمات ضبط حرکات حروف يف الصّحيحعيّن  - 87
  .کروبِ يُفَرَّجُ عَن المَ  و الأهْلَ و العَرَض يکانَ يَحْم يإنَّ أب) 1
  .يهمعَلَ  كَ عِندَما وَصَلُوا إليه ضَحِ  أسرَعَ أصحابُهُ إليهِ لِيُنقَذوهُ وَ ) 2
  الحَياةِ.جاح في رِجاءَ لَهُ لِلنَّ  ذي لاب هُوَ الّ الخائَ إنَّ ) 3
 .كَ لْيَعلَمُوا ذلالامتِحانات تُساعِدُ الطُلاّبَ لِتَعلُّم دُرُوسِهم فَ  إنَّ ) 4

 کرة:صفُ النّ عيّن جملةً تَ  - 88
 لُ بِالمَعالِمِ التاّريخيّةِ.سافرتُ إلى مدينَةٍ و المدينةُ تَجمُ ) 2  رأيتُ رَجلاً و هو يَتكلّمُ بِصوتٍ عالٍ.) 1

  الرجل يُساعِدُ النّاسَ. رأيتُ رَجلاً كريماً ) 4  يُعَلِّمُ اللّغةَ العربيّةَ بِطريقةٍ سهلةٍ. وَجَدتُ كتاباً  )3
 عن القيام بالعمل (لأحدٍ ليسَ حاضراً): النّهیعيّن ما فيه  - 89

  ﴾عونَ في الکُفر الَّذينَ يُسار  يَحزُنْك لا ﴿...) 2  ﴾االلهِ ...  دونِ  مِن يَدْعونَ  تَسُبُّوا الَّذينَ  لا وَ  ﴿) 1
لْنا ما وَ  رَبَّنا ﴿ )3   يَرْحَمُ النّاس. لا مَن االلهُ  لا يَرْحَمُ  )4  ﴾لَنا بِه  طاقَةَ  لا لا تُحَمِّ

 التزاميّاً: لا يُترجَم» يُخفي / تُخفي«عيّن  - 90
            

          
           

          

لنفسك. حتّى  ْتذكره  فلا  ّاسرً،  تُخفي  أن  َأردت  إذا   (1

يُخفيه. و  کذبه  يُنـکر  أن  يستطيع  لا  ّکذاب  ال  ّإن   (2
البحر. من  أعمق  ألماً  تُخفي  َالمجروحة  قلوبکم  ّإن  للعجب،  يا   (3

بالغضب. ضعفه  يُخفي  لکي  کثيراً  يُحاول  ّهذب  ُغيرم  رجلاً  ُشاهدت   (4

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  5صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريـور  14 آزمون
 

  
  
  
  
  
  
  

  

 

 ۹۵-۹۱(أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
  

 . . . ترديد  بي﴾:  رصوصذينَ يُقاتلونَ في سبيله صفّاً کأنّهم بنيان مَ حبُّ الّ ﴿ إنّ االلهَ يُ   - 91
  .كنند، دوست دارد؛ آنان چون يك ساختمان، استوارند كه در راهش در يك صف پيكار مي را  ) خداوند آنان1
 .دها ساختماني استوارن جنگند، خداوند دوست دارد؛ قطعاً آن ) كساني را كه در راه حق صف در صف مي2
  .ها ساختماني استوارند جنگند، دوست دارد؛ گويي آن ) خداوند كساني را كه در راه او صف در صف مي3
  .هايي استوارند كنند؛ گويا مانند ساختمان دار كساني است كه در راهش صف در صف پيكار مي ) خدا دوست4

 »:مْنا.لا خَيرَ في علمٍ لا يُنتفَعُ بِه، فعَلَينا أن نَعملَ بِما تَعلَّ «  - 92
  اند.    بري؛ در نتيجه، عمل كنيم به چيزي كه به ما آموخته ) بدون فايده است علمي كه از آن سود نمي1
  رساند، پس بر ماست عمل به آنچه فرا گرفتيم. ) هيچ گونه خيري نيست در علمي كه به كسي سود نمي2
  كنيم. آموزيم عمل مي مياي ندارد دانشي كه از آن سودي حاصل نشود لذا به چيزي كه  ) فايده3
  شود؛ پس بايد عمل كنيم به چيزي كه آموختيم. ) هيچ خيري نيست در دانشي كه از آن سود برده نمي4

 »:التّربيةِ! يغايَتُهم ف لَم تتحقَّق يزعمُ بعضُ النّاسِ أنّهم قد قاموا بواجباتِهم أمامَ أولادِهم، ولکن«  - 93
انـد ولـي هدفشـان را در تربيـت محقـّق       ن در مقابل فرزندانشـان اقـدام نمـوده   پندارند كه به واجباتشا ) بعضي مردم مي1

  اند. نكرده
انـد ولـي هدفشـان در تربيـت محقـّق       كنند كه به تكاليف خويش در برابر فرزندانشان عمل كرده ) برخي مردم گمان مي2

  نشده است.
اند و هدفشان در امر تربيت به وقـوع نپيوسـته    ادهپندارند كه تكاليف خود را در حقّ پسرانشان انجام ند ) برخي مردم مي3

  است.
انـد امـا اهدافشـان در تربيـت      كنند كه به تكاليف خويش در برابر اولادشان عمل كـرده  ) از ميان مردم، بعضي گمان مي4

  انجام نشده است.
 :الخطأعيّن  - 94

 گفت به هم پيچيده شده است.اي انسان! درون تو جهاني ش :.م عجيبعالَ د انطوی فيك أيّها الإنسانُ! قَ ) 1

  علم را طلب كنيد چرا كه اهل علم زنده هستند حتيّ اگر بميرند. :.العلم أحياء و إن ماتوا اُطلبوا العلم فإنّ أهلَ ) 2
كند كه درد او از خـودش اسـت و دارويـش در     هيچ كس گمان نمي :.ظـنّ أنّ داءَه مِنـه و دواءَه فيـهلم يکُن أحد يَ ) 3

  درونش است.
ل    امروز فرزندان ما به آنچه كه از دردهـا و سـختي   :.اليوم يفتخرُ أولادنا بما تَحمَّلوا من الآلام و المتاعب) 4 هـا تحمـ

  كنند. نمودند، افتخار مي

مِن الأشعارِ المنَسوبةِ إلی الإمامِ  )3عربي، زبان قرآن (
 علیٍّ (ع)

متن درس، الحروف المشبّهة 
 بالفعل، 

  لنّافیة للجنس، تمارینلا ا
  14تا  1هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 »لا تَغضبْ، فَإنّ الغضب مَفسدَة.« عيّن ما يناسبُ مفهوم العبارة:  - 95

 ) زبانش بـرون جسـت از كـنج لـب    1
  

ــان از غضــب    ــدان فشــرده زب ــه دن  ب
  

ــاه راه 2 ــبِ شـ ــد غضـ ــو نيابـ  ) در تـ
  

 هـــيچ متـــرس از غضـــب پادشـــاه  
  

ــين  3 ــم و ك ــرداز از خش  ) روان را بپ
  

 كــه گــردد تبــه جانــت از آن و ايــن  
  

ــرِه  4 ــرو گ ــر اب ــده ب  ) از غضــب افكن
  

ــرده زه     ــان كـ ــار كمـ ــيِ پيكـ  از پـ
  

 :الکلمات ضبط حرکات حروف يف الخطأعيّن  - 96

  .قُمتُ بإرشادِهالمَتاجِر فَ  كمِن تِل ءِ الشّرا يمُترَدِّدٌ ف يصَديق کأنَّ  )1

  .ی الطّين فإنَّها تُرابٌ مُخْتَلَطٌ بِالماءِ هذه المادّةُ تُسَمَّ  )2

  ﴾ يا أَيُّها الرَّسولُ لا يَحْزُنْكَ الَّذينَ يُسارِعونَ فِي الكُفْرِ  ﴿ )3

  .أَ تَزْعَمُ أَنَّك جِرْمٌ صَغيرٌ و فيك انْطَوَى الْعالَمُ الأَكبَرُ  )4

 عيّن العبارةَ الّتي تدلُّ علی التشبيه:  - 97

    لعلّ الجوّ يصير مُشمساً قبل أن تأتي العواصف.) 2  إنّ الوقت ثمين فلا يُضيّعه أهل العلم.) 1

  المشکلة کثيراً ولکنّها کانت مُعقّدة. حاولتُ لحلّ تلك) 4  بعد سماع هذا الخبر کأنّ قلبي حَجر ثقَيل.) 3

 »:المُضارع الالتزاميّ «ادل فيه فعل يُع لَيسَ عيّن ما  - 98

    لعلّ زَميلتي تشجّع اُختها علی الدّراسة.) 2  لا يتکبّرِ المُؤمن علی الآخرين أبداً.) 1

  لعلّ بنتي تقبّل يَد أُمّي مِن أجل زحماتِها.) 4  ليتَ حبيبي تأمّل قبل التّکلُّم مع والده.) 3

 !»فصل الرّبيع طويلٌ في بلدِنا. . . . .  تَمنَّی طفلٌ صغيرٌ: « :مُستعيناً بِالحروف المشبّهة بالفعل لفراغا أکمِل  - 99

  کأنَّ ) 4       لکنَّ ) 3   لأنَّ ) 2      ليتَ ) 1

 :»أشَدُّ النّفي«فيها  عبارة جاء  عيّن - 100

  لا مُصيبةَ أعظمُ مِن الجَهلِ.) 2  هل هُنا مدينةٌ؟ لا، هنا قريةٌ.) 1

  ولد، أنتَ تلميذٌ لا مُعلّمٌ. يا) 4  لا تغضب يا بُنيّ، فإنّ الغضب مَفسدةٌ.) 3
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 ۱۰۶- ۱۰۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة( 
  

  :﴾إليه  توبوا ثمُّ  فَاستغَْفِروه فيها استعَمَرَکم و الأرض مِن أنشَأکم هو ﴿ - 101
سـوي او توبـه    بـه   سپس كنيد آمرزش طلب او از سپ و خواستار آباداني آن از شما شد خلق كرد زمين از را شما ) او1

  كنيد.
 توبـه  و طلب آمرزش كنيـد  پس كنيد دستور داد آن را آباد به شما و آفريد زمين از را شما كه همان كسي است ) او2

  .او سوي  به كنيد
  .اييدنم توبه سپس كرده بخشش طلب او از دستور داد پس به آباداني آن و است زمين از شما خالق ) او3
  نماييد.  سويش توبه به  و كنيد بخشش طلب او از پس داد آباداني آن در شما به و آفريد زمين از را شما ) او4

ــاللّون  لابــدّ لَنــا مِــن تَحــذير المُــواطِنين مِــن حفــر الأرض«  - 102 علــی امتــداد الأنابيــب لبِنــاء عمــارة أو للزّراعــة فَتُجعــل لوحــاتٌ بِ
 »:  الأصفَر هناك!

هشدار دادن به شهروندان نسبت به كندن زمين به جهت ساختن ساختماني يا براي كشـاورزي كـردن در   ) ناچار به 1
  امتداد لوله بوديم. پس آنجا تابلوهايي به رنگ زرد قرار داديم.

ها بر  ) ناگزير هستيم تا شهروندان را از حفر كردن زمين براي ساختن عمارتي يا براي كشاورزي كردن در امتداد لوله2
 شود. ذر داريم. پس تابلوهايي زرد رنگ اينجا گذاشته ميح

ها بـراي سـاختن سـاختماني يـا بـراي كشـاورزي        ) ناگزير به بر حذر داشتن شهروندان از كندن زمين در امتداد لوله3
  شود. كردن هستيم. پس تابلوهايي به رنگ زرد آنجا قرار داده مي

ه حفر زمين در امتـداد لولـه بـراي سـاختن عمـارتي يـا بـه منظـور         اي جز هشدار دادن به شهروندان نسبت ب ) چاره4
  دهيم. كشاورزي نداريم. پس تابلوهاي زرد رنگ را قرار مي

   »:نتباهَ السيّاح إليها!اِ سُجّلت في قائمة التراث العالميّ مَعالـمُ قَريتِنا الأثريّةُ التّي قد أثارَت  « - 103
  است! ه گردشگراني را به خود جلب كردهان ثبت شده كه توجدر ليست ميراث جهاني آثار تاريخي روستايم) 1
2 (اند! ه گردشگران به آن جلب شده است، در ليست ميراث جهاني ثبت كردهآثار تاريخي روستايمان را كه توج 
 است! گشتهده، ثبت شجلب  آنبه  نيز اندگرجهانه مان كه توج در ليست ميراث جهاني آثار روستاي تاريخي) 3
 است، ثبت شده است!  به خود جلب كرده را ه گردشگرانليست ميراث جهاني آثار تاريخي روستايمان كه توج در) 4

 عيّن الصّحيح: - 104
كـه مـا را از خطـر برحـذر      اي دهندهبايد به تابلوهـاي هشـدار   :.للّوحات التّحذيريّة الّتي تُحذِّرنا عن الخطـربِالِنَهتمّ ) 1

 .كنيم جهدارند، تو مي
  .اي اختراع كنيم كه بتوانيم مصرف نفت را كاهش دهيم بايد وسيله :.عْ جهازاً يقدرُ أن يُقلِّل استهلاك النِّفطلِنختر ) 2
ترين مناطق گردشـگري   هاي تاريخي از مهم ساختمان :.العماراتُ الأثريّة من أهمّ المناطق السّيّاحيّةِ في کلّ البِلاد) 3

  .در هر كشوري است
 ها خطر و هزينة كمي دارد. قطعاً انتقال دادن نفت از طريق لوله :رَ الأنابيبِ أقَلُّ خَطراً و نَفقَةً.إنّ نقلَ النّفط عب) 4

 المعَالِمُ الخَلاّبَةُ  )1( عربي، زبان قرآن
  صِناعَةُ النِّفطِ 

  7و  6هاي  درس
 104تا  81هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشي به سؤالگويپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 حيح:عيّن الصّ  ؛».بردت ميهاي درخشان لذّكرد و از نور ماهيدريا شنا مي جذّابشناگر، نزديك ساحل  « - 105
  .المُضيئة كسمابأضواء الأ شاطئ الخلاّب في البحر وَ يَستمتعُ الالغوّاصُ کان يسبح قربَ ) 1

  .المُضيئة كسماکان الغوّاصُ يسبح قربَ شاطئ البَحر الخلاّب وَ يَستمتعُ بضوء الأ) 2

  .المُضيئة كسماالغوّاصُ کان قد سبح قربَ شاطئ البَحر الخلاّب وَ إستمتعَ بضوء الأ) 3

  ك.سماالمُضيئ للأور نّ الکان الغوّاصُ يسبح قربَ شاطئ البَحر الخلاّب وَ يَستمتعُ ب) 4

 في المفهوم: غير المناسبعيّن  - 106
  دهد بر باد زبان سرخ سرِ سبز مي سکوتُ اللّسان سلامةُ الإنسان:) 1

  گندم از گندم برويد جو ز جو: ﴾هَل جزاءُ الإحسان إلاّ الإحسان  ﴿) 2

  دهد از سرّ درون رنگ رخساره خبر مي: ﴾يُعرَفُ المُجرِمونَ بسيماهم  ﴿) 3

  عسل عمل به چه ماند؟ به زنبور بي عالمِ بي السّليمُ في الجسمِ السّليمِ:العقلُ ) 4

 : الکلمات في ضبط حركات حروف الخطأعيّن  - 107
 .الوَرَقِ  مَصنَعِ  إلی مِن الغابَةِ  السَّيّارَةُ تَنقُلُ أَخشاباً ) 2  .الضَّغطِ  الإنسانُ عَلی تِقنيَّةٍ جَديدةٍ  لِتَقليلِ  حَصَلَ ) 1

  .سائِلٌ کَالماءِ  يُوجَدُ فيها عَميقَةٌ  البِئرُ حُفرَةٌ ) 4  .الأَرضِ  باطِنِ  مِن النَّفطَ  يَستَخرُجُ  إنَّ الإنسانَ  )3

 إعرابها: ختلفيةً عيّن صفَ  - 108
  .إيران بلد ممتاز لِقضاء العُطلات) 2  .توجَد موانئ کبيرة في جنوب بلادنا) 1

  .مشاکل کثيرة لتربيتيلَ والداي تحمَّ ) 4  .حبوبي المهدّئة تساعدني لتسکين صداعي) 3

 عيّن الصّحيح في البناء للمجهول: - 109
 الحفلة. في الأصدقاء إلی تُعرّفني ←الأصدقاء في الحفلة  إلیتُعرّفني اُمّي ) 1

  .)ص( الرّسول عن کثيرة مواعظ رُوِيت ←المُتکلّم يَروي مواعظ کثيرة عن الرّسول (ص) ) 2

 المستوصف. في الصغير الولد يُفحص ←وصف يَفحص الطّبيب أسنان الولد الصغير في المست) 3

 البحيرة. في يَغرق کاد عندما الشّابّ  اُنقذ ←الشّابّ عندما کاد يَغرق في البحيرة الأصحاب أنقَذوا ) 4

 أن تکون نائبة الفاعل: لا يمکن» عمنِّ ال«عيّن کلمة  - 110
 .إنّ السّماء لا تنُزّل النّعم جاهزةً ) 2  تُعرف النِّعم حينما فقدناها.) 1

  عند العُجب قد تُغيّر النّعم إلی النّقم.) 4  تُسلب منّا النّعم إن ظلمنا الآخرين. )3
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بندي وقايع و مختصات دوران غزنويان، سلجوقيان و خوارزمشاهيان كرده است. كدام گزينه  مورخي اقدام به دسته - 111

 در اين باره درست است؟

  هايي از ايران در معرض كشتار و غارت قرار گرفت. مغول، بخشالف) در اين دوره، بر اثر حملة چنگيزخان 

  درپي به هند با نيت ظاهري جهاد در راه خدا، از وقايع اين دوره است. هاي پي ب) لشكركشي

  توان از عوامل ضعف و زوال اين سلسله دانست. ج) مبارزات اسماعيليان و قدرت گرفتن اتابكان را مي

  ترين قلمرو يك حكومت در ايرانِ دوران اسلامي بوديم. ، شاهد وسيعهتوان گفت در اين دور د) مي

  .ندسته» خوارزمشاهيان«و » غزنويان«ترتيب مربوط به  به» ب«و » الف«اما موارد  ند؛سته» سلجوقيان«مربوط به دوران » د«و » ج«) موارد 1

  .ندسته» سلجوقيان«و » خوارزمشاهيان«ترتيب مربوط به  به» د«و » الف«اما موارد  ند؛سته» غزنويان«مربوط به دوران » ج«و » ب«) موارد 2

  .ندسته» غزنويان«و » خوارزمشاهيان«ترتيب مربوط به  به» ب«و » الف«اما موارد  ند؛سته» سلجوقيان«مربوط به دوران » د«و » ج«) موارد 3

  .ندسته» خوارزمشاهيان«و » سلجوقيان«ترتيب مربوط به  به» د«و » الف«اما موارد  ند؛سته» غزنويان«مربوط به دوران » ج«و » ب«) موارد 4

  ؟باشد نمياو  از نتايج پژوهش گزينهمحققي به پژوهش دربارة ايران در دورة سلجوقيان پرداخته است. كدام  - 112

  كرد. ابوريحان بيروني در نجوم و جغرافيا فعاليت مي )2  رونق و شكوفايي فراواني دست يافت.به شعر فارسي  )1

  .شود هاي مهم هنر اسلامي تلقي مي ) يكي از دوره4  بازرگان شهري بيش از پيش اهميت يافت. ةطبق) 3

 ؟ندستهدرست » لاكوخانوه«و » منگوقاآن« بارةارد دروكدام م - 113

 يكي از ايلخانان مغول بود كه به دستور چنگيزخان به ايران لشكركشي كرد. خانلاكووه الف)

 .به ايران لشكركشي كرد هجري قمري 650سال زمان فرمانروايي او، برادرش در  چنگيز بود و در ةمنگوقاآن نو ب)

 .ور شد حملهآسيا به سمت غرب  ،در زمان فرمانروايي منگوقاآن به منظور براندازي حكومت عباسيان و تسخير بغداد خانلاكووه ج)

 .مسلمان شدن قوم مغول را فراهم آورد ةي بود كه زمينهاي يني از شخصيتالدين محمد جو بر ايران، شمس خانلاكووتسلط ه ةدوردر  د)

 »ج«و » الف« )4  »د«و » ج« )3  »ب«و » الف« )2  »د«و » ب«) 1

فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام  )2(تاريخ
  تا پايان صفويه

  )12تا  10هاي  (درس
  134تا  101هاي  صفحه

 است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 8وقت پيشنهادي: 
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 دهد؟ ها ارائه مي هاي مربوط به آن زير و حكومت هاي كدام گزينه شكل صحيحي را دربارة عبارت - 114

  .ايران است جمعيتي و ميقو بافت در نسبي دگرگوني دوران، اجتماعي اين هاي ويژگي از يكي )الف
  يافت. رواج رسيد، مي مورد ها به ده ها آن شمار كه ها ماليات اقسام و انواع و ريخت هم به نظام مالياتي مختلفي دلايل به ،اين دوران در )ب
  .بود ايرانيان حقوقي داوري و اجتماعي زندگي عرفي در سراسر اين دوران، مبناي شرعي و قوانين )ج
  جديدي ساخته شدند. شهرهاي ها و شهرك و گرفت بيشتري سرعت در اين دوران، شينيروند شهرن )د

1 (
ب

جالف

مغول غ�رمسلچمانه� مغولدوريالة غ�رمسلچمانه� دوريالة

ت�چموريال�ان

مسلچمانه� مسلچمانه�دوريالة   دوريالة

  

الف )2

بج

د

ت�چموريال�ان

نهامسلچمانه� نهامسلچمانه�مغول مغول

مسلچمانه� مسلچمانه�دوريالة دوريالة

  

3 (

د و دج و الفج

    ت�چموريال�انمغولان

4 (

الف

بد
ت�چموريال�ان   مغولان

                

        
           

                
               
        

           

آمدند؟ وجود  به  عوامل  كدام  تأثير  تحت  بهترتيب  زير،  گزارههاي  از  هريك   -115

مغول دوران  در  ادبي  و  علمي  ركود  الف) 
تيموري ـ  مغول  عصر  در  نگاري  تاريخ  شكوفايي  و  رشد  ب) 

سمرقند و  هرات  علمي  مراكز  در  دانشمندان  تجمع  ـ  عالمان  و  انديشمندان  مهاجرت  و  قتل   (1
كشورگشايي ثبت  به  فرمانروايان  علاقمندي  ـ  كتابخانهها  و  مدارس  تعطيلي  و  تخريب   (2

ايراني رجال  خودآگاهي  ـ  ايلخانان  حكومت  تشكيل   (3
مراغه رصدخانة  مانند  علمي  مراكز  بودن  فعال  ـ  شهرها  ويراني   (4

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  11صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريـور  14 آزمون
 

  
  
  
  
  
  

  

  هاي اين سلسله را ذكر كرده است؟ ترتيب پايتخت سال حكومت، چندين بار پايتخت خود را تغيير دادند.كدام گزينه به 470اشكانيان در طول حدود  - 116

  روزي) شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي ـ شهر صددروازه (هكاتم پولس) در حوالي دامغان كنوني ـ شهر نسا در تركمنستان ام1

  شهر صددروازه (هكاتم پولس) در حوالي دامغان كنوني ـ) شهر نسا در تركمنستان امروزي ـ شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي 2

  ) شهر صددروازه (هكاتم پولس) در حوالي دامغان كنوني ـ شهر نسا در تركمنستان امروزي ـ شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي3

 منستان امروزي ـ شهر صددروازه (هكاتم پولس) در حوالي دامغان كنوني ـ شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي) شهر نسا در ترك4

 ؟ندستهدرست  »شاپور دوم ساساني«پادشاهي  ةرويدادهاي دور ةرد درباراكدام مو - 117

  سير شدند. ترتيب كشته و ا ور روم بهتگرديانوس و والريانوس امپرا ،هاي ايران با روميان الف) در جنگ

  .حكومت ساسانيان موفقيت سياسي و نظامي بزرگي در داخل و خارج كسب كرد ،ب) در پي اقدامات مهم وي

  مالي داد. ج) در عملياتي نظامي اعراب متجاوز را به سختي گوش

  ان از سپاه ايران به سختي شكست خورد و كشته شد.د) كراسوس سردار مشهور روم در جايي به نام حرّ

 »ج«و » ب) «4  »الف«و » د) «3  »د«و » ج) «2  »ب«و » فال) «1

مربوط به  »از نو سامان دادن تشكيلات استاني يا شهربي«ـ   »ات شاهي دربارة قانوني بودن برخي كارهاضمشورت با ق«ـ   »نهايت گسترش«ترتيب  به - 118

 شود؟ ميكدام پادشاه 

  يوش يكم ـ كمبوجيهكوروش بزرگ ـ دار) 2  داريوش يكم ـ كمبوجيه ـ داريوش يكم) 1

  كمبوجيه ـ داريوش يكم ـ داريوش يكم) 4  كمبوجيه ـ كمبوجيه ـ كوروش بزرگ) 3

 ها و اشكانيان درست است؟ دربارة سپاه و جنگ افزارهاي مادي گزينهكدام  - 119

  داران و سواران تقسيم كرد. داران، نيزه هاي كمان سپاه خود را به دسته ،چهارمين پادشاه ماد ،هووخشتر )1

  سپاه مادها متكي بر واحدهاي مختلف پياده نظام بود كه از قبايل، اقوام و ملل تابعه به آن پيوسته بودند. )2

  .خود بود تشكيل دادند كه مجهز به زره و كلاه سنگينلاح س) اشكانيان به تدريج، سواره نظام داراي 3

  نداشت.در سپاه آنان نقش چنداني  دادند و نيروي پياده نظام ) مادها به نيروي سواره نظام اهميت مي4

 ؟مطابق با واقعيت است گزينهبا توجه به هرم اجتماعي ايران در عصر ساساني، كدام  - 120

  اشكاني بر اصالت نسب و خون استوار بود. ةنظام طبقاتي عصر ساساني همانند دور )1

زنـان ايـن طبقـه     ولـي  ؛پرداختند هاي رزمي مي ورزش و فقط به امور جنگي، ديواني» الف«گروه ) 2

  پوشيدند و تفاوتي به لحاظ نوع لباس و زيورآلات نداشتند. همانند ديگر زنان لباس مي

دانـان و دهقانـان اسـت كـه بـه       موسيقي ،شامل دبيران، جنگاوران، پزشكان، منجمان» ب«بخش ) 3

  شود. دوم اطلاق مي ةدرج اشرافها  آن 

تـا   ،شـد  تحميـل مـي   »ج« ةهاي مختلف به طبق دورهاز ماليات سنگين كه در  ،در زمان ساسانيان )4

  حدود زيادي كاسته شد.

 فصل سوم: ايران در عصر باستان)1تاريخ ايران و جهان (
  )12تا  10هاي  (درس
  117تا  90هاي  صفحه

 است. اختياريآموزان اين درس براي همة دانشهايگويي به سؤالپاسخ

ب

الف

ج

شاه
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 هاي اقتصادي كدام گزينه درست است؟ با توجه به انواع فعاليت - 121

  نام برد. ، آرژانتين و برزيلروسيه ،روپا، زلاندنوااتحادية توان از  جهان ميدر ترين مراكز دامداري تجاري  ) از مهم1
  گيرد. آيد و توليد محصول در كشاورزي معيشتي براي فروش محلي صورت مي هاي نوع دوم به شمار مي ) استخراج معدن از فعاليت2
  شود. مريكا توليد ميآ ةسط ايالات متحددرصد ذرت جهان تو 40كنند و  گندم جهان را توليد مي ةو فرانسه بخش عمد استراليا) كشورهاي كانادا، 3
كشورهايي هستند كه موفق به چند برابركردن توليدات كشاورزي خود شدند و كشاورزي تجـاري در كشـورهاي كمتـر     از جمله) فيليپين و پاكستان 4

 يافته وجود ندارد. توسعه

هاي هوشمند همراه، صنايع هوافضا،  ها، وسايل صوتي و تصويري، تلفن ها و تجهيزات آن در تلاش است تا صنايع الكترونيك شامل رايانه» الف«كشور  - 122
هاي نو، مهندسي را در كشور خود گسترش بدهد. به نظر شما اين كشور براي گسترش موارد مـذكور، بايـد چـه     ها و زيست فناوري، انرژي ليزر، روبات

  اقدامي كند؟
  متخصصان و محققان استفاده كند.) از 2  هاي روز دنيا ارتباط برقرار كند. ) با فناوري1
 هاي متعدد تحقيقاتي ايجاد كند. ) آزمايشگاه4  هاي علمي و فناوري ايجاد كند. ) پارك3

               
                           

      
                     
                   

                          
                

                 

     

                           
   

                          
                             

                           
     

                            
         

           

          

            

         

  فصل سوم: نواحي انساني )2جغرافيا (
  )8و  7هاي  (درس
  114تا  83هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 7وقت پيشنهادي: 

شدهاند؟ بيان  نادرست  چندمليتي»  «شركتهاي  پيرامون  زير  موارد  از  كداميك   -123

موجب و  ميكنند  خارج  رقابت،  دور  از  را  كشورها  داخلي  كارخانههاي  و  ميگيرند  دست  در  را  كالا  يك  توليد  انحصار  چندمليتي،  شركتهاي  گاهي  الف) 
ميشوند. آنها  ورشكستگي 

ميكنند. استفاده  خود  علمي  فناوري  گسترش  يا  طراحي  براي  ميزبان  كشورهاي  در  محلي  شركتهاي  از  چندمليتي  شركتهاي  ب) 
ميكنند. امتناع  ميزبان  كشورهاي  در  زيستمحيطي  قوانين  و  مالياتي  نظام  رعايت  از  چندمليتي  شركتهاي  عموماً  ج) 

مينمايد. تبديل  چندمليتي  شركتهاي  احداث  براي  جذابتر  گزينهاي  به  را  آن  فرضي،  كشور  يك  در  توليد  براي  موردنياز  طبيعي  منابع  وجود  د) 
«د» و  «الف»   (4 «ج»  و  «ب»   (3 «د»  و  «ج»   (2 «ب»  و  «الف»   (1

است؟ آمده  بهدرستي  گزينه  كدام  در  بهترتيب  زير  كشورهاي  از  هريك  ويژگيهاي   -124

نيكاراگوئه» ـ  سنگاپور  ـ  «مراكش 
شركتهاي منشأ  ـ  است.  آن  كاركردهاي  از  يكي  سرمايه  صدور  ـ  است.  برداشته  فوقالعادهاي  اقتصادي  خيز  اخير،  دهة  دو  در  كه  كشورهايي  جمله  از   (1

است. چندمليتي 
هستند. لازم  تجهيزات  و  ماهر  كار  نيروي  كمبود  دچار  ـ  است.  شده  تحولات  دچار  آنها  اقتصادي  و  اجتماعي  ساختار  ـ  است.  ژاپن  توليدات  براي  خوبي  بازار   (2

دارند. قرار  پايينتري  سطح  در  صنعتي  توسعة  نظر  از  ـ  ميكنند.  عمل  آهنربا  قطب  يك  مانند  ـ  قويترند.  پيرامون  كشورهاي  از  اقتصادي  نظر  از   (3
مثل كشورهايي  نصيب  را  هنگفتي  سود  ـ  هستند.  موفق  فايده  و  هزينه  سيستم  در  ـ  ميكند.  بازي  غربي  اروپاي  و  جنوبي  كرة  بين  را  واسطه  نقش   (4

ميكند. غربي  اروپاي 
ارائهشـده، اطلاعات  به  توجه  با  كنند.  حذف  را  خود  بين  گمركي  تعرفههاي  خود،  اقتصاد  تقويت  براي  ميگيرند  تصميم  همسايه  كشور  چند  كنيد  فرض   -125

است؟ تصميم  اين  نتيجة  محتملترين  زير  پيامد  كدام 
گمركي درآمدهاي  حذف  دليل  به  كشورها  اين  بين  تجاري  مبادلات  كاهش   (1

داخلي توليدات  كاهش  و  عضو  كشورهاي  ميان  منفي  رقابت  افزايش   (2
عضو كشورهاي  در  اقتصادي  رفاه  سطح  بهبود  و  منطقهاي  تجارت  افزايش   (3

صادرات حذف  و  واردات  به  عضو  كشورهاي  كامل  وابستگي   (4
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هزار نفر مرگ جديد  60 نفر متولد و 200000 ميليون نفر جمعيت، 28 در يك كشور فرضي با آمار تقريبي - 126

 …توان گفت در اثر مهاجرت،  اشد، ميثبت شده است. اگر رشد مطلق جمعيت در اين كشور يك درصد ب

  هزار نفر به جمعيت اين كشور افزوده شده است.  140 ) حدود1

  هزار نفر از جمعيت اين كشور كاسته شده است.  140) حدود 2

  افزوده شده است. هزار نفر به جمعيت اين كشور  280 ) حدود3

  هزار نفر از جمعيت اين كشور كاسته شده است. 280 ) حدود4

 ؟كند تكميل مي يدرست بهرا  زير عبارت گزينهكدام  - 127

 »…اگر در هرم سني يك كشور «

شغل در حال و آينده اهميت بيشتري نسبت به بهبود ريزي براي تأمين  ترين بخش آن باشند، برنامه ترين و باريك ترتيب پهن هرم به ةرأس و قاعد) 1

  وضعيت سالمندان دارد.

هاي تحصيلي و تفريحي براي جوانان و نوجوانان اهميت بيشتري  ترين بخش آن باشند، ايجاد فرصت ترين و پهن ترتيب باريك هرم به ةرأس و قاعد) 2

  هاي جلوگيري از پيري جمعيتي دارد. نسبت به سياست

ريزي براي  ترين بخش آن باشند، جلوگيري از كاهش نيروي فعال اهميت كمتري نسبت به برنامه ترين و باريك ترتيب پهن هرم به ةعدرأس و قا) 3

  .تأمين شغل در حال و آينده دارد

ميت كمتري نسبت به هاي رفاهي و تفريحي براي جوانان اه ترين بخش آن باشند، ايجاد فرصت ترين و پهن ترتيب باريك هرم به ةرأس و قاعد) 4

  .ريزي براي كاهش روند تضعيف نيروي دفاعي كشور دارد برنامه

 كند؟ كدام گزينه، متن زير را به درستي تكميل مي - 128

اي باشد كه هرم سني كشور  گونه شده است و اگر سياست كنترل جمعيت به …مير كاهش يافته و سبب و مرگميزان  …هاي اخير به دليل  در دهه«

  »خواهد شد. …به سمت سالمندي و كهنسالي حركت كند، منجر به 

  ) رونق صادرات نفت و گاز ـ افزايش رشد طبيعي جمعيت ـ مانع اصلي بر سر راه توسعة اقتصادي1

  خوردن تعادل جمعيتي ي جمعيت ـ برهمكشي و بهبود آب آشاميدني ـ افزايش رشد طبيع لوله) 2

  خوردن تعادل جمعيتي ) رونق صادرات نفت و گاز ـ افزايش سريع جمعيت ـ برهم3

  ) گسترش بهداشت و واكسيناسيون ـ افزايش سريع جمعيت ـ مانع اصلي بر سر راه توسعة اقتصادي4

  فصل سوم: جغرافياي  جغرافياي ايران
  انساني ايران

  )8و  7هاي  (درس
  82تا  63هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
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توجه به نتايج تحقيقات وي كدام گزينه به درستي  ست پيدا كرده است. باتقسيمات كشوري در ايران به نتايج زير دتاريخچة آموزي در بررسي  دانش - 129

 شده است؟ بيان

شهربي تقسيم شده بود. همچنين عناصر اصلي تقسيمات كشوري  30 »الف«هاي فراوان به اين نتيجه رسيدم كه زماني كشورمان به  پس از بررسي«

ترين بخش تقسيمات كشوري ايران براي من زماني بود كه قلمرو جغرافيايي  وك و قصبه. جذابايالت، ولايت، بل »ب«اي، عبارت بودند از:  در يك دوره

گستردگي  ةدهند شد و تمام اين موارد نشان بخش تقسيم مي 72 »د«زماني به  ما رسيد. ناگفته نماند كه كشور ايالت مي 31مجموعاً به  »ج«ايران، 

  »ست.ها و همچنين تقسيمات كشوري در ايران ا سلسله

  باشد. مقدم مي» الف«مؤخر و نسبت به » ب«نسبت به » ج«) عبارت 2  متقدم است.» الف«و » ب«نسبت به » د«) عبارت 1

  است.» ج«متقدم بر » ب«و » ب«متقدم بر » د) «4  مؤخر است.» ج«نسبت به » ب«مقدم و » د«نسبت به » الف) «3

 كدام گزينه درست است؟با توجه به واحد تقسيمات كشوري ايران در حال حاضر،  - 130

1( 
استان شهرستان دهستان

(1) (2) (3)

از ازمتش#ل متش#ل از ازمتش#ل    متش#ل

بخش )2 شهر ريالوستا

(1) (2) (3)

از ازمتش#ل متش#ل از ازمتش#ل   متش#ل

شهرستان) 3 بخش دهستان

(1) (2) (3)

از ازمتش#ل متش#ل از ازمتش#ل   متش#ل

4 (
شهر دهستان ريالوستا

(1) (2) (3)

از ازمتش#ل متش#ل از ازمتش#ل   متش#ل
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 ؟نيست  صحيحعقل  يمعرفت كدام مطلب دربارة ابزار - 131

 .آيد دست مي  كه خود مستلزم معرفتي است كه با ابزار حس به كند هاي متفاوت مي انسان با استفاده از عقل از اشياي مختلف استفاده) 1

 .انجامد كه به شناخت بسياري از قوانين طبيعي مي كند ي حسي تجزيه و تحليل ميها در شناخت تجربي، عقل در يافته) 2

 كند. اين است كه طبيعت همواره يكسان عمل مي شود با همكاري حس و عقل حاصل ميهاي تجربي كه  يكي از قاعده) 3

 .پذيرند امكانابزار معرفتي  همينهمگي با  ،و حل بسياري از مسائل رياضي وجود امور نامحسوساثبات ) 4

 درستي بيان شده است؟ به» شهود عارفانه«و  »معرفت وحياني« ،»وحي«در كدام گزينه، تفاوت  - 132

  اما در وحي وجود دارد. ،) در شهود عارفانه امكان گمراهي وجود ندارد1

  اما معرفت وحياني از جانب خدا نازل شده است. ،قلبي خود عارف است ة) شهود عارفانه مشاهد2

  شود.ها نميانسان ةولي شهود عارفانه شامل هم ،ها استوحي مختص به تمام انسان تجربة) 3

  اما شهود عارفانه، متناسب با حكمت الهي است. ،) معرفت وحياني متناسب با توانايي انسان است4

 ؟است نادرستكدام گزينه  - 133

  .واسطه است شهود وحياني مستقيم و بي) 1

  .لي انسان استومعم يافتشهود وحياني فراتر از توان در) 2

  .محتوايي دارند ةمعارف وحياني بيشتر جنب) 3

  .كند كه خود شخص به صورت دروني تجربه مي ندستهغيرمعمول  هايي معارف وحياني دريافت) 4

 ؟نيستهاي زير از عوامل انكار امكان شناخت توسط سوفسطائيان  گزينه يك از كدام - 134

  شناخت حسي عتبارابر سر اختلاف نظر پارمنيدس و هراكليتوس ) 1

  توان به حقيقت رسيد. نمي ،نه از راه عقل و باور به اينكه نه از راه حس )2

  عنصر بنيادي و اولية جهانشناسان ماقبل سقراطي بر سر  تفاوت نظر جهان) 3

  مغالطات خود سوفسطائيان )4

 ي بازنمايي شده است؟درست شناخت به و انواع ها دربارة امكان در كدام گزينه، تضاد ديدگاه - 135

  .كرد دانست؛ هراكليتوس با تكيه بر حس، ثبات را انكار مي پارمنيدس با تكيه بر عقل، حركت را واقعي مي )1 

  .اما افلاطون آن را رد كرد ،دانستند سوفسطائيان با تكيه بر عقل، شناخت را ممكن مي )2 

  .دانست ولي پارمنيدس حس را خطاپذير و غيرقابل اعتماد مي ،دانست هراكليتوس حس و عقل را در كنار هم معتبر مي )3 

  .دانستند، ولي نتايج متفاوتي گرفتند افلاطون و سوفسطائيان هر دو عقل را منبع اصلي شناخت مي )4 

  معرفت و شناخت  فلسفة يازدهم
  (ابزارهاي شناخت، نگاهي به 

  تاريخچة معرفت) 
  68تا  50هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟صحيح استكدام گزينه در مورد فلاسفة مسلمان  - 136

  دانست.   هاي عقلي را در بيان فلسفي خود لازم نمي دهاي بر معرفت شهودي و قلبي داشت و استفاده از دا) سهروردي تأكيد ويژه1

عقلانيت  از كه كاملاً هويت شهودي دارد، بر استدلال و منطق نيز استوار است واين) ملاصدرا توانست يك دستگاه منسجم فلسفي بنا كند كه در عين 2

  مند است. نيز بهره

شـناخت شـهودي را در تبيـين فلسـفي     او اما  ،ناخت وحياني نيز اعتبار خاصي قائل بودهاي حسي و عقلي، براي ش ) فارابي ضمن پذيرش اعتبار داده3

  كرد. خود وارد نمي

بـراي معرفـت   او گويـد؛ زيـرا    هاي فلسفي سخني نمي اما از ارتباط آن با فلسفه و استدلال ،دهد سينا به طور دقيق معرفت شهودي را توضيح مي ) ابن4

  عقلي اعتباري قائل نبود.

 كند؟ اشاره مي شناسي در مباحث معرفت الرئيس و شيخ اشراق درستي به وجه افتراق شيخ عبارت بهكدام  - 137

  تبيين استدلالي معرفت اشراقي )2    ين دقيق معرفت شهودييتب) 1

  پيوندسازي ميان فلسفه و شناخت وحياني )4    تبيين عدم اعتبار شناخت حسي )3

 درستي بيان شده است؟ اروپا به ةفلسفكدام مورد دربارة دورة جديد  - 138

  .و پيشگامان آن دكارت و بيكن بودند شود تدريج اروپا از حاكميت كليسا خارج مي ) از قرن هفدهم ميلادي شروع شده و به1

  ».؟عقل است يا تجربه از آنِبيشتر ارزش و اعتبار «بود كه  بر سر اين سؤالدر دورة جديد اروپا  شناسانه ترين نزاع هستي ) مهم2

  رسيم. ت حسي به شناخت تجربي ميمعرفت بر اين عقيده بود كه با تجزيه و تحليل عقل بر روي ) كان3

  .دندارو تجربه ) دكارت بر اين باور بود كه انسان با ذهني ساخته و پرداخته متولد شده و در فهم برخي امور نيازي به حس 4

 چه كساني است؟ ةشناسان فكري معرفت ةزير در منظوم گزارة - 139

 ».واقعيت هدف اصلي نيست؛ هدف ما رسيدن به باورهايي است كه براي انسان سودمند باشندكشف «

 سوفسطائيان) 4  گرايان سبين) 3  ها ستيپوزيتيو) 2  ها پراگماتيست) 1

 شناسي اشاره دارد؟ معرفت رديك از فيلسوفان دورة جديد اروپا  به ديدگاه كدام ترتيب به هر يك از موارد زير - 140

  دهد. سد، در قالب مفاهيم قرار مي آنچه را كه از طريق حس به او بر ـ انسان

  معنا هستند. اموري بي  ـ اموري كه از طريق تجربه قابل بررسي و ارزيابي نيستند،

  علوم تجربي در خرافات شدند. اندنمروي از ارسطو و تكيه بر استدلال عقلي موجب محصور  ـ فيلسوفان با دنباله

  كند و در اين امور به حس و تجربه نياز ندارد. هايي دارد كه با عقل درك مي تي معرفتـ انسان به طور ذا

  ) دكارت ـ بيكن ـ كنت ـ ويليام جيمز2    ) كانت ـ كنت ـ بيكن ـ برگسون1

  ) دكارت ـ بيكن ـ كنت ـ كانت4    ) كانت ـ كنت ـ بيكن ـ دكارت3
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 درستي بيان شده است؟ يان وجود و ماهيت كدام مورد بهمهاي دوم تا چهارم در تبيين نسبت  قدمدربارة  - 141

  .هاي دوردست خاك كرات در كهكشان جنس ؛ ماننداما چيستي ندارند ،دانيم ) اموري هستند كه هستي آنها را مي1

  وجود نداشته باشد.آن امر اما  ،بر ما روشن شود امري) ممكن است چيستي 2

  يز واحد هستند.) هستي و چيستي دو جزء و مفهوم از يك چ3

  توانيم به آنها علم پيدا كنيم. هستند كه ميما ) اشيايي پيرامون 4

 درست است؟» هستي و چيستي« ةرابط ةكدام گزينه دربار - 142

 ها، هستي و وجود آنهاست. ماهيت ة) وجه اشتراك هم1

 بريم. ) اگر چيستي امري را در ذهن خود حاضر كنيم، به وجود آن پي مي2

 روشن و معلوم است.براي ما موجود باشد، لاجرم ماهيت آن نيز ) هر چيزي كه 3

 دهيم. عين و خارج از ذهن واقعيتي هست كه دو مفهوم ماهيت و وجود را به آن نسبت ميجهان ) در 4

 ؟نيستسينا به تفكيك وجود و ماهيت در ذهن مطابق با كدام گزينه  توجه خاص ابن - 143

  .تفكر اسلامي است فلسفي درعقايد  ترين ياساسيكي از اين تمايز ) 1

  .استخدا  صفاتبراي اثبات  فارابي »و امكان بوجو«برهان  ةاين نظر پاي) 2

  منجر شد.» توميسم«گرفتن مكتب  در اروپا به شكل» وجود و ماهيتمغايرت «گسترش اصل ) 3

  .وگوهاي مهم فلسفي در جهان اسلام گرديد ساز گفت سينا زمينه اين نظر ابن) 4

 ام فيلسوفان تعارض بيشتري با يكديگر دارد؟كد ةانديش - 144

 رشد و آكوئيناس ابن) 2    رشد و ارسطو ابن) 1

 سينا و ارسطو ابن) 4    سينا و بيكن ابن) 3

 باشد. …يا  …تواند  الوجود مي و ممكن شود نمي يك چيز مطرح …حالت امكاني داشتن در  - 145

 الوجود الوجود ـ ممتنع ـ واجب هيتما) 2  الوجود بالغير الوجود بالذات ـ واجب ـ واجب ذات) 1

 الوجود بالغير الوجود بالذات ـ ممكن ـ ممكن چيستي) 4    ـ موجود ـ معدوم وجود) 3

ستي، جهان ممكنات،هستي و چي فلسفة دوازدهم
  جهان علّي و معلولي

ديدگاه فلاسفة «تا پايان 
  »مسلمان

   3و بخشي از درس  2، 1هاي  درس
  18تا  1هاي  صفحه

 است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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ميرسد؟ نظر  به  صحيح  آن  دربارة  عبارت  كدام  ميگيريم  نظر  در  را  تكشاخ»  «اسب  ماهيت  وقتي   -146

است. بالذّات  ممكنالوجود  و  است  مانده  باقي  امكاني  حالت  در  همچنان  ذاتش   (1

است. بالغير  ممتنعالوجود  لذا  نيست،  آمدنش  وجود  به  براي  منعي   (2

شود. موجود  نميتواند  ماهيت  آن  باشد،  داشته  ذاتي  امتناع  ذهن  از  خارج  جهان  در  ماهيتي  تحقق  وقتي   (3

است. گرفته  نشئت  بالذّات  واجبالوجود  از  است  بالغير  واجبالوجود  كه  حيث  اين  از   (4

است؟ يكسان  محمولها  و  موضوعات  رابطة  گزينه  كدام  در   -147

است. متفكر  انسان  ـ  است  معدوم  مربع  ـ  است  موجود  حيوان   (1

است. چهار  عدد  دوبرابر  هشت  عدد  ـ  ندارد  ضلع  دايره  ـ  دارد  ضلع  سه  مثلث   (2

دارد. ضلع  چهار  مثلث  ـ  است  وجود  داراي  انسان  ـ  است  وجود  داراي  مستطيل   (3

است. مرطوب  استوايي  مناطق  هواي  ـ  است  زوج  دو  و  هشتصد  عدد  ـ  است  فرد  دو  عدد   (4

است؟ شده  توصيف  يا  مقايسه  روابط  ديگر  با  دقيق  و  بهدرستي  ّعليت  رابطة  گزينه،  كدام  در   -148

ميشود. برقرار  ميانشان  پيوند  نوعي  سپس  و  دارند  وجود  پيش  از  طرف  دو  هر  زيرا  است،  دوستي  رابطة  مانند  ّعليت  رابطة   (1

ندارند. ديگري  بر  وجودي  تأخر  يا  تقدم  هيچكدام  و  ميآيند  وجود  به  همزمان  معلول  و  علت  ّعليت،  رابطة  در   (2

كند. شناسايي  را  آن  و  باشد  آگاه  علت  از  انسان  كه  است  برقرار  زماني  تنها  ّعليت  رابطة   (3

بود. نخواهد  نيز  معلول  نباشد،  علت  اگر  و  است،  علت  به  وابسته  معلول  وجود  يعني  است؛  وجودي  رابطهاي  ّعليت،  رابطة   (4

هستند؟ فيلسوفان  كدام  ًاحتمالا   B و   A زير  گفتوگوي  در   -149

است. برقرار  عليت  آنها  ميان  ميكنيم  گمان  ما  نميبينم.  آنها  ميان  عليتي  رابطة  هيچ  طبيعي،  پديدههاي  مشاهدة  با  من   :  A

ميشود. متولد  عليت  از  دركي  با  انسان  من  نظر  به  كنم.  دفاع  عليت  اصل  از  ميخواهم  و  برد،  فرو  فكر  به  مرا  شما  سخن   :  B

هيوم  :  B دكارت،   :  A  (2 ابنسينا   :  B دكارت،   :  A  (1

دكارت  :  B هيوم،   :  A  (4 هيوم   :  B ابنسينا،   :  A  (3

است؟ مسلمان  فيلسوفان  و  دكارت  اختلاف  مورد  ّعليت،  دربارة  عبارت  كدام   -150

است. آن  بر  متكي  بشري  دانش   (2 است.  بديهي  و  فطري  اصلي   (1

نيستند. شناخت  قابل  تجربه  بدون  آن  مصاديق   (4 نيست.  امكانپذير  تجربه  طريق  از  آن  درك   (3
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  قضية شرطي و قياس استثنايي منطق
  (قضية شرطي و قياس استثنايي)

  96تا  83هاي  صفحه

 است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10قت پيشنهادي: و

است؟ رفته  بهكار  متصل  شرطي  قضية  گزينه  كدام  در   -151

را خـويش  قـرار  و  خـواب  كـن  بدرود  كني  ور  مكـن  خوبـان  منظـر  در  نظـر  خواهي  عافيت   (1

را ايـام  چنـين  ديگـر  يـافتن  نتـوان  كـه  باشد  صـاحبدلي  اگـر  درياب  عاقلي  ار  مباش  غافل   (2

نخــورم غــم  نهنــد  آتــش  ــر  ب عــود  چــو  گــرم  شــكرم  شــاهد  آغــوش  در  كــه  امشــبي  يــك   (3

را خــويش  اختيــار  كــن  رهــا  خــواهي  مــرا  ور  بگـوي  ما  وصل  ترك  خواهي  خويش  مراد  گر   (4

است؟ مانعةالجمع  منفصل  قضية  از  نمونهاي  زير  گزينههاي  از  كداميك   -152

است. آفتابي  ًكاملا  هوا  يا  ميبارد  باران  امروز  يا   (1

ميشود. تنبيه  آن  ندادن  تحويل  خاطر  به  يا  دهد  تحويل  را  تحقيقش  بايد  دانشآموز  يا   (2

پرونده. شمارة  با  يا  ببيني  را  كارنامه  ملي  شمارة  با  ميتواني  يا   (3

كني. شركت  آن  در  نداري  اجازه  يا  كني  ثبتنام  آزمون  در  بايد  يا   (4

بگيريم، نتيجه  را  دوم  جزء  صدق  اول  جزء  كذب  از  هرگاه  و  بگيريم  نتيجه  را  دوم  جزء  صدق  نتوانيم  اول  جزء  كذب  از  هرگاه  منفصله،  شرطي  قضاياي  در   -153

بود. خواهد   … و   … بهترتيب 

حقيقي يا  مانعةالجمع  ـ  مانعةالرفع   (2 حقيقي  ـ  حقيقي  يا  مانعةالجمع   (1

مانعةالرفع فقط  ـ  مانعةالجمع   (4 مانعةالرفع  يا  حقيقي  ـ  مانعةالجمع   (3

است؟ نوع  چه  از  ما  منفصل  قضية  باشد،  برقرار  تباين  نسبت  قضيه،  طرف  دو  محمول  بين  اگر  منفصل،  شرطي  قضية  يك  صادقبودن  فرض  با   -154

مانعةالجمع يا  حقيقي   (4 مانعةالجمع  يا  مانعةالرفع   (3 مانعةالجمع   (2 حقيقي   (1

است؟ درست  انفصالي  استثنايي  قياسهاي  تمامي  دربارة  عبارت  كدام   -155

همينطور. هم  آن  مقدمات  از  يكي  و  است  شرطي  قضية  يك  حتماً  آن  نتيجة   (1

دارد. شرط  سه  آن  اعتبار  و  است  شده  پخش  مقدمات  ميان  در  نتيجه  اجزاي   (2

گرفت. نتيجه  را  ديگر  طرف  نفي  ميتوان  قياس  اين  مقدمات  از  يكي   طرف يك  اثبات  با  هميشه   (3

باشد. منفصل  شرطي  اقسام  از  كدام  هر  ميتواند  آن  مقدمات  از  يكي   (4
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است؟ برخوردار  اعتبار  از  اتصالي  استثنايي  قياس  كدام   -156

شد. نخواهم  مريض  نميكنم،  پرخوري  من  چون  پس  ميشوم.  مريض  كنم،  پرخوري  اگر   (1

داد. نخواهم  ادامه  واليبال  به  پس  نشديم؛  پيروز  بازي  در  نشويم.  برنده  فردا  بازي  در  كه  صورتي  در  كرد،  خواهم  خداحافظي  واليبال  با   (2

بـه مـيتـوانيم  راحـت  خيال  با  پس  نداريم؛  امتحان  كه  گفت  و  پرسيدم  دوستم  از  برويم.  مهماني  به  امشب  نميتوانيم  باشيم،  داشته  امتحان  فردا  اگر   (3

برويم. مهماني 

نميداند. آرايه  است،  رياضي  ديپلمة  كه  مهسا،  پس  ميداند؛  آرايه  دارد  انساني  ديپلم  هركس   (4

است؟ معتبر  قياس  كدام   -157

نداريم. برق  پس  نميكند؛  كار  تلويزيون  نميكند.  كار  تلويزيون  باشيم،  نداشته  برق  اگر   (1

است. نشده  پاركينگ  وارد  ماشين  پس  است؛  باز  كركره  نيست.  باز  كركره  شود،  پاركينگ  وارد  ماشين  اگر   (2

ندارد. وجود  آلو  پس  دارد؛  وجود  سيب  يخچال  در  آلو.  يا  دارد  وجود  سيب  يخچال  در  يا   (3

نميسوزد. آتش  برابر  در  پس  نيست؛  چوبي  وسيله  اين  سوخت.  خواهد  آتش  برابر  در  باشد،  چوبي  وسيله  اين  اگر   (4

ميشود.  … موجب  آن   … كه  است   … قضيهاي  اتصالي  استثنايي  قياس  اول  مقدمة   -158

تالي وضع  ـ  مقدم  وضع  ـ  منفصل   (2 تالي  وضع  ـ  مقدم  رفع  ـ  متصل   (1

تالي وضع  ـ  مقدم  وضع  ـ  متصل   (4 مقدم  وضع  ـ  تالي  رفع  ـ  شرطي   (3

آيد؟ دست  به  آن  از  معتبر  نتيجة  چهار  كه  ساخت  استثنايي  قياس  يك  ميتوان  قضيه  كدام  با   -159

يافت. خواهد  را  آن  قطعاً  باشد،  لقاءاالله  جستوجوي  در  كسي  اگر   (1

عصر. يا  است  صبح  يا  خواندن  درس  براي  زمان  بهترين   (2

سالبه. يا  است  موجبه  يا  محصوره  حملي  قضية  هر   (3

نميشوم. قبول  يا  ميشود   7 بالاي  امتحان  در  من  نمرة  يا   (4

ساخت؟ حقيقي  منفصلة  شرطي  قضية  يك  ميتوان  كلمه  دو  كدام  با   -160

غيرانسان ـ  ناطق   (2 غيرفلز  ـ  آهن   (1

غيرمعقول ـ  محسوس   (4 غيرخزنده  ـ  تمساح   (3
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 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  
  

 ؟نيستكدام مورد از دلايل جايگاه ويژه ايران در اقتصاد جهان  - 161

  ) وسعت و پهناوري جغرافيايي2    ) برخورداري از منابع طبيعي1
 المللي ر گرفتن در چهارراه بين) قرا4  ) قرارگرفتن در قلب جهان اسلام   3

 هريك از موارد زير به كدام دورة تاريخي اقتصاد ايران اشاره دارد؟ - 162

  ـ برقراري نظم مالي و اداري
   بيگانگان ريزيبرنامه و سلطه زير كشور اقتصاد اساسي ساختارهاي نگرفت قرارـ 

 ـ ناآگاهي حاكمان وقت از موقعيت جهان و وظايف خطير تاريخي خود

  راه افتادن كشتي هاي تجاري در درياي خزر و خليج فارسـ 
  ) قاجار ـ قاجار ـ قاجار ـ پهلوي2  ) قاجار ـ پهلوي ـ دورة پاياني حكومت صفوي ـ قاجار1
 ) پهلوي ـ پهلوي ـ قاجار ـ قاجار4  ) پهلوي ـ قاجار ـ دورة پاياني حكومت صفوي ـ پهلوي3

 ؟كدام گزينه پاسخ درستي به سؤالات زير است - 163

  بيني نشده به چه چيزي وابستگي دارد؟ الف) واكنش كشورها در شرايط سخت و پيش
  ؟كند، چه اقداماتي ضروري است هايي كه در دوران كنوني، اقتصاد ملي ما را تهديد مي عبور از مشكلات اقتصادي و آسيببراي ب) 
  هاي خارجيبخشي به آن در برابر فشارها و تكانهاد و مصونيتسازي اقتصمقاومـ  .دارد ريك كشو ميزان غني بودن و ذخاير) بستگي به 1
  تأمين تمامي نيازهاي اساسي در داخل و قطع روابط اقتصادي با ساير كشورهاـ  .دارد ريك كشو ميزان غني بودن و ذخاير) بستگي به 2
    ع روابط اقتصادي با ساير كشورهاتأمين تمامي نيازهاي اساسي در داخل و قطـ  .مند بودن يك كشور داردت) بستگي به قدر3
  هاي خارجيبخشي به آن در برابر فشارها و تكانهسازي اقتصاد و مصونيتمقاومـ  .) بستگي به قدرتمند بودن يك كشور دارد4

 ؟هاي زير، به چند ويژگي كشورهاي پيشرفته اشاره شده است در عبارت - 164

  ـ سطح سواد و بهداشت عمومي بالايي دارند.
  تري توزيع شده است. به صورت عادلانه ـ درآمدها

  شود. ها بسيار پايين است، چون تمام توليدات در داخل انجام مي نرخ واردات در آن ـ 
  باشند. ـ اين كشورها فاقد بيكاري مي

  ها و بازارها برخوردار هستند. از ثبات كامل قيمت ـ 
  هاي اقتصادي قدرت مقاومت دارند. ـ در برابر شوك

  دو  ) 4  ) سه3  چهار ) 2  پنج) 1

  اقتصاد رشد و پيشرفت اقتصاد
  (درس دهم و يازدهم)

  128تا  105هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

 يك، نشان دهندة پيشرفت اقتصادي كشور است؟  دهندة رشد اقتصادي و كدام يك از موارد زير صرفاً نشان كدام - 165

 ها  الف) افزايش درآمد هر يك از كاركنان و كارگران شركت

  ب) نزديك شدن سهم دهك اول از كل درآمد كشور به سهم دهك دهم 

  لاها و محصولات توليد شده ج) افزايش درآمد خريداران كا

  ها هاي تحصيلي كارمندان شركت د) افزايش ميانگين سال

  ) الف) رشد اقتصادي، ب) پيشرفت اقتصادي، ج) پيشرفت اقتصادي، د) رشد اقتصادي1

  ) الف) رشد اقتصادي، ب) پيشرفت اقتصادي، ج) رشد اقتصادي، د) پيشرفت اقتصادي2

  قتصادي، ج) رشد اقتصادي، د) پيشرفت اقتصادي) الف) پيشرفت اقتصادي، ب) رشد ا3

  ) الف) پيشرفت اقتصادي، ب) رشد اقتصادي، ج) پيشرفت اقتصادي، د) رشد اقتصادي4

   ه:به عنوان سال پايه، آنگا 1400با توجه به اين اطلاعات و با درنظر گرفتن سال است.  مربوط به يك كشور فرضيهاي جدول زير  داده - 166

  محصولات  تسليحات نظامي  مواد غذايي

  قيمت (به تومان)  )فروندمقدار (به   قيمت (به تومان)  مقدار (به تن) سال

400   ,4 000  700   ,1    1400سال    000

500   ,4 500   800   ,2    1401سال    000

550   ,5 000   ,1 000   ,4    1402سال    000

  است؟ چند تومان 1401سال در اسمي توليد ناخالص داخلي الف) 

  است؟ چند تومان 1402سال در  توليد ناخالص داخلي واقعيب) 

1 (, ,2 800 ,ـ  000 ,6 750 000   2 (, ,3 850 ,ـ  000 ,3 200 000  

3 (, ,2 800 ,ـ  000 ,3 200 000    4 (, ,3 850 ,ـ  000 ,6 750 000 

توليـد  «هـاي مـذكور، سـهم     شوري در سال جاري است. با توجه به دادهك» هاي ملّي حساب«مندرجات جدول زير، مربوط به اطلاعات استخراجي از  - 167

  است.)» ميليارد ريال«كدام است؟ (توجه: ارقام به » خارجيان مقيم كشور

 255 توليد ناخالص مليّ  1

  15 سهم توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند 2

 250 وليد ناخالص داخليت 3

1 (10   2 (11    3 (12    4 (14  
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 محل انجام محاسبات 

 الات زير در كدام گزينه آمده است؟جدول زير بيانگر چگونگي توزيع درآمد در دو كشور با جمعيت يكسان است. پاسخ صحيح سؤ - 168

   Bكشور    Aكشور 

  سهم دهك دهم  سهم دهك نهم  سهم دهك اول  سهم دهك دهم  سهم دهك پنجم  سهم دهك اول

  ؟   27   5   33   11   6

  د باشد؟توان كدام عدد مي Bكشور در  تر باشد، سهم دهك دهم عادلانه A راز كشو Bكشور در الف) اگر بخواهيم وضعيت توزيع درآمد 

  درآمد ملي را دارد؟ درصدترين  كم  گروه، ب) كدام

  تر كند، بايد كدام كار را انجام دهد؟ قصد داشته باشد وضعيت توزيع درآمد را در كشور خودش عادلانه Aج) اگر دولت كشور 

 ج) سهم دهك دهم را كاهش دهد. Aب) دهك اول كشور  30) الف) 1

  ج) سهم دهك اول را افزايش دهد. Bب) دهك اول كشور  27) الف) 2

ج) سـهم دهـك    Bاست. ب) دهك اول كشـور   Aكشور  دراز سهم دهك اول  تركوچك Bپذير نيست چون سهم دهك اول در كشور  ) الف) امكان3

  اول را كاهش دهد.

  افراد هر دو كشور سهم يكساني دارند. ج) سهم دهك دهم را افزايش دهد. ،ب) باتوجه به جمعيت برابر 25) الف) 4

 زير كدام گزينه صحيح است؟با توجه به سؤالات  - 169

  دهنده شاخص توسعه انساني چيست؟  هاي تشكيل لفهؤالف) م

  چندم قرار دارد؟ ةرتبدر ب) در گزارش توسعه انساني ايران 

  را به خود اختصاص داده است؟ HDI اول ةپ) كدام كشور رتب

  پ) سوئيس   65هاي تحصيلي ـ سرانه درآمد خالص ملي ب)  ين سال) الف) ميزان نرخ مرگ و مير در بدو تولد ـ ميانگ1

  پ) نروژ 56ها ب)  ) الف) ميزان مرگ و مير نوزادان ـ سرانه توليد ناخالص داخلي ـ شاخص دهك2

  پ) نروژ 65هاي تحصيل ب)  لي ـ ميانگين سال) الف) ميزان اميد به زندگي در بدو تولد ـ سرانه درآمد ناخالص م3

  پ) سوئيس   56ها ـ سرانه توليد ناخالص داخلي ب)  ) الف) ميزان مرگ و مير نوزادان ـ شاخص دهك4

 ناسبي در رابطه با تغيير وضعيت نمودار است؟دهد. كدام عبارت بيان م نمودار زير الگوي مرز امكانات توليد يك كشور را نشان مي - 170

  افزايش يافته است و افزايش تقاضا موجب اين تغيير شده است.براي غذا ميزان تقاضاي خانوارها  با گذشت زمان) 1

  ، منشأ اين تغيير است.هاي توليدي در طول زمان گذاري بيشتر و افزايش ظرفيت جويي، سرمايه صرفه) 2

  باعث تغيير در نمودار شده است. از كارگران به دليل ركود اقتصاديبيكار شدن برخي ) 3

  ) منشأ اين تغيير، افزايش قيمت كالاها در اثر تورم است.4

�الاها بق�ه مقداريال

PPF

PPF
غذا مقداريال

�

ءٍ
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  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

    14014044ماه ماه شهريورشهريور  1414
  

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
عام) چي (وقف  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

6463-021  
  

  
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلم ها راييتمام دا«

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
  رو به ها در سايت كانون، كد رو براي مشاهدة فيلم

 را با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.
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  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

 

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
 نوه، آروين حسيني، علي حسيني فرد،زاده جاني، احمد حسنراهيم توزندهمحمدابشريف،شميم پهلوانمحمد بحيرايي،محمد اسدي، 

  ، امير محموديان، حامد نصيريزاده علي قهرمانسعيد عزيزخاني، هادي فولادي،  پيمان طيار، احمدرضا ذاكرزاده،

  علوم و فنون ادبي
مجتبي فرهادي،  رضا رنجبري،سعيد جعفري، ور، پ عزيز الياسيمحسن اصغري،حسن اصحابي،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان،  ،الهام محمدي

  فر يي، سيد آرش مرتضاحسيني كوثر شاهياسين ساعدي،  اميرحسين خزايي، ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي، هانا احمدزاده،   شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
فرد،  مصطفي قديميحميدرضا قائداميني،  كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري، محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،علي رسولي،رضا راشدنيا، 
  زاده، پيروز وجان ، آيدين مصطفيمحمدعلي مرتضوي سيدفرد، احسان كلاته عربي،  افشين كرميانشيرودي،  مرتضي كاظم

  فياتاريخ و جغرا
 فاطمه عزيزي،تابان صيقلي، مهشيد رستمي ريك، محمد رسايي، مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي، زاده،  آيدا فتاح

  منطق فلسفه و 
 نيا، علي معزي، موسي سپاهي، محمد كرميبقا،  محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاد احسان عاليمهدي ضيائي،  آفرين ساجدي، اقتصاد
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي ملكي عباسمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي  ، محمد براتيمريم خسروي دهنوي فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي ، ايمان كلاتهكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد اد عليفره  سيده سميرا معروف  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي سپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

 ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )محمد بحيرايي(  »1« گزينة - 1

  ( f g )( ) f ( ) g ( )+ = + = + =2 2 2 7 2 9 

  ( f g )( ) f ( ) g ( ) ( )× = × = × − = −0 0 0 3 2 6  

  = = −
−
9 3
6    حاصل عبارت2

 )54تا  45هاي  ه)، تابع، صفح2(رياضي و آمار (  

--------------------------------- ---------  

 )شميم پهلوان شريف(  »3« گزينة - 2
( f g )( )× =5  يعني:  ،است 8

  f ( )
aaf ( ) g ( )( f g )( )

g ( ) a
=

× =  = ⎯⎯⎯⎯× → =  =
=

5 8 18885585 5   

( f g )( )× + =2 3   پس: ،است 12

  ( f g )( ) ( f g )( )× + =  + = =
122 3 12 3 62   

  f ( )
( f g )( ) f ( ) g ( ) b

g ( ) b
=

+ =  = ⎯⎯⎯⎯+ → + =
=

3 73 6 3 3 6 7 63 

  b = −1  

fحالا حاصل  ( a b   خوانيم:  را مي −(
  f ( a b ) f ( ( )) f ( )− = − − = =1 1 2 5  

  )54تا  45هاي  ه)، تابع، صف2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »1«گزينة  - 3

  ( )g ( x ) ( x ) g ( x ) x= +  = +3 32 2   

  f ( x )g ( x ) x x= +22 2 4   
  f ( x )( x ) x ( x ) f ( x ) x f ( )+ = +  =  =2 2 2 2 1 1   

  )54 تا 45هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »2«گزينة  - 4

  
x / x= =  =1 5   ط فقرخ32

  ax + + + +
=  =

1 2 3 53 5
IÀï½jHj Ì¼μ\¶

IÀï½jHj jHk÷U   

  a a = +  =15 11 4   
ها را از كوچك به بـزرگ مرتـب    دست آمده داده هب aكه  پس با توجه به اين

  كنيم. مي
  = ,ميانه 3 , , , 1 2 3 4 5   

  /= =
3 1   شاخص خط فقر 52

  )57و  56هاي  هصفح، آمار)، 2(رياضي و آمار (  

 )فولادي هادي(  »4« گزينة - 5

  y=   جمعيت بيكار اوليه=yجمعيت بيكار جديد،  100−

  x=   جمعيت شاغل اوليه=xجمعيت شاغل جديد،  100+

  y y
x y x y

−
× =× −

+ +
100100 100 4   

  ( )x y
x y

 × =  + =
+

100 1100 4 2500   

  y ( x y ) y ( x y )− = + −  = +
1 1100 1005 5   

  y x y y x = +  =5 4   

  ( ) y y y⎯⎯→ + =  =
1 4 2500 500   

درصد   × =
500 100 202500   

  )61 و 60هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »3« گزينة - 6

  قادير مصرف داريم:مها و  با توجه به قيمت

  
× + ×

= ×
× + ×

5000 200 70000 100 1003000 200 60000   شاخص دو كالا 100

  /+
= × = ×

+
10 70 80 121 2100 1006 60 66    

  )60و  59هاي  ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2« گزينة - 7

در  150بـه عـدد    90در سـال   100طبق نمودار شاخص پوشـاك از عـدد   

توانيم هزينة پوشـاك   رسيده است. با استفاده از تناسب مي 93سال آذرماه 

  را به دست آوريم.  93در آذر سال 

  x
400100 9090

150 9393
−Iw nj  ¥I{¼Q  }iI{ −Iw nj  ¥I{¼Q  à¾¹ÄqÀ

nlA nj ¥I{¼Q  ¾¹nlA nj ¥I{¼Q  }iI{ ÄqÀ  

xهزار تومان  
x

×
 =  = =

100 400 400 150 600150 100   

  )58ة ، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (   

 )2رياضي و آمار (
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3« گزينة - 8

  است، بنابراين داريم:  دامنة هر دو تابع 

  
, x
, xf ( x ) x , g ( x ) sign ( x )
, x

>
 == = = 
 <−

1 0
2 0 0

01
   

  
, xx x , x

f ( x ) g ( x ) x , x , x

x , xx ( ) , x

 >−  − >   − = − = = =
 
 + <− − < 

2 1 0 2 01
2 0 0 0 0

2 21 0 1 0
   

yمثبت، براي رسم  هايxبنابراين در x= −2 y، نمودار سـهمي  1 x= 2 
» 3«و » 2«هـاي   كند كه در نمودار گزينه يك واحد به پايين انتقال پيدا مي

yمنفـي، بـراي رسـم     هايxشود. در ديده مي x= +2 ، نمـودار سـهمي   1

y x= ديده » 3«كند كه در نمودار گزينة  يك واحد به بالا انتقال پيدا مي 2
  شود.  مي

  )54تا  45هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (   
 ------------------------------------------  

 (احمدرضا ذاكرزاده)  »3«گزينة  - 9
gشده، دادهبا توجه به نمودار  ( x ) x= fو  2 ( x ) x= در ضـمن   ،اسـت  3

  پس: ،است دامنة هر دو تابع برابر 
  ( f g )( x ) x x ( f g )( x ) x+ = +  + =3 2 5   

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »2«گزينة  - 10

  = × =
80 750  جمعيت فعال 600100

  گيريم: نفر در نظر مي xتعداد بيكاران در حالت اول را 

  m x x m=  = 6100 600   

mبا ايجاد  −   با: شود مي، تعداد بيكاران كاهش يافته و برابر جديد شغل 3
  x ( m ) x m− − = − +3 3   

  x m x mx m− +
=  − + = × =  − =

313 753 13 6 78100 600   

  x m m m m=⎯⎯⎯⎯→ − =  =6 6 75 5 75   
  x = × =6 15 mو 90 = 15  

  اند. بيكار بوده رنف 90يعني در ابتدا 
نفـر شـغل خـود را از     30نفر شغل خود را از دست دهند (يعنـي   m2اگر 

+دست دهند): تعداد بيكاران  =90 30 نفر خواهد شد. در اين صـورت   120
  نرخ بيكاري برابر است با:

  × =
120 100 20600 %   

  )61و  60 هاي ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )ييامحمد بحير(  »2«زينة گ - 11

جايگشت دارند و اين بسته با چهار  3!در كنار هم به » صدا«عبارت حروف 
  جايگشت دارند. بنابراين: 5!شي به  5عنوان  حرف ديگر به

  ! !× = × =5 3 120 6 720 

  )11ة صفح 3تمرين ، آمار و احتمال)، 3و آمار ((رياضي   

---------------------------------------------  

 )جايي ابراهيم توزنده(  »1«گزينة  - 12

  هاي چهارضلعي داريم: عنوان رأس نقطه، به 8نقطه از  4 با انتخاب

  
!

! !
× × ×  = = =  × × × × 

8 8 7 6 58 704 4 4 4 3 2 1  

  )11ة صفح 7تمرين ، آمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »2«گزينة  - 13

  P ( n , ) C( n, )− =
41 2 23  

  ( n )( n )( n )!( n )! n!
( n )!( n )! !( n )!

− − −−
 = × 

−− −
1 2 31 4

33 3 2 2  

  n( n )(n )!
( n )!

− −
= ×

× × −
214

3 2 1 2  

   ( n )( n ) n ( n ) n n n n − − = × −  − =  − = −
4 2 21 2 1 2 26 3 3   

  n n−
 − =  =

12 63   

  استفاده كرد: زير  رابطة توان از دو براي حل سؤال مي نكته:

  n!P ( n,r )
( n r )!

=
−

   

  n n!C( n,r )
r ( n r )!r!
 = =  − 

   

  )11تا  6 ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )ردف زاده احمد حسن(  »4«گزينة  - 14

1دنيا آمده باشند  نفر در يك فصل سال به 5كه هر  احتمال اين
54

باشد  مي 

تواند باشد (بهـار يـا تابسـتان يـا پـاييز يـا        كه هر فصلي مي و با توجه به اين
  :داريمحالت مختلف داشته و  4زمستان) پس 

  P ( A ) ( )= =
1 14 5 44 4

   

  )20ة صفحكار در كلاس )، آمار و احتمال، 3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 )بحيراييمحمد (  »1«گزينة  - 15

  !n ( S )
! !

× ×  = == =  × × × 

10 10 10 9 8 1203 7 3 3 2 1  

  !n ( A )
! !

   = × = × = × =    ×   

4 6 4 6 6 6 362 1 2 2  

  P ( A ) = =
36 3

120 10   

  )21تا  14 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 16

  !n ( S )
! !

× ×  = == =  × × × 

12 12 12 11 10 2203 9 3 3 2 1   

A   داري نباشد. هيچ يوزپلنگ نشانكه  : پيشامد آن′

  !n ( A )
! !

× × ′ = = = =  × × × 

9 9 9 8 7 843 6 3 3 2 1   

  P ( A )′ = =
84 21
220 55  

  P ( A ) = − =21 341 55 55   

  )27 تا 21هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )92كنكور سراسري انساني  – اي (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 17
حالت دارد، پس بنـا بـه اصـل ضـرب      B ،5حالت و عقربة  A ،4عقربة 

)nداريــم:  S ) = ×4 Aبنــاميم،  A. اگــر پيشــامد مطلــوب ســؤال را 5 ′ 
بـه   ها روي ناحية فرد قرار نگيرنـد يـا   كدام از عقربه پيشامد آن است كه هيچ

 بيان ديگر هر دو عقربه روي ناحية زوج قرار بگيرند. 

 هـم  B) و براي عقربـة  4و  2هاي  ناحية زوج (با شماره A ،2براي عقربة 
) داريـم، پـس بنـا بـه اصـل ضـرب       2و  4هـاي   ناحية زوج (بـا شـماره   2

)nداريم: A )′ = ×2 n  ، پس: 2 ( A )
P ( A )

n( S )
′ ×′ = ==

×
2 2 2
4 5 10 

  بنابراين، خواستة سؤال برابر است با: 

  P ( A ) P ( A ) /′= − = − = =
2 81 1 0 810 10  

  )27تا  21 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 18

Pاز  ( B )′ =
2
 گيريم:  نتيجه مي 5

  P ( B ) P ( B )′= − = − =
2 31 1 5 5   

Pدانيم  مي ( A B ) P ( A ) P ( A B )− = − پس ، :  

  P ( A ) P ( A B )= −
7
20    

  دانيم:  از طرفي مي
  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )= + −    

  P ( B ) ( P ( A ) P ( A B ) )= + − =
19
20

3 7
5 20

  

P  پس:  (( A B ) ) P ( A B )′ = − = − =19 11 1 20 20    

  )27تا  16 هاي ه، آمار و احتمال، صفح)3(رياضي و آمار (   

---------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »3« گزينة - 19

رسـم كـرده و نـواحي     Cو  Bو  Aنمودار ون زير را بـراي پيشـامدهاي   

 كنيم: مختلف را مطابق شكل عددگذاري مي

  
Aبا توجـه بـه اينكـه     B = ∅  وA C ≠ ∅  وB C ≠ ∅   اسـت

شود و شكل جديد بـه   حذف مي 5و  3هاي  بنابراين نواحي مربوط به شماره

  صورت زير خواهد بود: 

  
هاي مربـوط بـه    كار شماره كنيم. براي اين ها را بررسي مي تك گزينه حال تك

سـه  هر مجموعه را بر روي آن نوشته و اعـداد هـر دو سـمت تسـاوي را مقاي    

Cعنـوان مثـال    كنيم. به مي B { , },A B { , , , }− = =4 7 1 2 4 6   .هسـتند

  پس داريم:

برابر نيستند   »:  1«گزينة 
 { , }{ }

A C A B− = − 

1 41
   

برابر نيستند  »:  2«گزينة 


{ , , , } { , , }

A B C= 

1 2 4 6 4 6 7
   

  »: 3«گزينة 

برابر هستند   


{ , , , } { } { }{ , , }

( A B ) C ( A C ) ( B C )

{ , }{ , }

− = − − 

1 2 4 6 1 24 6 7

1 21 2

  
     

برابر نيستند  »:4«گزينة 
 { } { , } { , }

( A C) B A

{ , , }

= 

4 2 6 1 4

2 4 6


     

  )16تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
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 (محمد بحيرايي)  »1« گزينة - 20

  P ( A ) =
4
9 

Aناسازگارند Bو  Aچون B = ∅  :پس  
   P ( B A ) P ( B ) P ( A B )− = −

0
   

  در نتيجه:

  P ( B A ) P ( B ) P ( B )− = −  =
30 7   

  B,A
P ( A B ) P ( A ) P ( B ) +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯ = + =+=→
4 3 28 27

639 7
kº nI¬pIwIº

   

  =
55
63   

  كنيم. براي حل مسئله استفاده مي

  ( )P ( A B ) ′ = − =
55 81 63 63  

  )27تا  14هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
--------------------------------------- ---  

  
  
  
  
  
  
  

 )محمد اسدي(  »4«گزينة  - 21

وزن يا ضـريب هـر داده را در آن ضـرب     ةميانگين موزون، پاي ةمحاسب براي
نمود، سپس اعداد حاصل را با هم جمع كنيم و در نهايت حاصل را بر جمـع  

  ضرايب تقسيم كنيم.
  شده داريم: با توجه به جدول داده

  / /x × + × + × + × + ×
= = =

+ + + +
4 12 5 3 14 3 15 2 17 2 19 5 210 154 3 3 2 2 14   

  :ميانه برابر ميانگين دو دادة وسط است كنيم ها را مرتب مي داده

  /+
= =

14 15 14   ميانه 52

  بنابراين اختلاف ميانگين و ميانه برابر است با: 
  / /− =15 14 5 0 5  

  )87تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1( (رياضي و آمار  
---------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 22

  از: ندا ترتيب عبارت متغيرها به
  اي كيفي اسمي ـ كيفي ترتيبي ـ كمي نسبتي ـ كمي فاصله

  )84تا  80هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1((رياضي و آمار   
---------------------------------------------  

 )نوه علي حسيني(  »1«گزينة  - 23
  شود، پس: ها از ميانگين برابر صفر مي دانيم مجموع، انحراف داده مي

  (a ) ( a ) ( ) ( ) ( ) ( )+ + + − + − + + =1 1 3 3 4 0   
  a a + =  = −2 4 0 2   

,ها از ميانگين برابر  پس انحراف داده , , , ,− − − −2 1 1 3 3   است. 4
  طبق فرمول انحراف معيار داريم:

  ( x x ) ( x x ) ... ( x x )n
n

− + − + + −
σ =

2 2 21 2   

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + +
σ =

2 2 2 2 2 22 1 1 3 3 4
6   

  + + + + +
  σ = =40 204 1 1 9 9 16

366   

  )91تا  86هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )اسديمحمد (  »4«گزينة  - 24
IQRكه  ابتدا با توجه به اين = Qو  14 = است، مقـدار چـارك اول    303

(Q   كنيم: را محاسبه مي 1(
  IQR Q Q Q= −  − =30 143 1 1  

  Q = 161   
  ها به صورت زير باشند، داريم: كه داده حالا با فرض اين

  
  

a , a ,a ,a , a , a ,a

aQ a= =21 3

1 2 3 4 5 6 7
16 30

  

ها از چارك اول تا سوم فاصلة يكساني دارند، مجموع سه دادة بين  ن دادهچو
  كنيم: را به صورت زير حساب مي

  a a a ( a d ) (a d ) ( a d )= + + = + + + + +2 33 4 5 2 2   مجموع2
  a d ( a d )= + = +3 6 3 22 2   

ها  يا همان ميانه را داشته باشيم و چون اختلاف داده a4پس كافي است مقدار 
  شود. برابر ميانگين چارك سوم و چارك اول مي a4يكسان است مقدار 

  a +
= = =

16 30 46 234 2 2  

  حالا مجموع مقادير برابر است با: 
  ( a d ) a= + = = × =3 2 3 3 23 692   مجموع 4

  )94 و 93هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
 ------------ ----------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1« گزينة - 25
دسـت   هاي اوليـه بـه   هاي جديد را به كمك تغييرات جبري از داده ابتدا داده

  آوريم: مي

  x
x x x x

+÷+×÷⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ + ⎯⎯→
2 33 2 3 5 13 2 2 31 1 1 1 5   

دهـيم تـا ميـانگين     نجـام مـي  اسپس همين تغييرات را روي ميانگين اوليـه  
  دست آيد. هاي جديد به داده

  ÷ × + ÷⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→3 2 3 5 318 6 12 15   
  )88تا  85هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  
 )حامد نصيري(  »2« گزينة - 26

  ر دارند.ها در فاصلة يك برابر انحراف معيار از ميانگين قرا درصد داده 68تقريباً 
99/تقريباً    برابر انحراف معيار از ميانگين قرار دارند. 3ها در فاصلة  درصد داده 9

  )93و  92هاي  ه، صفحهاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 27

اند و مورد مطالعـه   بستري شده Aر بيمارستان بيماران مبتلا به كرونا كه د
 ها گردآوري شده است، واحد آماري هستند.  هاي آن اند و داده قرار گرفته

مجموعة همة واحدهاي آمـاري، جامعـة آمـاري اسـت كـه در ايـن بررسـي،        
  بيماران مبتلا به بيماري كرونا در شهرستان مورد بررسي هستند. 

 )96 ة، صفحهاي آماري كار با داده)، 1ار (رياضي و آم(  
 ----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 28
داده  4هاي اضافه شده صفر است، پس هـر   از آنجايي كه انحراف معيار داده

ــا هــم برابرنــد، آن   ــر مــي  xهــا را  ب دادة  16گيــريم. ميــانگين   در نظ
x , x , ... , x1 2  ها برابر است با:  است، پس مجموع آن 13برابر با  16

  x ... x
x ... x ( )

+ +
=  + + =1 1613 208 11 1616   

ــدن   ــافه شـــ ــا اضـــ ــد، 4بـــ ــورت   20 دادة جديـــ ــه صـــ داده بـــ
x , x , ... , x , x , x , x , x1 2 خواهيم داشت. رابطـة ميـانگين را بـراي     16

  نويسيم.  ها مي آن

( ):

x x ... x x x x x+ + + + + + +
=

1 208

1 2 1612 20



  

  x x x = +  =  =240 208 4 4 32 8   
ها نيـز   ميانگين آنهستند، پس  8هاي اضافه شده همگي برابر با  چون داده

  است.  8
  )90 ة، صفحهاي آماري كار با داده)، 1ار ((رياضي و آم  

 ----------------------------------------------  
 (آروين حسيني)  »2« گزينة - 29
هـا بـا هـم     دانيم اگر انحراف معيار تعدادي داده صفر باشد، همـة آن داده  مي

 برابرند.
است،  4ترتيب برابر صفر و  به x5تا  x1هاي  راف معيار و ميانگين دادهانح

  هستند. 4ها برابر عدد  پس همه آن
  x x x x x= = = = = 41 2 3 4 5   

  نويسيم: هاي جديد را مي حال داده

  x
x , x ,x , , x− + 42 3 2 21 2 3 52   

  , , , , 4 5 6 2 8   
  كنيم: ميانگين را حساب مي

  x + + + +
= = =

4 5 6 2 8 25 55 5   

  انحراف معيار برابر است با:

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −

σ =
2 2 2 2 24 5 5 5 6 5 2 5 8 5

5   

  + + + +=  σ = =1 0 1 9 9 245   
  )90تا  85هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 (سعيد عزيزخاني)  »3« گزينة - 30

دار باشـد تـا ذهـن پاسـخگو در      نامه سؤالات نبايـد جهـت   در طراحي پرسش
 جواب دادن به سؤالات آزاد باشد.

  )78تا  74هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

  
  

  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 31
كـاربردن   هاي رنگين مشهور است و با به كليم كاشاني در ابداع معاني و خيال ـ

  لقب گرفته است.  » المعاني ثاني خلاق«مضامين ابداعي فراوان 
هـاي رنگـين،    هاي پيچيده و استعاره ويژگي عمدة شعر بيدل دهلوي مضمون ـ

 ت.انگيز و سرشار از ابهام اس خيال

  اند.   صائب تبريزي را خداوندگار مضامين تازة شعري دانسته ـ
  )61و  60 هاي ه، صفحشناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 2ادبي ( (علوم و فنون  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 32
كار رفتـه   ه بهصورت استعارة مصرحّ در مصراع دوم، به» شمع«در اين بيت، واژة 

بـه   و نمايندة معشوق است؛ چراكه مشبه (معشوق) حـذف شـده و تنهـا مشـبه    
نيـز كنايـه از جانبـازي و    » جان بر سر نهادن«عبارت  .(شمع) باقي مانده است

فداكاري است؛ يعني از جان گذشتن در راه عشق. اين ويژگـي در بيـت، نقطـة    
مع در راه روشـنايي، جـان   گونه كـه ش ـ  اشتراك ميان شمع و شاعر است: همان

بنابراين، شـاعر   .گذرد سوزد، شاعر نيز در راه عشقِ معشوق، از جان خود مي مي
بخشي  به شمع، از آراية تشخيص (جان» فداكاري«دادن ويژگي انسانيِ  با نسبت

جان) بهره گرفته و بـا اسـتعارة مكنيـه تصـويري شـاعرانه سـاخته        به پديدة بي
باختن براي عشق ويژگي انسان است، اما بـه شـمع    است؛ چراكه در اصل، جان

  نسبت داده شده است.
  ها:  سي ساير گزينهربر

وگويي خيـالي ميـان بنفشـه و گـل تصـور       در اين بيت، شاعر گفت»: 1«گزينة 
انـد و   كند. از طرفي ديگر، هر دو در معناي حقيقي و اصلي خود به كار رفته مي
 ـ يك جانشينِ مشبه قـرار نگرفتـه   هيچ د. بنـابراين، بيـت از اسـتعارة مصـرحّه     ان
ها،  به گل» وگو گفت«دادن ويژگي انسانيِ  با اين حال، شاعر با نسبت ست. خالي

هـاي طبيعـي كـه در     بخشي به پديده برد؛ يعني جان از آراية تشخيص بهره مي
  اند. (استعارة مكنيه) گفتن اصل فاقد توان سخن

اي  حقيقي و اصلي خود، يعني ماده در معناي» شكر«در اين بيت، »: 2«گزينة 
شـرمندگي و  «شيرين به كار رفته اسـت. بـا ايـن حـال، شـاعر صـفت انسـانيِ        

اي كـه مخـتص انسـان اسـت و      دهـد؛ ويژگـي   را به شكر نسـبت مـي  » خجالت
اي روشـن از آرايـة تشـخيص يـا      جـان، نمونـه   دادن آن به يك مـادة بـي   نسبت
  يه)رود. (استعارة مكن شمار مي  بخشي به جان

اي از اسـتعارة   نمونـه » حـرف  طـوطي خـوش  «در اين بيت، تركيب »: 3«گزينة 
سـخن تشـبيه شـده، امـا      مصرحّه است؛ بدين معنا كه شاعر به طوطيِ شـيرين 

به (طـوطي) بـاقي مانـده اسـت. ايـن       مشبه (شاعر) حذف گرديده و تنها مشبه
عبـارت   ارد.سخني و توان بيـان شـاعر دلالـت د    زباني، خوش استعاره بر شيرين

كردن است. در  اي از بدخلقي، ناراحتي يا اخم نيز كنايه» چين به پيشاني زدن«
  شود.   اين بيت، نشاني از استعارة مكنيه ديده نمي

 )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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)3علوم و فنون ادبي (

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 33
  تشريح ابيات:  

سـراي   تممـا «سرخي چشم در هنگام گريـه (مصـرحه) و   »: آتش»: «1«گزينة 
  چشم (مصرحه)»: اشك

عقل گرد «لب (مصرحه) و »: نقطة موهوم«لب (مصرحه) و »: لعل»: «2«گزينة 
  تشخيص و استعارة مكنيه دارد.» گردد لب تو مي

  استعاره از مو» سنبل»: «3«گزينة 
 تشخيص دارد.» خجل شدن لاله«و » برگ گل«بودن » شرمسار»: «4«گزينة 

  )يانب)، 2((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 34
خـوش گفـتم! سـخن گفـتن بـا       به خواب، شـب »: خوش بگفتم خواب را شب«

  خواب، داراي تشخيص است.
فاقد تشخيص است، چـرا كـه منظـور     »درد دل غرقاب«عبارت » 1«در گزينة 

شود، همچنـين در گزينـة    غرقاب ناشي ميمركز  ]افتادن در[دردي است كه از 
قيمت چيزي را بدانـد، پـس ايـن جملـه      ]طبق غريزه[تواند  مي» ماهي«، »3«

  فاقد تشخيص است.
  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 35

  ة مصرحه: لعل (لب)الف) فاقد استعارة مكنيه است. استعار
ب) گردآوري زر توسط رخ زرد عاشق: تشـخيص و اسـتعارة مكنيـه / اسـتعارة     

  مصرحه: اين ره (عشق)
ج) گردآوري در (جواهر) توسط مردمك چشـم: تشـخيص و اسـتعارة مكنيـه /     

  استعارة مصرحه: در (اشك) و قصر دو در (دنيا)
استعارة مكنيـه   د) مست بودن چشم و گردآوردن دل توسط چشم: تشخيص و

  / استعارة مصرحه: نرگس (چشم)
  )، بيان)2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 36

در  ،مورد ندا واقع شده است و اين اسـتعارة مكنيـه اسـت    »بهار«در اين گزينه 
 ،مصرحه سـاخته اسـت    عارةمنادايي است كه است» 2«حالي كه بيت در گزينة 

  شده است.مانند معشوق است كه به بت  مشبهزيرا 
  ه از زلف معشوقحزنجير تو: استعارة مصر»: 1«گزينة 
اضافة تشبيهي در جايگاه استعاره است؛ اسـتعاره از   »خوابگاه عدم« »:3«گزينة 

  قبر.
 )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 37

  ف / د / ك آن / را / ك / چ / نين / در / دي / ازَ / پاي / د / رن / دا / زد / با / يـ
/ رو / شو / يد / دس / تـَز / ه / مِ / در / مـان / هـا = مفعـول مفـاعيلن مفعـول       

 مفاعيلن
  وزن ساير ابيات:  

  عيل فعولن  مفعول مفاعيل مفا»: 1«گزينة 
  فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن  »: 2«گزينة 
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 4«گزينة 

  )موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة  - 38
عاشق هميشه وفادار «مفهوم بيت صورت سؤال و سه گزينة ديگر اين است كه 

بيـان  » 2«، اما شاعر در گزينة »رايطترين ش حتي در سخت ،ماند معشوق ميبه 
كند كه من فقط در برابر امر معشوقم تسليم هسـتم. امـا در برابـر ديگـران      مي
 شوم. هاي آنها نمي جنگم و تسليم خواسته مي

 ها: بررسي ساير گزينه

ها به من ظلم و ستم كننـد، مـن بـاز هـم بـه تـو        اگر تمامي انسان»: 1«گزينة 
 مانم. وفادار مي

حتي اگر هزار دشمن هم سراغ سعدي بروند، او باز هم از عشق بـه  »: 3«گزينة 
 ماند. گويد و وفادار مي معشوقش سخن مي

حتي اگر به من خنجر هم بزنيد، من بـاز هـم عشـق بـه معشـوقم      »: 4«گزينة 
 دهم. خواهم داشت و نعرة شوق سر مي

  )70مفهوم، صفحة )، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »2«گزينة  - 39
بيـت   ،مفهوم شعر صورت سؤال توصيف پيـري و گـذر زمـان اسـت، در مقابـل     

  شدن در اثر عشق اشاره دارد. به پيرنشدن و حتي جوان» 2« ةگزين
  ها: بررسي ساير گزينه

ره به تحول طبيعت و گذر از زمستان و رسـيدن بهـار اشـا   »: 3و  1«هاي  گزينه
  دارد.

وابستگي به جهان مادي و جسماني مانع رسيدن به جهان روحاني »: 4«گزينه 
  است.

  )73مفهوم، صفحة )، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري  –اي  كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 40
هـاي مـن (شـاعر) همـواره      تـلاش »: 4«مفهوم بيت صورت سؤال و بيت گزينة 

ام.  گاه به دنبال نفع شخصي نبـوده  براي نفع رساندن به مردم بوده و خودم هيچ
از » 4«در بيت صورت سؤال شاعر از تصوير سـوختن شـمع و در بيـت گزينـة     

 شدن كمان براي بيان اين مفهوم كمك گرفته است.   خم
  )70 ة)، مفهوم، صفح2و فنون ادبي ( (علوم  

----------------------------------------------  
  

  
  

  

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة  - 41
  با تغيير سبك نگارش تكلف را در نثر از بين برد. مقام فراهاني قائم

همكاري داشت و بعدها در استانبول روزنامـة  » صور اسرافيل« ةبا روزنام دهخدا
  را منتشر كرد.» سروش«

  )21و  20 هاي هات، صفحدبيا )، تاريخ 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »1«گزينة  - 42
پايـه هاي همسان تكتوانيم به دستههاي آوايي يك بيت را نمي كه پايههنگامي

ها را با نظمـي ناهمسـان جـدا كنـيم و وزن     اي يا دولختَي جدا كنيم، بايد پايه
  گوييم. م. در اين حالت، وزن بيت را ناهمسان ميبيت را مشخص نمايي
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هاي  پايه
 آوايي

 رن گيز و شي ست شو د يِ لو لي د لمَ ر مي
 گا ميز ل وضـ ع رنـ د و قتَـ تا د رو غ وعـ

 فع لن مفاعلن فعلاتن مفاعلن وزن
هاينشانه

 هجايي
U U− − UU− −  U U− − − −  

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  اي (يك هجا از پايان آن حذف شده است.) پايه وزن همسان تك»: 2«گزينة 
هاي  پايه

 آوايي
 ني مـ نال از پ ريـ شا بنـ د زلـ فشَ اي د لنَ در 
 با يـ دش د ت حمـ ملتَ چن بـِ دا مفـمر غِ زيـ رك 

 فاعلن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن وزن
هاينشانه

 هجايي
U− − −  U− − − U− − − U− − 

  مفعول مفاعيلن // مفعول مفاعيلن (وزن همسان دولختي)»: 3«گزينة 
هاي  هپاي

 آوايي
 يِ او بنـ شين در سا يـِ ك پر در دي اي چشـ م 
 يِ او بنِـ گرَ در چهِـ رِ د رين حا لتَ زنِـ ها ر 

 مفاعيلن مفعول مفاعيلن مفعول وزن
هاينشانه

 هجايي
U − −  U− − −  U − − U− − − 

  اي   پايه وزن همسان تك»: 4«گزينة 
هاي  پايه

 آوايي
 شِ ت ما تمَ نـ فـَ سي پيـ خِ نـَ با تمَنـ فـَ سي شا 
 رِ يِ نرَ دم بِ ك فتَ مهـ رِ چِ دا رمچـِ كـُ نمَ چا 

 فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن وزن
هاينشانه

 هجايي
UU− − UU− − UU− − UU− − 

  )موسيقي شعر)، 3ادبي ((علوم و فنون   
---------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 43
ه ملاقات خداوند و موسي تلميح: اشارة غيرمستقيم ب» / رنو«و » طور«الف) جناس: 

  طاير هستيم و خاك آستانت مانند كوه طور است. ]ما[در كوه طور / تشبيه: 
/ تلميح: اشارة غيرمستقيم به مراحـل رسـتاخيز (نفـخ صـور) /     د جناس فاقب) 

  مانند شده است.» نفخ صور«به » آه دلسوز و نفير سينه«تشبيه: 
ــاسج)  ــارع  » دار: «جن ــن مض ــل » دار«و ب ــم«در فع ــارة   »داري ــيح: اش / تلم

بـه  » دار«تشـبيه:  / دار آويخته شدن منصـور حـلاج     غيرمستقيم به ماجراي به
  مانند شده است.» رايت منصور«

  فاقد تشبيه و تلميح» / هر«و » در«د) جناس: 
  )بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )من نمازيهو(  »2«گزينة  - 44
كل آيـه آمـده اسـت، در    » 1«تلميح ايجاد كرده است. در گزينة  »الست«واژة 

  تضمين از شعر رودكي است.» 4«عين عبارت آمده است. گزينة » 3«گزينة 
  )بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة  - 45
  با يكديگر تناسب يا مراعات نظير دارند.» موج«، »بحر«الف) واژگان 

ا داراي اسـتعارة مكنيـه اسـت؛ زيـرا       ب) بيت از آراية تضمين بي بهره است، امـ
به عنوان سخنگو معرفي شده و ويژگـي انسـان (سـخن گفـتن) بـه آن      » گل«

  .نسبت داده شده است
مشـابه ارديبهشـت    –ج) بيت به باغ ارم و پادشاهيِ شدَاد اشـاره دارد. (تلمـيح   

اي از دل اســت؛ چــرا كــه دل  ارة مصــرحّهدر آن، اســتع» آيينــه«) و واژة 404
  .سبب شفافيت و قابليت بازتاب دادن، به آيينه مانند شده است به

شـمار   هاي حافظ برگرفته شده و تضميني از شهريار به د) مصراع دوم، از سروده
  .آيد مي

تو به جان آمـد وقـت     اي پادشه خوبان داد از غم تنهايي / دل بي«بيت حافظ: 
  »ياست كه بازآي

 2سبب اشتباه در تشخيصِ تضمين، و گزينة  به 4و  1هاي  بر اين اساس، گزينه
  شوند. دليل فقدان تلميح، رد مي به

  )بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »2«گزينة  - 46
  باشد.يم» مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن اين بيت، 

  )موسيقي شعر)، 3ادبي ((علوم و فنون   
---------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 47
ل عمسـتف « - 1توان به دو صورت جـدا نمـود:    هاي هجايي اين بيت را مي نشانه

  »  مفعول مفاعلن مفاعيلن« - 2» فاعلات مستفعل
 ها: تشريح ساير گزينه

  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن»: 1«گزينة 
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2«گزينة 
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 4«گزينة 

  )موسيقي شعر، )3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 48
  ، مطابق با وزن صورت سؤال است.»2«وزن بيت گزينة 

هاي  پايه
 آوايي

 ـ لو ل رفـ تيـ مز نـِ گر مما شـُ دي ي شسـ ت 
 دسـ ت ما ب را يد زِ خد مـ تي ك فرَ ما ي 

 فاعلن مفاعيل فاعلات مفعول وزن
هاينشانه

 هجايي
U − − U U− −  U U− − U− −  

  هاي ديگر:  تشريح گزينه
  »:1«گزينة 
هاي  پايه

 آوايي
 نا لـ يِ دل بر مه ر سد ها لـ يِ دلتا شد غـ مش 
 رت ر وان شدُ جا نمَ بِ حسـ با لـِ يِ دل دل رفـ ت دنـ

 فاعلاتن مستفعلن فاعلاتن مستفعلن وزن
هاينشانه

 هجايي
U− − −  U− − − U− − −  U− − − 
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 »:3«گزينة 

هاي  پايه
 آوايي

 ر وان را يِ يا قو ت كو زِهاند  سا قي بـ

 ر وان را ن قو تهاد چِ ار زد بـ يا قو ت

 فعولن مفاعيل مفاعيل مفعول وزن

هاينشانه
 ييهجا

U − − U U− −  U U− − U− −  

تـايي   3« - 1توانيم، جدا كنيم:  هجاهاي اين بيت را به دو روش مي»: 4«گزينة 
  »تايي 3تايي  4« - 2» تايي 4
  »:تايي 4تايي  3«برش آوايي  - 1

هاي  پايه
 واييآ

 با شـ كا يت شكُـ ريست نـَ وا زم دل  زان يا رِ

شـ قي  گرَ نكُـ تبشِـ ن دا نِ عت و تـ كا ياين ح 

 فاعلاتن مفعول فاعلاتن مفعول وزن

هاينشانه
 هجايي

U − − U− − − U − − U− − − 

  »:تايي 3تايي  4«برش آوايي  - 2
هاي  پايه

 آوايي
 ـريست با نـَ وا زم  زان يا رِ دل  شـ كا يت شكُ

شـ قي دا  گرَ نكُـ تاينبشِـ ن نِ ع ت و تـ كا يح 

 فعولن مستفعلن فعولن مستفعلن وزن

هاينشانه
 هجايي

U− − − U− − U− − − U− − 

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
--------------------------------------------- 

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة  - 49
در اين بيت حسـين بـن منصـور    » آن يار«معناي بيت صورت سؤال: منظور از 

يعني سرش بر دار رفت و دار، به خاطر » او گشت سرِ دار بلند كز«حلاج است. 
گويـد   كنـد و مـي   در اين بيت، شاعر از افشاي راز دوري مي .سر او، سرافراز شد

كسي كه اسرار را افشا كند، مانند حلاج گرفتار خواهد شد. (دعوت به خاموشي 
  و رازداري)

  ها:   بررسي  گزينه
  نيست. هركسي لايق راه عشق»: 1«گزينة 
(مفهـوم متقابـل بيـت     هـا كـردن آن  آشكارسازي اسرار و عدم پنهان»: 2«گزينة 

  صورت سؤال) 
  دعوت به خاموشي و افشا نكردن اسرار (پاسخ سؤال، همين گزينه است.)»: 3«گزينة 
  ه معشوقشق باععدم كاهش علاقة عشق و در  پايداري»: 4«گزينة 

  )31 ة، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »4«گزينة  - 50
  مفهوم بيت صورت سؤال چنين است: براي رسيدن به آزادي از جان خود گذشتم. 

نيز به موضوع بذل جان در راه رسيدن به آزادي اشاره دارنـد  » الف و ب«ابيات 
گويد بـراي رسـيدن    ر ميشاع» ب«مفهومند. در بيت  و با بيت صورت سؤال هم

طور كه پروانه جان خود را فـداي شـمع    به آزادي بايد همانند پروانه بود، همان
  كند. مي

  تشريح ابيات ديگر:
اي به مفهـوم   ج) بيت در توصيف بذل جان در راه عشق و عاشقي است و اشاره

فشاني در راه آزادي ندارد. دقت كنيـد كـه ايـن بيـت از غزلـي       و جان» آزادي«
» آزادي«ودة فرخي يزدي است و اتفاقاً در اين قصيده هـم معشـوق همـان    سر

شود كه ابيات ديگـر غـزل را هـم داشـته      است، اما اين موضوع وقتي روشن مي
باشيم. در خود اين بيت هيچ قرينـه و شـاهدي مبنـي بـر ايـن موضـوع ديـده        

  ست.  مفهوم با بيت صورت سؤال دان توان هم شود و بنابراين بيت را نمي نمي
اي بـه   اشـاره » من در طلب آزادي بـه ارزشـمندي رسـيدم.   «گويد:  د) شاعر مي

فشاني در راه آزادي نشده است و صرفاً به طلب آزادي و تأثير آن بر كمـال   جان
  شخص مطرح شده است.  

  )17)، مفهوم، صفحة 3و فنون ادبي ((علوم   
--------------------------------------------- 

  
  

 )رضا رنجبري(    »2« گزينة - 51
ـ رويداد مهم ديگر اين دوره (قرن پنجم و ششم) نشر و گسترش زبان فارسـي  
در هندوستان و آسياي صغير، يعني در نواحي شرقي و غربـي بيـرون از ايـران،    

هاي متعدد محمود غزنوي و جانشينان او به  بود. زبان فارسي در پي لشكركشي
تنهـا زبـان سياسـي و     در ميان هندوان نه هندوستان راه يافت و در اندك زماني

  نظامي بلكه زباني مقدس قلمداد گرديد.
هاي شعر فارسي در اين دوره (قرن پنجم وششم) تأثيرپذيري برخي  ـ از ويژگي

  از شاعران از ادبيات عرب و مضامين شعري آن است.
 هاي كمال و گسترش نثر ترين دوره ـ اين دوره (قرن پنجم وششم) يكي از مهم

پارسي است. در قرن چهارم و اوايل قرن پنجم، نثر پارسي تازه ظهور كرده بـود  
هايي كه داشت ــ هنـوز در آغـاز راه بـود. در نيمـة قـرن       و ــ با همة پيشرفت

شويم و در قرن ششم و اوايل قرن هفـتم آن را   پنجم با دورة بلوغ آن مواجه مي
  يابيم. در حال پختگي و كمال مي

باشند. براي وضوح  بيان شده مربوط به قرن پنجم و ششم نمي هاي ساير عبارت
كنيم كه البتـه   بيشتر موارد، انتساب هريك را به دورة متناسب خود بررسي مي

هاي پاية يازدهم هستند، اما با اطلاعات كتاب پاية دهـم   برخي مربوط به كتاب
پاسـخ   تـوان بـه سـؤال    هاي پنجم و ششم هم مي و حذف موارد نامربوط با قرن

  گفت:
هاي ادبي سبك هنـدي ذكـر    سازي ذيل ويژگي ـ نقش فعال تلميح در مضمون

  شود.   هاي پنجم و ششم به چنين چيزي اشاره نمي شده است و در قرن
سرايان نيز مربـوط بـه    نبودن شعر به دربار و از بين رفتن طبقة مديحه ـ وابسته

  دورة صفوي و سبك هندي است.
رسـد و نثـر    كند، بلكه به كمال مي ر ساده افول نميـ در قرن پنجم و ششم نش

  شود.   مصنوع هم در كنار آن رايج مي
  )83تا  81 هاي هشناسي، صفح سبكاريخ ادبيات و ، ت)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة  - 52

رونـد، نـه اينكـه     نسـبتاً از ميـان مـي   لغات مهجور فارسي در شعر سبك عراقي 
  بيشتر از سبك خراساني به كار بروند.  

  )84 ة، صفحشناسي سبك، )1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 )سعيد جعفري(  »2«گزينة  - 53

هاي پنجم و ششم است كه  هاي فكري سبك قرن از ويژگي» رواج حس ديني«
عـرش الهـي را    شود. شاعر به روايتي ديني اشاره دارد كـه  در اين بيت ديده مي

كند و عالم را معلق در هوا. ضمناً چنين ظرايفـي را   قرارگرفته بر آب تصوير مي
هـا در   گويد تمام جهان خداست و تفاوت داند و مي اعتنايي مي شاعر شايستة بي

 كائنات خيلي مهم نيستند و بايد از آنها گذر كرد.  
  ها: تشريح ديگر گزينه

پنـد و انـدرز سـادة بيـت مربـوط بـه سـبك        نداشتن واژة عربي و »: 1«گزينة 
 خراساني است. بيت از شاهنامه است.

دربارة اين بيت دقت كنيد كه شاعر (فرخي سيستاني) ديـدار روي  »: 3«گزينة 
نبايد شما را به » دعا«خواهد. عنصر  (خداوند) مي» ايزد«از » دعا«معشوق را با 

اي دستوري نسبتاً كهـن (بـه   ه اشتباه بيندازد. اولاً كلمات كهن (ايزد) و ساخت
دعا بايد خواست) در اين بيت نشان از سـبك خراسـاني دارد. درثـاني اينگونـه     

اي در سبك خراساني وجـود نداشـته باشـد و ايـن      نيست كه هيچ عنصر ديني
هاي پنجم و ششـم وارد ادبيـات فارسـي شـده باشـد. ثالثـاً        عنصر تنها در قرن

يني است و شاعر بـراي وصـال معشـوق    معشوق در اين بيت كاملاً معشوقي زم
  كند.   زميني دعا مي

به معنـاي  » پردخته«واژة  نسادگي زبان شعر / كهنه و مهجور بود»: 4«گزينة 
  بيت از شاهنامه است.  ». خالي«

  )85و  84هاي  ، صفحهشناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا احمديسيد(    »1«گزينة  - 54
شكني از سر زلف يـا  «تشبيه در بيت دوم: » / آتش عشق«تشبيه در بيت اول: 

  جان تشبيه كرده است.به را  »سخن يار«و » يار به جهان مانند شده است
 بيت اول فاقد كنايه و بيت دوم فاقد موازنه، كنايه و تشخيص است.

 )بديعبيان و )، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(    »4«گزينة  - 55
فاقـد  » هـ ـالـف، د،  «داراي موازنه و ابيـات   »وب، ج، «بيت  سهدر ميان ابيات، 
  موازنه هستند.

  دو با يكديگر، سجع متوازن دارند. ب) همة واژگان دوبه
 آب به سپيد شود هرگز زنگي سياه

 دود به هسيا شود هرگز رومي سپيد

  دو با يكديگر، سجع متوازن دارند. ج) همة واژگان دوبه
 مسيحي كه فسوني خوش از آن رو

 شهابي كه ديوسوزي از آن رو

  دو با يكديگر، سجع متوازن دارند. ) همة واژگان دوبهو
 آيد پرگل رخش از ضميريهر  گلشن

 آيد پرزر كفش از  فقيري هر دامن

  )بديع)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )رنجبري رضا(  »4«گزينة  - 56

د/ حـروف اصـلي: از/ الگـوي     ـَبازد/ حروف الحـاقي:    مي - ) واژگان قافيه: تازد 1
  »2«حروف اصلي: مصوت بلند + صامت/ قاعدة 

يا نه/ حروف الحـاقي: ـه / حـروف اصـلي: ان/ الگـوي       - ) واژگان قافيه: ديوانه 2
  »2«حروف اصلي: مصوت بلند + صامت/ قاعدة 

ِ ش/ - كشـيد/ حـروف الحـاقي: يـد / حـروف اصـلي:        - اژگان قافيه: كشيد ) و3
  »2«الگوي حروف اصلي: مصوت كوتاه + صامت/ قاعدة 

َ ر/ الگـوي  - / حـروف اصـلي:    - / حروف الحاقي:  تر مشتاق ـ) واژگان قافيه: تر  4
  »2«حروف اصلي: مصوت كوتاه + صامت/ قاعدة 

  )قافيه)، 1نون ادبي ((علوم و ف  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(    »3«گزينة  - 57
    .پذير نيست امكان »سبزه«و » غنچه«هاي  قافيه شدن واژه

    هاي ديگر: تشريح گزينه
 ،هاي قافيه در لفظ يكسـان ولـي در معنـا متفـاوت باشـند      اگر واژه»: 1« گزينة

در پايـان دو  » ام ديـده «قافيه درست است و جنـاس هـم دارد و در ايـن بيـت     
  )2 ة(طبق قاعد مصراع واژگان قافيه و صحيح است.

حـروف اصـلي   » ر ــِ «و » رــَ  «هاي قافيه و واژه» بنگري و كافري»: «2« گزينة
 صـامت  + يعني مصوت 2 ة(اگر در قاعد شود. الحاقي محسوب مي» ي«قافيه و 

اين مصـوت   ،اشدمصوت كوتاه باشد و قافيه، حروف الحاقي داشته ب ،صامت) (+
  ).تواند متفاوت باشد و قافيه در اين صورت صحيح است كوتاه مي

  .مشتركند» ان« رد» بران«و » مي ستان»: «4« گزينة
 )قافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    »4«گزينة  - 58
» خ، ي، ر«در ســه حــرف » مخيــر« و» اختيــار«دو واژة » 4«در بيــت گزينــة 

  را پديد آورده است.» اشتقاق«ريشگي آراية  مشترك هستند؛ اين هم
  )بديع)، 1((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 59
ردَ، يـك مص ـ      و ـ بـ ود ـ چـ وت سه نكته در خوانش اين بيت بايد رعايت شود: بـ

  مركب دارد.
گيـري  / د / يِ / يِ (بـدون در نظر  گونه تلفظ شود: با بادية بايد اين»: 2«گزينة 

  اختيارات).
  )موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(    »3«گزينة  - 60
درد از درد  ر است كه انسـان بـي  مفهوم ابيات سه گزينة ديگر بر اين نكته استوا

درمورد دوري » 3«خبر است. اما بيت گزينة  ديگران و خصوصاً درد عاشقان بي
  از ريا است.

  )93صفحة )، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  12: ةحصف    يـانساندوازدهـم   1404 شهريور 14نامة آزمون  پاسخ
 

  
  

 )ريحانه اميني(    »4«گزينة  - 61
  تشريح عبارت نادرست:

ي اشاره اصطلاح مركز و پيرامون به نقش مركزي كشورهاي ثروتمند و صنعت
برند كه معتقدند، كشورهاي پيرامـوني   دارد. اين اصطلاح را كساني به كار مي

  اند. به سبب عملكرد كشورهاي مركزي، ضعيف و فقير شده
  )89و  88، 85ي ها ه، صفحهاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )ساعديياسين (  »1«گزينة  - 62

  تشريح موارد نادرست: 
هاي مربوط به فقر و غنا همـواره متوجـه قشـرهاي فقيـر و ضـعيف       آسيبـ 

هاي مربوط به بحران اقتصادي تمـامي جامعـه را در    ولي آسيب ،جامعه است
  گيرد. بر مي

م در انگلستان به وجـود آمـد امـا    1820نخستين بحران اقتصادي در سال ـ 
تـا   1929هـاي   نگ جهـاني يعنـي سـال   بين دو ج ةها در فاصل ترين آن مهم

  م اتفاق افتاد. 1933
  )96و  95، 93، 92 هاي هصفح ،هاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )فر سيدآرش مرتضايي(  »3«گزينة  - 63
فرهنگي كه توان معرفتـي لازم بـراي دفـاع از ابعـاد گسـتردة اقتصـادي و       ـ 

ماند كه با وجـود جثـة    سي خويش را نداشته باشد، به حيوان فرتوتي ميسيا
  .پذير شده است سيبآ گير و عظيم خود، زمين

هـاي علمـي دانـش     بحران معرفتي جديد هنگامي آغاز شد كه محـدوديت ـ 
هاي غيرتجربي و غيرحسي آشـكار   ستگي آن به معرفتبتجربي و همچنين وا

  شد.
  )100 و 99 هاي ه، صفحي جهانيها چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 64

 قسمت اول: درست
هـاي غربـي در مقابلـه بـا      عمليـات نظـامي قـدرت    ←نادرست   قسمت دوم:

  كرد. مقاومت كشورهاي غيرغربي را توجيه مي
  )86و  84هاي  هصفح، هاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )فر سيدآرش مرتضايي(  »2«گزينة  - 65
تا زمان فروپاشي اتحاد جماهير شوروي، جنگ سرد بين دو بلوك شـرق و  ـ 

غرب به همراه جنگ گرم بين مناطق پيرامـوني ايـن دو، ادامـه يافـت و بـه      
 تسليحات نظامي بود، رونق بخشيد. اقتصاد كشورهاي صنعتي كه وابسته به

طي قرن بيستم نه تنها دين از فرهنگ عمومي مردم خارج نشـد، بلكـه در   ـ 
هـا   هاي پاياني آن، نگاه معنوي و ديني به سطوح مختلف زندگي انسـان  سال

بازگشت. بعضي متفكران از اين موج كه نشانة بحـران معنويـت در فرهنـگ    
 ياد كردند.» پساسكولاريسم«و » يسمافول سكولار«غرب است با عناوين 

ترين علت تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان، نياز فطـري   مهمـ 
  آدمي به حقايق قدسي و ماوراء طبيعي است.

  )101 و 85هاي  صفحههاي جهاني،  چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

  
  
  
  

 )ريحانه اميني(    »3«گزينة  - 66
  موارد: تشريح

  كند: افقي، درون نسلي اي كه امسال جامعه شناسي تدريس مي معلم فلسفهـ 
  فرزند رئيس جهاد كشاورزي كه جايگزين پدرش شده است: افقي، ميان نسلي ـ
  آموزي كه امسال دانشجو شده است: صعودي، درون نسلي دانش ـ
  آشپزي كه رستوران خود را تأسيس كرده است: صعودي، درون نسلي ـ

  )88و  87 هاي ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »3«گزينة  - 67
اگر در يك جهان اجتماعي بحـران هويـت پديـد آيـد راه بـراي دگرگـوني       ـ 

  شود.  هويت فرهنگي آن جهان اجتماعي باز مي
كه بـا وجـود بـه كـارگيري     دهد  مرگ يك جهان اجتماعي هنگامي رخ ميـ 

گويي بـه نيازهـاي طبيعـي و جسـماني يـا       هاي خود از پاسخ تمامي ظرفيت
  ماند. ها باز مي فطري و معنوي انسان

هـايي كـه    هـا و ارزش  آرمان ،دهد كه عقايد تزلزل فرهنگي هنگامي رخ ميـ 
سازند مورد ترديد قرار گيرند و ثبات و  هويت فرهنگي جهان اجتماعي را مي

  قرار خود را در زندگي مردم از دست بدهند.است
  )97تا  95هاي  ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين خزايي(    »3«گزينة  - 68

كنـد و انسـان بـه     ـ جهان توحيـدي انسـان را بـا حقيقـت خـود آشـنا مـي       
  رسد. خودآگاهي مي

هـاي حـق    ت انساني شكل نگرفته و عقايد و ارزشـ جهاني كه براساس فطر
  شود. ندارد مانع شناخت درست انسان از عالم و آدم مي

اگر جهان اجتماعي، فرهنگ تاريخي خود را فراموش كند، دچار از خودبيگانگي ـ 
اي كه در مواجهه با فرهنگ ديگر، هويت خود  جوامع خودباخته .شود تاريخي مي
  .شوند ين معناي از خود بيگانگي گرفتار ميبرند، به ا را از ياد مي

  تبديل شده است. از خودبيگانگي فرهنگيبراي  نماديـ جشن هنر شيراز به 
  )106و  104 هاي ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 حسيني) (كوثر شاه    »2« گزينة - 69

رود.  زهاي مورد قبول جهان اجتماعي فراتـر مـي  تغييرات هويتي افراد، گاه از مر
- اگر تغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي رخ دهد و شـيوه 

ها در تقابل هستند به دنبـال بيـاورد، بـه    هايي از زندگي را كه با عقايد و ارزش
هاي اجتماعي فراوانـي بـه   شود كه اضطراب و نگراني تعارض فرهنگي منجر مي

هـا و   دارد. تعارض فرهنگي، گاهي ناشي از علل دروني است و به نـوآوري همراه 
گـردد و گـاه، ناشـي از علـل بيرونـي       هاي اعضاي جهان اجتماعي بازميفعاليت

 هاي اجتماعي ديگر است.است و پيامد تأثيرپذيري از جهان
هـاي  ها، شـيوة زنـدگي ناسـازگار بـا ارزش    غربي شدن سبك زندگي آسيايي

شود. اين نوع تعـارض در اثـر   هاي اجتماعي ميموجب نگراني شرقي است و
  آيد.علل بيروني پديد مي

  )91، صفحة هويت)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )95كنكور سراسري  –اي  كتاب آبي پيمانه(     »4«گزينة  - 70
 در اسـلام  جهـان  د،ده ـ مـي  عقلانيـت  و عقـل  به اسلام كه اهميتي دليل به

 كرد اخذ را فرهنگ دو اين عقلي عناصر تنها روم، و يونان با فرهنگ مواجهه
 تصـرف  نيز ها آن مختلف علوم در خود، توحيدي شناسي هستي تناسب به و

 را فرهنـگ  دو مشـركانة ايـن   و عناصـر اسـاطيري   اسـلامي  فرهنـگ  كـرد. 
  نپذيرفت. بنابراين اصول و عقايد خود را تعديل نكرد.

 )101ة ، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي (جامعه )2شناسي (جامعه
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 )حميدرضا توكلي(  »  3«گزينة  - 71

، فردي آگاه است و آگاهانه بودن تفكر كردنال اول: انسان در زمان ؤپاسخ س
  انسان است.  تفكرهاي اساسي  از ويژگي
مسئله موقعيت فعلي يا مبدأ بايد مشخص باشد تا بتوان در ال دوم: ؤپاسخ س

  حل بهتري ارائه داد.  ي شناسايي كرد و راهموانع را به خوب
  )116و  114 هاي ، صفحه) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »3«گزينة  - 72

هاي مهم نظام تعليم و تربيت، پرورش افرادي است كه بتوانند هدف يكي از ـ
هـاي  در زندگي روزمره غلبه كنند. هدف از تمرين بر مسائل و مشكلات خود

، بلكه هدف نيستحل آن مسئلة خاص دستيابي به راه فقطمختلف آموزشي 
آن است كه در اثر حل مسـئله، بـه اصـول و قـوانيني دسـت يـابيم كـه در        

  )4 و 1 هاي (رد گزينه .هاي ديگر هم قابل استفاده باشدموقعيت
از نـوع   هـا مواجـه هسـتيم، عمـدتاً    اني بـا آن هايي كه در علوم انس  مسئله ـ
علـوم  مصاديق شناسي از شناسي و زمينهستند. زيست» نشدهتعريفخوب«

  )2 و 1هاي تجربي هستند. (رد گزينه
» تـوان رضـايت شـغلي معلمـان را افـزايش داد؟     چگونـه مـي  « ةدر مسـئل  ـ

يم و هـاي مشـخص و اسـتانداردي نـدار    هاي زيـادي وجـود دارد: اقـدام    ابهام
رساند يا خير؛  ها ما را به هدف موردنظر ميدانيم آيا استفاده از اين اقدام نمي

نشـده اسـت. دقـت كنيـد كـه      تعريـف خوب ةيك مسئل ،بنابراين، اين مسئله
يك فرضيه اسـت  » درمان اصلي افسردگي، تغيير باورهاي اشتباه فرد است.«

  )4 و 2هاي نه يك مسئله. (رد گزينه
اي اسـت كـه موقعيـت    مسئله، »ب«به » الف«از نقطه  GPSمسيريابي با  ـ

اسـتاندارد هـم    هاي احتمالي آن مشخص است و قـوانين كـاملاً   اوليه و اقدام
دانيم تر از همه اينكه مياست. مهم» ب« ةوجود دارد. هدف، رسيدن به نقط

بنـابراين بـا    .رسـيم  درستي طي كنيم، به هدف موردنظر مي اگر مراحل را به
  )2 و 1هاي شده مواجه هستيم. (رد گزينهتعريفخوب ةئليك مس

 ) 119تا  117هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(  »3«گزينة  - 73

كند كه گذشته را بـه موقعيـت فعلـي تعمـيم      فردي را بيان مي :»الف«مورد 
 مورد ةتواند در حل مسئل گذشته است نمي ةثير تجربأن تحت تدهد و چو مي

كنـد و در صـورت    گذشته هميشه كارها را آسان نمي ةتجرب نظر موفق باشد.
كه مربوط  »4 و 2« هاي تواند راهگشاي مفيدي باشد. پس گزينه بازبيني مي

  .شوند گذشته نيستند حذف مي ةتجرباثر به 
حلي كه انتخاب كرده  زد كه فرد بعد از راهپردا ميموضوع به اين  :»ب«مورد 

كند و مشـكل مـورد نظـر خـود را      آن را ارزيابي مي و آن را به اجرا درآورده،
كند تا ملاك روشني بـراي فهـم    هم مقايسه مي قبل و بعد از اجراي روش با

  موقعيت داشته باشد.

حـل  هـاي زيـادي را صـرف     دهد كـه سـاعت   فردي را توضيح مي :»ج«مورد 
پس از آنكه سماجت بر حـل مسـئله    له كرده اما به جواب نرسيده است.مسئ

ن مسـئله  آشـود عـواملي كـه مـانع حـل       براي مدت زماني ناديده گرفته مي
حـل مسـئله محقـق     ،مجـدد  ةد و در هنگام مراجعنشو فراموش مي ،هستند

اثـر  شود و به اثر ناديده گرفتن حل مسـئله بـراي مـدت زمـان مشـخص       مي
  يند.گو مي نهفتگي

هـايش از   دهد كه بـرخلاف همكلاسـي   موزي را توضيح ميآ دانش :»د«مورد 
 ةكنند شود كه حل زماني ايجاد مي بست، بن نگرد. ديگري به مسئله مي ةزاوي

 بسـت،  راه خروج از اين بن آن مسئله نباشد.  مسئله با نگاه فعلي قادر به حل
  تغيير بازنمايي آن مسئله است. ياتغيير نگاه فرد 

 ) 123تا  119هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (محمدعرفان فرهادي)  »2«گزينة  - 74
ـ احساس عاطفي مثبت نسبت به ديگران و ابراز رضايت از بودن بـا آنـان در   

  لازم در حل مسئله است. ةبرخورداري از دانش و تجرب ةنتيج
امي و فشار رواني دو پيامد مستقيم نـاتواني در حـل مسـئله هسـتند و     ـ ناك

  آيد.  ناكامي به دست مي ةپرخاشگري در نتيج
مسـئله    ـ ناكامي و فشار رواني دو پيامد مسـتقيم ناشـي از نـاتواني در حـل    

  هستند.
علت تخريب تجهيزات عمومي توسط هواداران تـيم مغلـوب، پرخاشـگري     -

ناكامي ايجـاد شـده اسـت. ناكـامي وضـعيت عـاطفي       آنان است كه به دليل 
صـورت   ناخوشايندي است كه در افـراد پـس از نـاتواني در حـل مسـئله بـه      

است كه  هاي مذكور شود و پرخاشگري محصول ناكامي مستقيم احساس مي
  شود. طور غيرمستقيم از ناتواني در حل مسئله ناشي مي به

 ) 131و  130ي ها ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )محمدعرفان فرهادي(  »  2«گزينة  - 75
صورت تـدريجي تـا رسـيدن بـه زمـان مناسـب        افزودن به ساعات مطالعه به

اي از حل مسئله بـه روش خـرد كـردن مسـئله اسـت؛ در روش خـرد        نمونه
شـود. در ايـن    مي كوچك تقسيم ةبزرگ به چندين مسئل ةكردن، يك مسئل

تـدريج بتواننـد بـه حـل      كنند تا به هاي كوچك را حل مي مسئله ،روش افراد
ساعت مطالعـه در روز،   8بزرگ دسترسي يابند. مثلاً براي رسيدن به  ةمسئل

كنيم تا در نهايت به هدف اصـلي خـود    دقيقه به مطالعه اضافه مي 15روزانه 
  برسيم.

  هاي درست: تشريح گزينه
گرگ و علف توسط چوپان، وضـعيت   ،انتقال گوسفند ةمسئلدر  »:1« ةگزين

موجود اين است كه چوپان بتواند گـرگ، گوسـفند و علـف را بـه آن طـرف      
رودخانه ببرد و وضعيت مطلوب ايـن اسـت كـه چوپـان بـه همـراه گـرگ و        

يت اين مسئله ايـن اسـت   دگوسفند و علف آن طرف رودخانه باشند و محدو
گ و گوسفند را با هـم تنهـا بگـذارد چـون گوسـفند      تواند گر كه چوپان نمي

 5برج هانوي، وضع موجـود ايـن اسـت كـه هـر       ةشود و در مسئل خورده مي
سمت چپ هستند و وضع مطلـوب ايـن    ةحلقه از بزرگ به كوچك روي ميل

راست باشند و محدوديت  ةحلقه از بزرگ به كوچك روي ميل 5است كه هر 
 ةجا شـود و نبايـد حلق ـ   به لقه بايد جااين است كه در هر حركت فقط يك ح

  .كوچك قرار بگيرد ةبزرگ روي حلق

 شناسيروان
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بـه  و كنـيم   در روش شروع از آخر، از هـدف اصـلي شـروع مـي     »:3«ة گزين
آموز  رسيم؛ يعني حركتمان رو به عقب است، در اصل دانش ها مي هدف  خرده

يي سال كتاب درسي توانايي اين را خواهد داشت كه به امتحان نها ةبا مطالع
آموز با تحليل  قبل پاسخ بدهد اما در اين عبارت با روش شروع از آخر، دانش

  كند. خود را آغاز مي ةمطالع ،الات نهايي سال قبلؤو حل كردن س
كـاربرد  و گروهـي  هاي جمعـي   مسئله روش بارش مغزي در حل»: 4«ة گزين

 ةخــانواده بــا مشــورت و ثبــت همــاعضــاي بيشــتري دارد. در ايــن عبــارت، 
  .دكنن ، ارائه و انتخاب ميرا حل پيشنهادها در نهايت بهترين پيشنهاد يا راه

 ) 129تا  126هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »4«گزينة  - 76
 ها: بررسي گزينه

هـاي متعـددي    پـس اولويـت  گيري اسـت   : او در وضعيت تصميم»1«ة گزين
  برايش وجود دارد.

انتخاب بهترين اولويت است در حـالي   ،گيرندگان تصميم ة: دغدغ»2«ة گزين
  هاي كارآمد است.  كنندة مسئله، رسيدن به روش كه دغدغه حل

  گيري مهم است.  گيري بابت انتخاب شغل يك تصميم : تصميم»3«ة گزين
و از لحاظ اهميت در سطح بالايي  گيري او گروهي نيست : تصميم»4«ة گزين

  است. 
 ) 139تا  137هاي  ، صفحهگيري تصميم) 2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة  - 77
 هـاي هزينـه جا به دليـل  عبارت اول: نرفتن به خارج و تحصيل نكردن در آن

  بالاي مالي و رواني است.
آن زبان براي مهتاب  هايمزيتبارت دوم: يادگيري زبان انگليسي به دليل ع

  .اهميت دارد
  ضرر مالي است. خطرگذاري نكردن رامبد به دليل عبارت سوم: سرمايه

 ) 142و  141هاي  صفحهگيري،  ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(    »2«گزينة  - 78
 ةفــرد همــ ،گيــري منطقــي در ســبك تصــميم عبــارت اول نادرســت اســت.

ايـن   رود. پله و طبق قـوانين پـيش مـي    سنجد و پله هاي ممكن را مي راهكار
كند  گيري است كه فقط از انديشيدن پيروي مي تصميم ةبهترين شيو ،سبك

  نه از عجله و شتاب و احساسات و هيجانات زودگذر.
فـردي كـه بـدون توجـه بـه شـرايط خـود و از         نادرسـت اسـت.  عبارت دوم 

گيري احساسي است  پيرو سبك تصميم ؛كند اش اطاعت مي احساسات دروني
گيري در او عواطف و هيجانات زودگذر است و ايـن سـبك    كه ملاك تصميم

  گيري نيست چون احساسات ما زودگذر است. روش ماندگاري براي تصميم
فـرد قصـد دارد    ،گيري اجتنـابي  ر سبك تصميمد عبارت سوم نادرست است.

دسـت   دست ،تر به عبارتي ساده شود. اما تصميم او عملي نمي تصميم بگيرد،
اش از دســت دادن  انــدازد و نتيجــه كنــد و كــار امــروز را بــه فــردا مــي مــي

ها  كه در نوجوانان بيش از ساير دوره اي گيري اما سبك تصميم هاست. فرصت
  نشي است نه سبك اجتنابي.شود سبك تكا ديده مي

فرد به جاي فكـر   ،گيري وابسته در سبك تصميم عبارت چهارم درست است.
هاي مربوط به  گيري كند و در تصميم از ديگران كوركورانه اطاعت مي ،كردن
  منفعل و متكي به ديگران است. ،خود

فـرد بـه صـورت     ،گيري تكانشي در سبك تصميم عبارت پنجم درست است.
گيـرد و بـه عواقـب خطرنـاك      باعجله و بدون محاسبه تصـميم مـي   ناگهاني،

به همين دليل به خطر افتادن سلامت جسماني و بـه   تصميمش توجه ندارد.
  دنبال دارد. هاي اجتماعي و رواني را به بارآوردن آسيب

 ) 147تا  143هاي  صفحهگيري،  ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(    »3«گزينة  - 79

كيـد بـر   أبـه ت  مين انتظـارات) أ(ت ـ اشاره اين عبارت به نادرست است.» الف«
(هريك از مشاغل) يعني به گام  و از طرفي ديگر اشاره به پيامدها اشاره دارد

نرسيده است و ارزيابي پيامـدهاي هـر    پنجم كه اجراي بهترين اولويت است،
گيـرد نـه گـام     در گام چهارم صورت مي (كه در اينجا مشاغل است) انتخاب

  سوم.
 هـاي متفـاوت)   (بررسي روش زيرا در اين عبارت اشاره به ،درست است» ب«

 كند كه به گام سـوم،  هاي هر روش تدريس را استخراج مي دارد يعني ويژگي
  هاي هر انتخاب اشاره دارد. بيان ويژگييعني 

هاي خـود   ها و تصميم ماد افراطي افراد به قضاوتدر اعت نادرست است.» ج«
شــده بيــانگر كنتــرل نكــردن  بــيش از حــد اطمينــان دارنــد و تعريــف ارائــه

  هاست. هيجان
گــرفتن خــود و اعتمــاد بــه نفــس پــايين بــه  كــم دســت درســت اســت. »د«

  شود. گيري درست مي شمردن خود اشاره دارد كه مانع از تصميم كوچك
 ) 150 تا 148هاي  صفحهگيري،  ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »2«گزينة  - 80

- گـرايش «در اين قسمت بايد عبارتي قرار گيـرد كـه بيـانگر تعـارض      )الف
انتخاب بين دو اولويت مطلـوب   »4 و 3 ،2«هاي باشد. موارد گزينه» گرايش

دارد. عبـارت موجـود در   » گرايش -گرايش «به تعارض  است؛ بنابراين اشاره
  )1 ةاست. (رد گزين» اجتناب -اجتناب «مربوط به تعارض  »1«ة گزين
بيـانگر  » خوردن يك دسر خوشمزه در حالي كه فرد رژيم لاغـري دارد « )ب

 ة(خوشمزگي) و هم جنب خواستني و مطلوب ةيك اولويت است كه هم جنب
ژيـم لاغـري) دارد. بنـابراين اشـاره بـه تعـارض       (زير پا گذاشـتن ر  نامطلوب

  )3 ةدارد. (رد گزين» اجتناب -گرايش «
هاي مهـم و پيچيـده   گيريبر مربوط به تصميمهاي مياناستفاده از روش )ج

  )4 ةاست. (رد گزين
  شود.اي رد نميها درست است و گزينهاين قسمت در تمام گزينه )د

 ) 154و  152، 151هاي  صفحه، گيري ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  
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 فرد) (افشين كرميان   »3«گزينة  - 81

 1«هاي  دهد (رد گزينه تغيير نمي :»يغيَرُ لا«شك /  گمان، همانا، بي بي»: إنّ«
و  1«هـاي   (رد گزينـه ) هسـت  مويك ق(قومي  آنچه را در: »مٍوقما ب) / «»4و 
 آنچـه / »: ما« ها) / گزينهساير تا اينكه تغيير دهند (رد  :»ي يغيَرواحتّ) / «»4
  )»2«خودشان (رد گزينة  :»أنفسهم«

 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 (رضا راشدنيا)  »2«گزينة  - 82
»دتجفـي  / «پيدا كـردم   …يافتم، يك كتاب  را  … : كتابي را»كتاباً … و

 (فعـل ماضـي مجهـول)    :»شُرِحت« /) »4«ة رد گزين( ابخانهدر كت »:تبَةِالمك
  )»3و  1«هاي  شرح داده شده بود (رد گزينه

فعلي ماضي است كه جمله وصفيه واقـع شـده اسـت،    » شُرِحت«توجه كنيد 
را معـادل  » شُرِحت«قبل از آن هم يك فعل ماضي ديگر آمده است، بنابراين 

   ايم. ماضي بعيد فارسي ترجمه كرده
 جمه)(تر

----------------------------------------------  
 كوهدشت) -(كامران عبداللهي   »2«گزينة  - 83

تلـف  : نبايد وقتش را »لا يضيَع وقتهَ« براي اينكه موفق شود /»: نجحيكيَ ل«
: »دروسه لا يهمل« /) »3و  1« هاي ه(رد گزين دهدنهدر كند، بايد وقتش را 

هـاي خـود    در درسبايد  ،كوتاهي كندهايش)  ود (درسهاي خ در درسنبايد 
محقـّق نخواهـد   : »يتحققََّلن « / )»1«ه كند (رد گزيننكوتاهي هايش)  (درس

(رد بـدون صـبر و تـلاش    »: دونَ صبر و جهد/ «)»4و  3«هاي  (رد گزينه شد
  )»4و  3«هاي  گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (علي رسولي)  »2«زينة گ - 84
 ها:  تشريح ساير گزينه

  (فعل ماضي است) نزديك بود »: كاد»: «1«گزينة 
فاعل اسـت نـه   » فقراء«لازم است نه متعدي، پس فعلي » يفرح»: «3«گزينة 

  ) . ...شوند در آن شاد مي شهر مفعول (عيدي كه فقيران
   برساندسود  اعلم آنان به م تا»:  ينفعنا علمهمحتيّ »: «4«گزينة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

   گنبد) -(پيروز وجان   »2«گزينة  - 85
شــاهدت، رأيــت / »: ديــدم«فــي معــرض الكتــاب / »: در نمايشــگاه كتــاب«
 ـطالبـاً تَ »: التحصيل شـده بـود   دانشجويي را كه فارغ«  ـرَّتخََ طالبـةً ج، رَّخَ جت 

هـا)؛   ماضي بعيد يا ساده) (رد سـاير گزينـه   ←ماضي (ماضي+ جمله وصفية 
خاطر مضارع بودن جملة وصـفيه و گزينـة    به» 4و  1«هاي  گزينهدقت كنيد 

 ،از نظــر جــنس» طالبــة«بــا » جخــرَّتَ«خــاطر عــدم مطابقــت فعــل  بــه» 3«
از دانشگاه / « السنة الماضيةفي العام الماضي، في »: سال قبل/ « اند. نادرست

 )»1«امعتنا (رد گزينة من ج»: ما
  (ترجمه)  

 )با تغيير -اي (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 86
معناي عبارت سؤال (راضي كردن مردم هدفي است كه به دسـت  با توجه به 

زيرا  باشيم،نبايد به دنبال راضي كردن مردم «مفهوم اين است كه ، آيد.) نمي
 نزديك است. » 1«به مفهوم گزينة  ،و اين مفهوم »است. ممكنامري نا

  ها: تشريح ساير گزينه
عيب و نقصش از او پنهـان   ،اين است كه آدم ازخودراضي مفهوم »:2«گزينة 

  بيند.  است، يعني عيب و نقص خود را نمي
خداوند اسـت كـه درجـة     يدربارة رسيدن به مقام تسليم و رضا »:3«گزينة 

  عالي عرفان است و ربطي به مفهوم عبارت داده شده ندارد.
گوينـد،   چـه مـردم مـي    آنما بايد به «آن است كه  عبارتمعناي  »:4«ينة گز

  سؤال ندارد. صورتبه عبارت  ارتباطيكه  »توجه كنيم
  (مفهوم) 
----------------------------------------------  

 )نهاوند -(محمدرضا سوري  »4«گزينة  - 87
: »لُّمعتَ/ « مفاعلةاب ب از مضارعفعل : »تسُاعد« /مصدر باب افتعال  »امتحان«

  مصدر باب تفعل 
  .شود لام ساكن مي حرف بيايد،» ـفَ«هنگامي كه قبلش ،»ليعلَموا«در فعل 

 ها:  تشريح ساير گزينه

)» العرْض« :»1«ة گزين به معني آبرو (ر / »فَرِّجي «( معلـوم از  مضـارع فعل  (ر 
  باب تفعيل

)» لينقذوه«: »2«ة گزين  باب افعال از معلوم ارعفعل مض (قـ
) اسم فاعل / » الخائب«: »3«ة گزين )»: رجاء«(ئـِ به معني اميد (ر   

  (ضبط حركات) 
----------------------------------------------  

 كوهدشت) -(كامران عبداللهي   »3«گزينة  - 88
وصـفيه وجـود داشـته     ةخواهد كه در آن جمل ـ اي را مي گزينه ،صورت سؤال

شـده   توصـيف » يعلِّم«فعل  ةبه وسيل »كتاباً« ةنكر اسم ،»3«ر گزينة د باشد.
  .دهد) است (..... كتابي كه آموزش مي

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

 فرد) (مصطفي قديمي  »2«گزينة  - 89
يد : نبالا يحزنُْ«فعل  »2«؛ در گزينة خواهد نهي غايب ميفعل ال، ؤصورت س

  نهي غايب است. (به علامت ساكنِ آخرِ آن توجه كنيد!)» ناراحت كند
 هسـتند،  نهـي مخاطـب  » لا تحُمل«و » لا تسَبوا«ترتيب:  ها به در ساير گزينه

 .استمضارع منفي  نيز» لا يرحم« فعل
  )فعل(قواعد   

----------------------------------------------  
 )مرتضوي سيد محمدعلي(  »3«گزينة  - 90

خواهـد كـه در هنگـام ترجمـه،      را مـي  »يخفي / تخُفـي « صورت سؤال، فعل
مضـارع  صـورت   بـه » تخُفـي «، »3«؛ در گزينـه  ترجمه نشـود مضارع التزامي 
هـاي مجروحتـان دردي را پنهـان     (..... دل شـود.  ترجمه مـي  اخباري (ساده)

  كنند.) مي
 ها:  تشريح ساير گزينه

  پنهان كنيكه »: أن تخُفي« :»1«ة گزين
 كه انكار كند .... و پنهان كند»: يخفيو  .... ينكرأن «: »2«ة گزين
 تا پنهان كند»: يخفي لكيَ«: »4«ة گزين

  )قواعد فعل(  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )آرمين ساعدپناه(  »3«گزينة  - 91
»االله يكساني »: الذّينَ يقاتلون) / «»4«خداوند دوست دارد (رد گزينة »: حب

 ـ) / «»2«گزينـة   در راهش (رد»: في سبيله«جنگند /  كه مي صـف در  »: اًفّص
هـا سـاختماني    گويـا آن »: رصـوص كـأنّهم بنيـان م  ) / «»1«صف (رد گزينـة  

  ها) استوارند (رد ساير گزينه
  )8، اختبر نفسك صفحة (ترجمه  

---------------------------------------------  
  اي) ب آبي پيمانه(كتا  »4«گزينة   - 92

 1« هـاي  ه(رد گزين هيچ خيري نيست )نفي جنس ي»لا«اسلوب (»: لا خيَرَ«
»: لا ينتفَع بـِه / « )»3و  1« هاي ه(رد گزين در دانشي كه»: في علمٍ/ « )»3و 
فعليَنـا  / « )»2و  1« هـاي  ه(رد گزين شود از آن سود برده نمي )فعل مجهول(

بـه  »: بما تَعلَّمنا/ « )»3و  2« هاي ه(رد گزين ل كنيمپس بايد عم»: أنْ نَعملَ
 )»3و  1« هاي ه(رد گزين چيزي كه آموختيم

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 93
»هم  قـد  «كننـد/   جا) گمان مي (در اين»: يزعمتكاليفشـان را  »: قـاموا بواجبـات

(رد  در برابـر فرزندانشـان  »: أمـام أولادهـم  / « )»3«اند (رد گزينة  دادهانجام 
»: غـايتُهم / « )»1«ق نشده است (رد گزينة محقّ»: لَم تتحققّْ/ « )»3«گزينة 

 )»4«هدفشان (رد گزينة 
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

  (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 94
صـورت   ساختار ماضي استمراري منفي دارد و بايد به» يكن ... يظنّ لم«فعل 

 ترجمه شود.» كرد گمان نمي«
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »3«گزينة  - 95
خشـم باعـث تبـاهي    ، حديث شريف در صورت سـؤال در اين گزينه، همانند 

  دانسته شده است.
 ها:  تشريح ساير گزينه

  كند. شاعر به آشكار شدن خشم در چهره و ظاهر انسان اشاره مي»: 1«گزينة 
  .اشاره دارداز خشم پادشاه  بودنِ مخاطب در امان شاعر به»: 2«گزينة 
 آمـادگي بـراي جنـگ را توصـيف    خشم در چهـره و   علائمشاعر »: 4«گزينة 

 كند. مي
  (مفهوم)  

--------------------------------------------- 

 )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة  - 96
  ».مختَلَط«صحيح است نه  (به شكل اسم فاعل) »مختَلط« ،در اين عبارت

(مخلوط شد، درآميختـه شـد) از بـاب افتعـال،     » اختلَطَ«فعل كه دقت كنيد 
توان از آن اسم مفعول ساخت. اسم مفعول را فقط از  لازم است، بنابراين نمي

  سازيم.  هاي متعدي (گذرا به مفعول) مي فعل
  )ضبط حركات( 

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 97

توانـد تشـبيه    بالفعل است كه مي مشبهة(مثلِ، گويي) يكي از حروف » كأنَّ«
  ايجاد كند. 

  )انواع جملات( 
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »3«گزينة  - 98

صـورت   و بـه آمده » ليَت«فعل ماضي است كه پس از » لتأَم«در اين گزينه، 
ل كـرده بـود) ترجمـه       يا ماضـي  )كرد ماضي استمراري (تأمل مي بعيـد (تأمـ

  شود. مي
    نكات مهم درسي:

فعـل مضـارع بيايـد، فعـل مضـارع      » ليَـت «يا » لَعلَّ«هرگاه پس از حرف ) 1
  شود.  مه ميصورت مضارع التزامي ترج به
» نبايد + مضارع التزامي«صورت  يب و متكلّم، بههاي غا فعل نهي در صيغه) 2

  شود. ترجمه مي
 ها:  تشريح ساير گزينه

نبايـد +  «صـورت   يب است و بهغا ةفعل نهي از صيغ» لا يتكبرِ»:  «1«گزينة 
  » نبايد تكبر كند« :شود ترجمه مي» مضارع التزامي

كه پس از  ب استيمفرد مؤنثّ غا ةفعل مضارع از صيغ» عشجتُ»: «2«گزينة 
  شود. ترجمه مي )تشويق كند(صورت مضارع التزامي  آمده است و به» لَعلّ«

كه پـس از   ب استيمفرد مؤنثّ غا ةفعل مضارع از صيغ» لقبتُ»: «4«گزينة 
  شود. ترجمه مي )ببوسد(صورت مضارع التزامي  آمده است و به» لَعلّ«

  )تانواع جملا(  
---------------------------------------------  

  (احسان كلاته عربي)  »1«گزينة  - 99

ترجمة عبارت: كودك خردسالي آرزو كرد: كاش (ليَت) فصل بهـار در شـهر مـا    
  طولاني باشد!

اسـتفاده  » ليـت «دقت كنيد بـراي بيـان آرزوهـاي دور از دسـترس (تمَنـّي) از      
  شود. مي

  )8نفسك صفحة  ، اختبر(انواع جملات  
---------------------------------------------  

  فرد) (افشين كرميان  »2«گزينة  - 100

هـيچ  «نفي جنس به معنـي  ي »لا« ؛خواهد شديدترين نفي را مي ،سؤالصورت 
  نفي. نوع يعني شديدترين ؛كند سلب كلي مي ،»نيست …
  جنس است. بر سر يك اسم نكره آمده و از نوع نفي» لا« ،»2«گزينة در 

  ها: تشريح ساير گزينه
  است.» نه«جواب به معناي  ي»لا»: «1«گزينة 
  نهي مضارع داريم. ي»لا«»: 3«گزينة 
ايجاد  ارتباطكه ميان دو كلمه  است ،»نه«به معناي ، عطف ي»لا«»: 4«گزينة 

 كند. مي

  (انواع جملات)  

 )3عربي، زبان قرآن (
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 )اميرحسين شكوري(  »1«گزينة  - 101
از زمين / »: من الأرض«/  )»3«ة (رد گزين (آفريد) : شما را خلق كرد»أكمأنشَ«
»: اسـتغَفروه « / )ها (رد ساير گزينه : خواستار آباداني آن از شما شد»استعَمركَم«

- (رد گزينـه  : سـپس »ثمُ/ « )»2«ة (رد گزيناز او طلب آمرزش (بخشش) كنيد 
  )»3«ة (رد گزينسوي او  به»: إليه«توبه كنيد / »: توبوا/ « )»4و  2«هاي 

  .است هاضاف »همان كسي«، »2«در گزينة 
  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »3«گزينة  - 102
برحذر داشـتن،  »: التحذير« / »)1«(رد گزينة  (ناچار) هستيم ناگزير»: لابد لنَا«

از كنـدن (حفـر   »: مـن حفـر الأرض  «شهروندان / »: لمواطنينا«هشدار دادن / 
أو  ةلبنِـاء عمـار  « / »)4و  1«هـاي   ها (رد گزينـه  لوله»: الأنابيب«كردن) زمين / 

فعـل  ( »تجُعـل «/  براي ساختن ساختماني يا براي كشـاورزي كـردن  »: للزرّاعة
/  »)4و  1«هـاي   شود (رد گزينه شود، قرار داده مي گذاشته مي ):مضارع مجهول

 / »)4و  2«هـاي   تابلوهـايي بـه رنـگ زرد (رد گزينـه    »: لوَحات باللوّن الأصـفرَ «
»ناك4و  2«هاي  آنجا (رد گزينه»: ه(«  

    نكات مهم درسي:
    د؛دقتّ كني آندر ترجمة اسم، به مفرد و جمع بودن ) 1

صـورت مفـرد    است و نبايد بـه » ها لوله«جمع مكسر به معناي » الأنابيب«مثال: 
  ترجمه شود. )لوله(
كـه   د. فراموش نكنيددقتّ كني آن به معلوم و مجهول بودنِ ،فعل ةدر ترجم) 2

  كنيم. استفاده مي» شود / مي شد«در ترجمة فعل مجهول، معمولاً از 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 103
معـالم  ) / «»2«گزينـة  سـت (فعـل مجهـول اسـت.) (رد     : ثبت شده ا»سجلت«

: جلـب كـرده اسـت (رد    »قـد أثـارت  « /: آثار تاريخي روستايمان »الأثريةقريتنا 
 )»1«گزينة گردشگران (رد  (معرفه) :»السياح) / «»3و  2«هاي  گزينه

  )(ترجمه   
---------------------------------------------  

 دپناه)(آرمين ساع  »1«گزينة  - 104
  ها: گزينه ساير  تشريح
  تواند كاهش دهد مي»: يقدر أن يقلِّل»: «2« ةگزين
  كشور تمام»: كلّ البلاد»: «3« ةگزين
  تر است هزينه خطرتر و كم كم»: نفَقةًَو أقلَُّ خطَراً »: «4« ةگزين

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )يروديمرتضي كاظم ش(  »2«گزينة  - 105
: شـاطيء البحـر   »دريـا  جـذّاب ساحل «/  : قرب»نزديك«اص/ غوال :»شناگر«

نـور  «/  )»3«ة (رد گزين ح: كان يسب»كردشنا مي«/  )»1«ة (رد گزين الخلاّب
/  )»4و  1« هـاي  (رد گزينـه  المضـيئة سـماك  : ضـوء الأ »هاي درخشان ماهي

  )»3«ة رد گزين(يستمتع جا)  (در اين: »بردلذت مي«
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )فرد افشين كرميان(  »4«گزينة  - 106
المثـل مقابـل خـود ارتبـاطي      بـا ضـرب   »عقل سالم در بدن سالم است«عبارت 
  ندارد.

  ها: تشريح ساير گزينه
المثـل   با ضرب» انسان است يسلامت (موجب) سكوت زبان«حديث »: 1«گزينة 

  ط است.مقابل مرتب
مقابـل مـرتبط    مصـرع بـا  » آيا جزاي نيكي، جز نيكي اسـت؟ « آية »:2«گزينة 
  است.

 مصـرع بـا   »شـوند  شـان شـناخته مـي    چهره روي كاران از گناه«آية »: 3«گزينة 
    مقابل مرتبط است.

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  - 107
 باشد. مي» يستخَرجِ«صورت  نادرست است و صحيح آن به» جيستخَرُ«

  هاي تمام حروف در ماضي و مضارع دقت كنيد: در باب استفعال، به حركت
  ماضي (استفَعلَ)، مضارع (يستفَعلُ) 

  بايد كسره باشد (النِّفطَ).» ن«هم نادرست است، زيرا حركت حرف » النَّفطَ«
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 )آرمين ساعدپناه(  »4«گزينة  - 108
كند، بنـابراين بـراي تعيـين     تبعيت مي موصوف خود ازصفت در اعراب دانيم  مي

، »4«اعراب صفت، بايد نقش و اعراب موصوف آن را مشـخص كنـيم. در گزينـة    
  .تاسمنصوب  وصفت آن  نيز »ةكثير«و منصوب است و  مفعول» مشاكل«

  ها: گزينه ساير  تشريح
 مرفوع وصفت آن » ةكبير«ب فاعل و مرفوع است و ئنا» موانئ»: «1«گزينة 
  است.

  است. مرفوع وصفت آن » ممتاز«خبر و مرفوع است و » بلد»: «2«گزينة 
 مرفـوع  وصـفت آن  » هدئةالم«مبتدا و مرفوع است و » حبوب»: «3«گزينة 
  است.

  )قواعد اسم(  
 ----------------------------------------------  

  زاده) (آيدين مصطفي  »4«گزينة  - 109
اي را خواسته اسـت كـه مجهـولِ جملـة اول را بـه       صورت سؤال، از ما گزينه

شكل صحيح نوشته باشد. براي اين كـار، ابتـدا بايـد فعـل معلـوم بـه شـكل        
مجهول درآيد، سپس فاعل حذف شود و مفعول به عنوان جانشـين آن قـرار   

رد (نائب فاعل). همچنين فعل مجهول بايد از نظر صيغه، بـا نائـب فاعـل    بگي
 هماهنگ شود. 

 ها:تشريح ساير گزينه

فاعل است، پس فعل مجهـول  » اُم«مفعول و » تُعرفّني«در » ي»: «1«گزينة 
  صيغة متكلّم وحده) نوشته شود.  (به» اُعرَّف«بايد به صورت 

پس مجهول آن هـم بايـد بـه شـكل     فعل مضارع است، » يروي»: «2«گزينة 
  مضارع بيايد نه ماضي.

مفعول جملة معلوم اسـت و نبايـد در هنگـام مجهـول     » أسنان»: «3«گزينة 
  شدن، از جمله حذف شود.

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 ر)با تغيي – 95كنكور سراسري هنر  –اي  (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 110
 .است آن  مفعول» النِّعم«معلوم است و » تنُزِّلُلا «فعل  ،در اين عبارت

  كند.) ها را آماده نازل نمي (ترجمة عبارت: به راستي كه آسمان نعمت
ر «و » تسُلب«، »تُعرف«هاي  ها، فعل در ساير گزينه مجهـول هسـتند و   » تُغيـ

  نقش نائب فاعل را دارد. »النِّعم«كلمة 
  )تانواع جملا(    

 )1عربي زبان قرآن (
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 )عليرضا پدرام(    »3«گزينة  - 111

  هاي زير است: ترتيب مربوط به سلسله موارد ذكرشده به
  د) سلجوقيان ـ ج) سلجوقيان ـ ب) غزنويان ـ الف) خوارزمشاهيان

  )105 و 103 ،102هاي  ، صفحهدر دوران غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي ايران)، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(    »2«گزينة  - 112
سـلجوقي   ةابوريحـان بيرونـي در نجـوم و جغرافيـا و در دور     غزنوي ةدوردر 

الــدين  نجــوم، شــهاب ابوالعبــاس لــوكري و خيــام نيشــابوري در رياضــيات و
در  سهروردي و امام فخر رازي در فلسفه و كلام و سـيد اسـماعيل جرجـاني   

 .ترين دانشمندان بودند پزشكي از جمله معروف
  نكات مهم درسي:

  در عصر غزنوي شعر فارسي به اوج خود رسيد. )1
سلجوقي، به رونق و شكوفايي فراواني  ة) شعر فارسي، به ويژه در انتهاي دور2

  .دست يافت
  )111و  110، 107هاي  )، ايران در دوران غزنوي، سلجوقي و خوارزمشاهي، صفحه2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )جواد جليليان(    »1«گزينة  - 113

  نادرست: هاي تشريح عبارت
   .ه كردلدر زمان فرمانروايي برادرش منگوقاآن به ايران حم خانلاكووالف) ه

از لشكركشي به ايران نظم بخشيدن به قلمرو متصـرفي   خانلاكوو) هدف هج
(برانـدازي عباسـيان يكـي از     .وحات در غـرب آسـيا بـود   مغول و گسترش فت

  ).بعد از فتح ايران بود خانلاكوواقدامات ه
  )115 ة، صفحتيموري -حكومت، جامعه و اقتصاد در عصر مغول )، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )فاطمه عزيزي(    »2«گزينة  - 114

  :ها تشريح عبارت
 و تيموريـان،  مغـولان  فرمـانروايي  دوران اجتمـاعي  هاي يژگيو از يكي )الف

  .ايران بود جمعيتي و قومي بافت در نسبي دگرگوني
 گـرايش اشـرافيت   همچـون  مختلفـي  دلايل به ها، مغول دوران اوايل در )ب

 قوانين به حاكمان مغولي توجهي بي طلبي، زياده و نظمي بي به مغول نظامي
 انواع و ريخت هم به نظام مالياتي ايراني، هاي نتس با آنان بيگانگي و اسلامي

  .يافت رواج رسد، مي مورد ها به ده ها آن شمار كه ها ماليات اقسام و
 و اجتماعي زندگي مبناي عرفي شرعي و قوانين تيموريان، عهد سراسر در )ج

  .بود ايرانيان حقوقي داوري
 و ان سـالاران هـاي ديـو   تـلاش  پـي  در و ايلخاني حكومت استقرار از پس )د

 و شـهر  تـدريج  بـه  هـا،  غيرمـدنيِ مغـول   رفتار مهار براي ايراني فرهيختگان
 اصلاحاتي و ها مغول شدن از مسلمان پس روند، اين. يافت رونق شهرنشيني

 بيشـتري  سـرعت  شد، انجام ها ويراني براي بازسازي غازان ايلخان توسط كه
 ايـوان، ( ربـع  و يهرشيد شهرك مانند جديدي شهرهاي ها و شهرك و گرفت
آخـرين   پايتخـت  سـلطانيه،  شـهر  و غـازان  )شـنب ( شـام  رشـيدي،  )عمارت

  .شدند ساخته ايلخانان،
  )124و  122، 120، 119هاي  تيموري، صفحه - )، حكومت، جامعه و اقتصاد در عصر مغول 2(تاريخ ( 

----------------------------------------------  
 )تابان صيقلي(    »2«گزينة  - 115

  عوامل ركود علمي و ادبي در دوران هجوم مغولان:
  قتل و مهاجرت انديشمندان و عالمان -1
  ها و مساجد كتابخانه ،تخريب و تعطيلي مدارس -2

  تيموري: ـ نگاري در عصر مغول  عوامل رشد تاريخ
ــاخت      -1 ــه س ــه جاودان ــوري ب ــان تيم ــان و فرمانرواي ــدي ايلخان  نعلاقمن

  اسي و نظامي خود هاي سي كشورگشايي و موفقيت
  خودآگاهي رجال ايراني -2

  )132و  131هاي  ، صفحهتيموري - فرهنگ و هنر در عصر مغول )، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  
 
 )محمدمهدي يعقوبي(    »4«گزينة  - 116

 ـ   470اشكانيان در طول حدود  ار پايتخـت خـود را   سال حكومـت، چنـدين ب
انـد از: شـهر نسـا در     ترتيـب عبـارت   هاي اين سلسله بـه  تغيير دادند. پايتخت

ن كنوني كه يونانيان بـه  تركمنستان امروزي، شهر صددروازه در حوالي دامغا
  .گفتند و شهر تيسفون در نزديكي بغداد امروزي مي آن هكاتم پولس

  )91 ةاشكانيان و ساسانيان، صفح)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(    »4«گزينة  - 117
  مربوط به شاپور يكم است. )الف
  مربوط به شاپور يكم و دوم است. )ب
  مربوط به شاپور دوم است. )ج
  مربوط به ارد دوم پادشاه اشكاني است. )د

  )97 و 96، 94، 93هاي  ، صفحهاشكانيان و ساسانيان)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )زاده آيدا فتاح(    »1«گزينة  - 118
  است. داريوش يكمنهايت گسترش هخامنشيان مربوط به 

كمبوجيه ات شاهي دربارة قانوني بودن برخي كارها، مربوط به ضمشورت با ق
  .باشد مي و خشايارشا

هـا مربـوط بـه     آن ةادار ةبي و شيواز نو سامان دادن تشكيلات استاني يا شهر
  است. داريوش يكم

  )105 و 100هاي  ، صفحهآيين كشورداري)، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )فاطمه احمدي(    »3«گزينة  - 119
  ها: تشريح ساير گزينه

هاي كمـان   سپاه خود را به دسته ،ماد سومين پادشاه ،: هووخشتر»1«گزينة 
  داران و سواران تقسيم كرد. اران، نيزهد

تا زمان داريوش يكم متكي بر واحدهاي مختلف  هخامنشي: سپاه »2«گزينة 
  پياده نظام بود كه از قبايل، اقوام و ملل تابعه به آن پيوسته بودند.

دادند و نيـروي پيـاده    به نيروي سواره نظام اهميت مي اشكانيان: »4«گزينة 
  شت.نظام نقش چنداني ندا

  )107و  106 هاي ه)، آيين كشورداري، صفح1ريخ ((تا  
----------------------------------------------  

 )محمد رسايي(    »3«گزينة  - 120
  ها: تشريح ساير گزينه

كند و مربوط به  اين مطلب فقط در مورد عصر ساساني صدق مي»: 1«گزينة 
  اشكاني نيست. ةدور

ا نوع لباس و زيـورآلات، از ديگـر   بفرادست  يا» الف« ةزنان طبق»: 2«گزينة 
  زنان متمايز بودند.

 ةهاي اجتماعي و اقتصادي ميـان طبق ـ  در دورة ساساني نابرابري»: 4«گزينة 
 حاكم يعني خاندان ساساني و اشرافيت سياسي، نظـامي و دينـي وابسـته بـا    

و اينكـه در دورة ساسـانيان بـار سـنگين      افـزايش يافـت  تودة مـردم عـادي   
  مردم بود. ةهاي گوناگون بر دوش تود اتمالي

  )112و  111 ايه ، صفحهجامعه و خانواده)، 1(تاريخ (  

 )2تاريخ (

 )1تاريخ ايران و جهان (
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 )فرزانه ناظمي(    »3«گزينة  - 121

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ترين نواحي كشت غلة تجاري در دنياست. روسيه از مهم»: 1«گزينة 
  .آيد شمار مي هاي نوع اول به تاستخراج معدن از فعالي»: 2«گزينة 
  كشاورزي تجاري در كشورهاي كمتر توسعه يافته وجود دارد.»: 4«گزينة 
  )90 و 88، 87، 84 هاي ه، صفحاقتصادي (كشاورزي و صنعت)نواحي )، 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي يعقوبي(    »3«گزينة  - 122

ها، وسايل صوتي و تصـويري،   ها و تجهيزات آن يك شامل رايانهصنايع الكترون
فنـاوري،   هـا و زيسـت   هاي هوشمند همراه، صنايع هوافضا، ليـزر، روبـات   تلفن
طوركلي، صـنايع دانـش بنيـان از جملـه      هاي نو، مهندسي پزشكي و به انرژي

  صنايع نوين يا هاي تك هستند.
هاي علمي و فناوري، صنايع نو را  كنند با ايجاد پارك امروزه كشورها سعي مي

  .گسترش دهند
  )96)، نواحي اقتصادي (كشاورزي و صنعت)، صفحة 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة  - 123

  نادرست: هاي عبارتبررسي 
 هاي محلي در كشورهاي ميزبان بـراي  هاي چند مليتي از شركت شركتب) 

  كنند. خود استفاده مي توليد يا فروش كالاها و خدمات
محيطي در كشورهاي ميزبان عموماً جدي و  ج) نظام مالياتي و قوانين زيست

هاي چنـدمليتي از آن پيـروي نكننـد، گـزارة      اما اينكه شركت ؛سخت نيست
  نادرستي است.

  )104ة جهاني)، صفحو اقتصاد )، نواحي اقتصادي (تجارت 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 ريك) (مهشيد رستمي  »2«گزينة  - 124
 ءهســتند و ســنگاپور جــز پيرامــونكشــورهاي  ءمــراكش و نيكاراگوئــه جــز

  است. پيرامون نيمهكشورهاي 
  ها: تشريح گزينه

  مركز ـ مركزـ پيرامون (اين عبارت مختص چين است.)  نيمه»: 1«گزينة 
  پيرامون ـ پيرامون مون ـ نيمهاپير»: 2«گزينة 
  پيرامون ـ مركز ـ پيرامون نيمه»: 3«گزينة 
ء كرة جنوبي خود جز ؛است پيرامون (البته اشتباه ذكر شده نيمه»: 4«گزينة 

  مركز ـ پيرامونـ پيرامون است.)  كشورهاي نيمه
  )107 ة)، صفحاقتصاد جهانيو تجارت )، نواحي اقتصادي (2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )فاطمه احمدي(    »3«گزينة  - 125
هايي كـه   نامه اي، براساس موافقت هاي تجاري منطقه كشورهاي عضو اتحاديه

هـاي گمركـي را بـين خودشـان      ها و تعرفه كنند، سعي دارند ماليات امضا مي
بـه   كاهش دهند يا بردارند تا تجارت بين كشورهاي منطقـه افـزايش يابـد و   

 . بهبود اقتصادي كشورها كمك شود
  )108 ة، صفحاقتصادي (تجارت و اقتصاد جهاني)واحي )، ن2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
  

 
 )عليرضا پدرام(    »1«گزينة  - 126

  با توجه به رابطة رشد مطلق جمعيت داريم:

  ( ) ( ) ( )− ±
= ×100k²¼U jHk÷U ©o¶ jHk÷U Ro]I¿¶

SÃ÷μ] ®¨ رشد مطلق  

  ( , ) ( , ) ( )
, ,

− ±
 =

200 000 60 0001
100 28 000 000

Ro]I¿¶   

  ,= 140   مهاجرت 000
جمعيت كشور از طريق مهـاجرت افـزوده    پس ؛علامت مهاجرت مثبت است

  شده است.
  )68 ة، صفحهاي جمعيت ايران ويژگي، ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 )جواد جليليان(    »2«ة گزين - 127

يعني جمعيت جوان  ،تر باشد آن پهن ةتر و قاعد هرچه رأس هرم سني باريك
هـا بايـد حـول ايـن محـور       ريـزي  و نوجوان در جامعه بيشتر اسـت و برنامـه  

يعني جمعيت سالمندان  ،تر باشد تر و قاعده باريك هرچه رأس پهن .بچرخند
ورد آنـان و جلـوگيري از پيامـدهاي    در م ـ ها بايد بيشتر ريزي بيشتر و برنامه

  يح است.حص» 2«مخرب آن باشد. بنابراين گزينة 
  )70 ةهاي جمعيت ايران، صفح ، ويژگيايران ي(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 (محمدمهدي يعقوبي)  »4«گزينة  - 128

كشـي و   هاي اخير، بر اثر گسـترش بهداشـت و واكسيناسـيون، لولـه     در دهه
) و واردات .اسـت  نشـده بهبود آب آشاميدني، رونق صادرات نفت (گـاز ذكـر   

 افـزايش سـريع جمعيـت   ومير كاهش يافته و سبب  مواد غذايي؛ ميزان مرگ
  شده است.

اي باشد كه هرم سني كشـور بـه    گونه اساساً نبايد سياست كنترل جمعيت به
نع اصلي بـر سـر   مازيرا اين پديده  ؛سمت سالمندي و كهنسالي حركت كند

  جامعه خواهد بود. راه توسعة اقتصادي
 )72هاي جمعيت ايران، صفحة  (جغرافياي ايران، ويژگي   

----------------------------------------------  
 )فرزانه ناظمي(    »3«گزينة  - 129

  الف) هخامنشيان (قبل از اسلام)
  ب) صفويه، افشاريه، زنديه و قاجاريه (بعد از اسلام)

  از اسلام) بعدعباسيان (ج) 
  د) سلوكيان (قبل از اسلام)

ند از: هخامنشيان ـ سلوكيان ـ عباسيان ـ    ا ها عبارت ترتيب زماني اين سلسله
  صفويه، افشاريه، زنديه و قاجاريه

پاسـخ   »3« ةگزين ـ ،هـا  با توجه به موارد گفته شده و تقـدم و تـأخر سلسـله   
  باشد. صحيح ما مي

  )78و  77 هاي ه، صفحمات كشوري ايرانتقسي، ايران ي(جغرافيا  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 130
استان: واحدي از تقسيمات كشوري است كه با محدودة جغرافيايي معين، از 

  شود. به هم پيوستن چند شهرستان همجوار تشكيل مي
محدودة جغرافيايي معين است كه  شهرستان: واحدي از تقسيمات كشوري با

  از به هم پيوستن چند بخش همجوارتشكيل شده است.
بخش: واحدي از تقسيمات كشوري با محدودة جغرافيايي معين است كـه از  

  به هم پيوستن چند دهستان همجوارتشكيل شده است.
ترين واحد تقسيمات كشوري با محدودة جغرافيـايي معـين    كوچك دهستان:

ه هم پيوستن چنـد روسـتا، مكـان و مزرعـة همجـوار تشـكيل       است كه از ب
  شود. مي

  )80و  79هاي  ، تقسيمات كشوري ايران، صفحهايران ي(جغرافيا  

 )2جغرافيا (

 )1جغرافيا (
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 )عرفان دهدشنيا(    »3«گزينة  - 131

هاي عقلي است كه علوم تجربـي و   يكسان عمل كردن طبيعت يكي از قاعده
كـه بـا همكـاري     كيه دارد؛ نه يك قاعدة تجربـي هاي تجربي بر آن ت شناخت

 .دست بيايد  حس و عقل به
  )54تا  51 هاي ه، صفحابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،   

----------------------------------------------  
 )علي معزي(    »2«گزينة  - 132

  :نادرستهاي  تشريح گزينه
دهـد،   اشتباهي رخ نمـي در انتقال وحي به مردم از سوي پيامبر »: 1«گزينة 

  اش دچار اشتباه شود. ولي ممكن است يك عارف در بيان شهود قلبي
وحي مختص پيامبران اسـت، امـا شـهود بـراي هـر كسـي كـه        »: 3«گزينة 

  دهد. خالصانه تزكية نفس كند رخ مي
رفـت  گونـة شـهود عارفانـه و مع    وتوانـد هـر د   حكمت الهي مـي »: 4«گزينة 

ها متناسب باشد. ضمناً شهود عارفانـه هـم لزومـاً    آن وحياني را در برگيرد و با
 نامتناسب با توانايي انسان نيست.

  )56تا  54هاي  (فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه  
----------------------------------------------  

 )سراوان -موسي سپاهي (    »4«گزينة  - 133
مات و عبارات خود را بر در شهود وحياني، خداوند حقايق و معاني و حتي كل

كند و پيامبر آن معـاني و كلمـات و عبـارات را دريافـت      قلب پيامبر نازل مي
  گيرد. گونه دخل و تصرفي از طرف پيامبر در آن صورت نمي كند و هيچ مي

فراتر است.  واسطه است و از درك معمولي انسان شهود وحياني مستقيم و بي
 ةواسـط  داونـد از طريـق وحـي و بـه    اني آن معارفي هستند كه خيمعارف وح

محتوايي دارند يعني بـه نـوعي    ةدهد و جنب پيامبران در اختيار بشر قرار مي
  دهند. محتواي پيام وحي را تشكيل مي

معــارف وحيــاني دريافــت معمــول هســتند نــه غيرمعمــول. دريافــت  نكتــه:
صـورت   بـه پيـامبر  ست كه خود شخص اغيرمعمول مربوط به شهود وحياني 

 كند. تجربه ميو به كمك خداوند دروني 
  )55ة صفح، ابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،   

----------------------------------------------  
 )حسين آخوندي راهنماچي(    »2«گزينة  - 134

شناسـان (ماقبـل    ها به سبب اخـتلاف نظـرات فيلسـوفان و جهـان     سوفيست
شدند مدعي شدند كـه   ميمتوسل  هاسقراطي) و مغالطاتي كه خودشان به آن

  توان به حقيقت رسيد. نه حس نميو نه از راه عقل 
همـان   »توان بـه حقيقـت رسـيد    نمي ،نه از راه عقلو نه از راه حس «گزارة 

  نه دليلي بر انكار امكان شناخت. ،انكار امكان شناخت است
  )60 و 59ي اه ه، صفحنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،   

----------------------------------------------  
 )پرگل رحيمي(  »3«گزينة  - 135

شـناخت (حـس و عقـل) معتقـد بـود،       هراكليتوس به اعتبـار هـر دو منبـع   
دانست و تنها عقل را منبع معتبر  كه پارمنيدس حس را خطاپذير مي حالي در

درستي نشـان   شمرد. اين گزينه تقابل ديدگاه اين دو متفكر را به شناخت مي
  .دهد مي

  :هاي نادرست بررسي گزينه
كرد و آن را ناشي از خطاي حواس  پارمنيدس حركت را انكار مي»: 1«گزينة 

عنوان واقعيتي محسوس قائل  كه هراكليتوس به حركت به دانست؛ درحالي مي
اشتباه، پارمنيدس را معتقـد بـه حركـت معرفـي كـرده       بود. اما اين گزينه به

  .است
ند پروتاگوراس، اصـل امكـان شـناخت را منكـر     سوفسطائيان مان»: 2«گزينة 

گرايي معرفتي قائل بودند. در مقابـل، افلاطـون از مـدافعان     بودند و به نسبي
  .سرسخت شناخت عقلي و حقيقت مطلق بود

تنها به عقل اعتماد نداشتند، بلكه شناخت از هر  سوفسطائيان نه»: 4«گزينة 
طون در نقطـة مقابـل آنـان    دانستند. افلا راهي (حس يا عقل) را ناممكن مي

و ضـمناً اعتبـار    دانسـت  قرار داشت و عقل را ابزار رسـيدن بـه حقيقـت مـي    
  كرد. طور كامل رد نمي شناخت حسي را هم به
  )60و  59 هاي ه، صفحنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،   

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  - 136
بـراي شـناخت   دانستند و  هم حس و هم عقل را معتبر ميسينا  فارابي و ابن

هــاي شــناخت  وحيــاني هــم اعتبــار خــاص قائــل بودنــد و آن را يكــي از راه
نگـاهي بـه    دانستند كه اختصاص به پيامبران دارد. اين دو فيلسـوف نـيم   مي

  كردند.  اما آن را در تبيين فلسفي خود وارد نمي ،شناخت شهودي داشتند
  ها: بررسي ساير گزينه

اي بر معرفـت شـهودي و قلبـي داشـت و     سهروردي تأكيد ويژه»: 1«گزينة 
صـورت الهامـات شـهودي بـه دسـت       كوشيد آنچه را كه از طريق اشراق و به

  آورده بود، تبيين استدلالي كند.
ملاصدرا توانست يك دستگاه منسجم فلسـفي بنـا كنـد كـه در     »: 2«گزينة 
كاملاً هويت فلسفي دارد و بر استدلال و منطق اسـتوار اسـت، از    كهاينعين 

  مند است. شهود و اشراق نيز بهره
  دانست. عقلي را معتبر ميسينا معرفت  ابن»: 4«گزينة 

  )63تا  61هاي  (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه  
----------------------------------------------  

 )فاروج -جواد پاكدل (  »2«گزينة  - 137
 ـ  هايش به تبيين عرفان مي سينا در يكي از كتاب ابن طـور دقيـق    هپـردازد و ب

هـاي   دهد اما از ارتباط آن با فلسفه و استدلال معرفت شهودي را توضيح مي
كه شيخ اشراق آنچه را كه از طريق الهام و  درحالي گويد. فلسفي سخني نمي

  ها) (رد ساير گزينه كرد. ين استدلالي ميورد تبيآ دست مي  هاشراق شهودي ب
  )62 و 61هاي  (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه  

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف (    »4«گزينة  - 138
  ها: علت رد ساير گزينه

  شروع شد. شانزدهماز قرن اروپا دورة جديد »: 1«گزينة 
  شناسي. نه هستي ،شناسي بود معرفت مربوط بهنزاع اين »: 2«ة گزين

نيست كه روي و جداي از عقل ت حسي تنها معرفكانت قائل به »: 3«گزينة 
  آن تجزيه و تحليل صورت بگيرد.

  )65تا  63هاي  (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه  

 فلسفة يازدهم
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 )رفسنجان -نيا  محمد كرمي(    »1«گزينة  - 139
طـور كامـل    تواند واقعيـت را بـه   ها، چون علم تجربي نمي اگماتيستاز نظر پر

بـراي انسـان    در عمـل  كشف كند، پس بايد به دنبـال باورهـايي باشـيم كـه    
  سودمند باشند.

  )67ة (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفح  
----------------------------------------------  

 )اي هكتاب آبي پيمان(  »3«گزينة  - 140
از نظر كانت، معرفت حاصل همكاري عقل و حس است و انسان آنچه را كـه  

كنـد.   دهـد و درك مـي   رسد در قالب مفاهيم قرار مي از طريق حس به او مي
طور ذاتي  عكس بيكن معتقد بود انسان بهدكارت بر») 4و  2«هاي  (رد گزينه

بـه بـه دسـت    و از تجر كنـد  ها را با عقـل درك مـي   هايي دارد كه آن معرفت
  )»1«، مانند اعتقاد به نفس مجرد و وجود خدا. (رد گزينة اند نيامده

  )65و  64هاي  ، صفحهنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  

 
 )تبريز -فيروز نژادنجف(    »2«گزينة  - 141

  ها: ساير گزينهتشريح 
دسـت  هـاي دور  جـنس خـاك كـرات در كهكشـان     مثـل ي امور»: 1«گزينة 

 ، نهدانيم، اما چيستي آنها بر ما روشن نيست هستي آنها را مياند كه  گونه اين
  اينكه اصلاً چيستي نداشته باشند.

  نيستند. از يك چيز هستي و چيستي دو جزء»: 3«گزينة 
ق مربوط بـه قـدم اول اسـت كـه تصـدي     مفهوم درستي دارد، اما »: 4«گزينة 

  .واقعيت مستقل از ذهن است
  )5تا  2هاي  ، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،   

----------------------------------------------  
 )(علي معزي    »4«گزينة  - 142
(رد  دد كه بخواهند در هستي، اشتراك داشته باشـن نماهيات وجود ندار ةهم

اما وجود  ،هن داشته باشيمدر ذ يمتوان ). بسياري از ماهيات را مي»1« ةگزين
). ممكـن اسـت موجـوداتي باشـند كـه      »2« ةمثل ققنوس (رد گزين ـ ؛ندارند

 ).»3«اطلاع باشد. (رد گزينة  شان بي انسان از چيستي
  )4تا  2هاي  ، صفحههستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،   

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي (    »2«گزينة  - 143

سينا است،  برهان وجوب و امكان برهاني در اثبات وجود خدا و مربوط به ابن
  نه فارابي.

  )7و  6 هاي هصفحهستي و چيستي، (فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيا  محمد كرمي(    »3«گزينة  - 144
بـرخلاف امثـال آكوئينـاس كـه      گراست و تجربه ةفرانسيس بيكن باني فلسف

ايـن فيلسـوفان    ةسينا بودند، بـا فلسـف   رشد و ابن هاي ابن ثير انديشهأتحت ت
اين نكتـه نيـز توجـه داشـته باشـيد كـه        به مسلمان، اختلافات بزرگي دارد.

  آيند. نوعي فيلسوفان ارسطويي به حساب مي سينا و فارابي به ابن ،رشد ابن
  )17و  16 ،7 ،6هاي  صفحه، ي و معلوليو جهان علّ تيهستي و چيس(فلسفة دوازدهم،   

 )عرفان دهشدنيا(  »3«گزينة  - 145
توان برايش حالـت امكـاني فـرض     است كه مي(يا چيستي) تنها ماهيت و ذات 

توانـد موجـود    نمود، زيرا ماهيت يا ذات با وجود مغايرت دارد و يك ماهيت مي
مكـاني داشـته باشـد و وجـود     تواند حالت ا باشد يا موجود نباشد. اما وجود نمي

  )»4و  2، 1«هاي  (رد گزينه ضرورتاً موجود است و امكان ندارد موجود نباشد.
توان گفت همة مـوارد درسـت هسـتند     صورت سؤال ميدوم   در مورد بخش

در » الوجـود بـالغير   ممكـن «و » 1«در گزينـة  » الوجود بالـذات  واجب«جز  به
 ».4«گزينة 

  )12 تا 9هاي  ، صفحهكناتجهان مم(فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »1«گزينة  - 146
در واقعيت وجود نـدارد،   »شاخ اسب تك«دانيم موجودي به نام  كه مي جا ازآن

و الوجـود بالـذّات اسـت     اما وجود آن محال نيست، پس اين ماهيـت ممكـن  
) از طرفي، »3«الوجود بالذّات دانست. (نادرستي گزينة  توان آن را ممتنع نمي

است، نه وجود يـا عـدم آن،    »شاخ اسب تك«چون در سؤال، بحث از ماهيت 
، زيـرا نبـود علتـي    »وجود آمدنش نيست منعي براي به«توان گفت  نميپس 

. وجـود آمـدن آن اسـت    عي براي بهبراي موجود شدن اين ماهيت خودش من
توان آن را  ) چون چنين ماهيتي وجود ندارد، پس نمي»2«(نادرستي گزينة 

الوجـود   الوجـود بـالغير از واجـب    الوجود بالغير دانست؛ گرچه هر واجب واجب
  »)4«(نادرستي گزينة بالذَّات نشأت گرفته است. 

  )12تا  9هاي  ، صفحهجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 )فاروج -جواد پاكدل (    »2«گزينة  - 147
هـا و   وجـوبي ميـان موضـوع    ةهمگـي رابط ـ  »2«ة قضاياي مطـرح در گزين ـ 

  هايشان برقرار است. محمول
هشـت دوبرابـر    عدد-دايره ضلع ندارد(وجوبي)-مثلث سه ضلع دارد(وجوبي)

  عدد چهار است.(وجوبي)
  ها: ر گزينهتشريح ساي

  وجوبيـ  امكاني ـ امكاني»: 1«گزينة 
  امتناعيـ  امكاني ـ امكاني»: 3«گزينة 
  امكانيـ  وجوبي ـ امتناعي»: 4«گزينة 

  )12تا  9 هاي هصفحجهان ممكنات، (فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(    »4«گزينة  - 148
اي وجودي است كه در آن يك طرف (علت) به طرف ديگر  رابطة عليّت رابطه
  .دهد، و اگر علت نباشد، معلول هم نخواهد بود (معلول) وجود مي
  :ها بررسي ساير گزينه

صراحت آمـده اسـت كـه رابطـة عليّـت       بهكتاب درسي در متن »: 1«گزينة 
 همانند رابطة دوستي نيست. در رابطة دوستي، ابتدا هر دو طرف وجود دارند

شود؛ اما در رابطة عليّت، وجود يكي (معلول) وابسـته   و بعد ارتباط برقرار مي
  .به وجود ديگري (علت) است

علت از نظر وجودي مقدم بر معلول است؛ معلول از علت وجـود  »: 2«گزينة 
زمان هستند، اما علتّ تقدم وجودي رتبي  در واقع علتّ و معلول همگيرد.  مي

  بر معلول دارد.

 فلسفة دوازدهم
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در پـي  » چـرا «آمده كه انسان بـا پرسـش    كتاب درسي در متن»: 3«گزينة 
كشف علت است، اما وجود رابطة عليّت وابسته به آگاهي انسان نيست؛ حتي 

  .اگر ندانيم علت چيست، باز هم رابطة عليّت برقرار است
  )15و  14هاي  صفحه، جهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،   

----------------------------------------------  
 )اي كتاب آبي پيمانه(    »4«گزينة  - 149

يـت صـرفاً ناشـي از حالـت     اصـل علّ گرا است و معتقد است هيوم يك تجربه
يت متولد ؛ اما دكارت معتقد است هر انساني با دركي از علّذهني تداعي است

  شود. مي
  )17و  16هاي  ، صفحهجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،   

----------------------------------------------  
 )1400كنكور سراسري  – اي (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 150

دانست. در حالي كه فيلسـوفان  دكارت درك اصل عليت را فطري و ذاتي مي
شـود و در تجربـه   دانستند كه توسط عقل ادراك ميمسلمان آن را اصلي مي

 شوف نيست.كم
  )18ا ت 16هاي  ، صفحهمعلولي جهان علّي و(فلسفة دوازدهم،   

----------------------------------------------  
  
  

 )سراوان - موسي سپاهي(  »3«گزينة  - 151
بـه اتصـال و پيوسـتگي     ها هستند كه در آن قضاياييشرطي متصل  قضاياي

داراي شـرط و جـواب شـرط     هـا  قضـيه ايـن   .بين دو نسبت حكم شده است
قسمت شرط همان مقـدم   .هستنددم و تالي يعني داراي دو جزء مق ،هستند

  .استو قسمت جواب شرط تالي 
  مطرح شده است. تاليو سپس  مقدمابتدا » 3«بيت گزينة مصراع دوم در 

همگي زيرا  ،شرطي نيستند ةقضي ها شده در ساير گزينه هاي مطرح اما عبارت
قابليـت صـدق و كـذب ندارنـد و قضـيه بـه       هسـتند و   يا نهي جملات امري

  آيند. ب نميحسا
  شرطي نيست. ةقضيلزوماً  ،هر عبارتي كه علامت شرط دارد نكته:

  )86 و 85 هاي هصفح، ييقضية شرطي و قياس استثنا(منطق،    
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(    »1«گزينة  - 152
  »كاملاً آفتابي است. بارد يا هوا باران ميامروز يا «
چون اگر يكي از حالات (بـاران يـا    ،الجمع است مانعةية منفصل اين يك قض 

تواند صادق باشـد (همزمـان بـاران و كـاملاً      آفتاب) صادق باشد، ديگري نمي
 ،كدام صادق نباشد (مثلاً هوا ابري باشـد  نداريم). اما ممكن است هيچ آفتابي

در  نه باراني نه آفتابي)، پس قابل جمع در صـدق نيسـتند، امـا قابـل جمـع     
  .كذب هستند

  ها: بررسي ساير گزينه
: منفصـل  »شـود.  دهد يـا تنبيـه مـي    يا تحقيقش را تحويل مي»: «2«گزينة 
  حقيقي
   .»تواني ببيني مييا با شمارة ملي يا با شمارة پرونده كارنامه را »: «3«گزينة 

الرفع) است، چون حداقل يكـي از   مانعةالخلو (يا  مانعةاين يك قضية منفصل 
  توان هر دو را نداشت (قابل جمع در كذب نيستند).  بايد باشد و نمي اين دو
: منفصـل  »شـركت كنـي.   اجـازه نـداري  نام كني يا  يا بايد ثبت»: «4«گزينة 
   حقيقي

  )87ة صفح، ييقضية شرطي و قياس استثنا (منطق،   

 )علي معزي(    »3«گزينة  - 153
كـاذب  اصـل   ةتضاد است كـه اگـر قضـي    ةالجمع شبيه به رابط مانعةمنفصل 

 .باشد، صدق و كذب جزء ديگر نامعلوم است (يعني كذب هر دو جايز اسـت) 
 ةالرفـع شـبيه رابط ـ   مانعةتناقض است و منفصل  ةمنفصل حقيقي شبيه رابط

كـاذب باشـد،   اصـل   ةتداخل تحت تضاد است كه در هر دوي آنها، اگر قضـي 
 جزء ديگر قطعاً صادق است.

  )89تا  85هاي  صفحه، ييناقضية شرطي و قياس استث (منطق،   
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(    »4«گزينة  - 154
بودن قضية شرطي منفصل، اگر بين محمول دو طـرف قضـيه،    با فرض صادق

تواند منفصل حقيقي يـا منفصـل    نسبت تباين برقرار باشد، قضية منفصل مي
  الجمع باشد. مانعة
منفصل حقيقي: مفهوم يا كلي است يا جزئي (يا مفهوم كلي اسـت يـا    ةنمون

  مفهوم جزئي است.)
شنبه اسـت يـا چهارشـنبه (يـا امـروز       الجمع: يا امروز سه مانعةمنفصل  ةنمون
  شنبه است يا امروز چهارشنبه است.) سه

  )89تا  85هاي  صفحه، ييقضية شرطي و قياس استثنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )عرفان دهدشنيا(    »4«گزينة  - 155
 قضـية شـرطي منفصـل   توانـد   قياس استثنايي انفصالي مـي  اتمقدميكي از 
نتيجة يـك قيـاس اسـتثنايي    اما الرفع باشد.  مانعةالجمع و يا  مانعةيا  حقيقي

 »)1«(رد گزينة  اي حملي است. انفصالي قضيه
  اقتراني است، نه قياس استثنايي انفصالي.مربوط به قياس » 2«ضمناً گزينة 

اينكه هميشه اثبات يك طرف نفي طـرف ديگـر را نتيجـه بدهـد، در كتـاب      
درسي تنها دربارة قياس انفصالي حقيقي بيان شده است نه در مورد تمـامي  

الرفـع ايـن    مانعةبهتر است بدانيد در قياس انفصالي  انفصالي. يها انواع قياس
دار آمده  در كتاب درسي در بخش ستاره مطلبرد. (اين وجود ندا قاعدة كلي

الرفع كـار سـختي    مانعة منفصلةاست، اما فهميدن اين قاعده با تعريف قضية 
 نيست.)

  )95تا  92هاي  صفحه، ييقضية شرطي و قياس استثنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  - 156
تواند از اعتبار برخـوردار باشـد كـه در     در صورتي مي يلاصات اس استثناييقي

مقدمة دوم آن، وضع مقدم يا رفع تالي صورت گرفته باشد. پـس در صـورت   
جايي مقـدم   به رفع مقدم يا وضع تالي، مغالطه رخ داده است. البته بايد به جا

  اي شرطي است، دقت شود.  و تالي در مقدمة اول كه قضيه
  ها: سي گزينهبرر

پس چون من  ؛شوم (تالي)اگر پرخوري كنم (مقدم)، مريض مي»: 1«گزينة 
  مريض نخواهم شد. (نامعتبر) ،كنم (رفع مقدم)پرخوري نمي

كه در بـازي  تيدر صور ،با واليبال خداحافظي خواهم كرد (تالي)»: 2«گزينة 
پس به واليبال  .(وضع مقدم) پيروز نشديمدر بازي  .(مقدم)فردا برنده نشويم 

  خواهم داد. (معتبر)نادامه 

 منطق 
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تـوانيم امشـب بـه     نمـي  ،اگر فردا امتحان داشته باشيم (مقـدم) »: 3«گزينة 
از دوستم پرسيدم و گفـت كـه امتحـان نـداريم (رفـع       .مهماني برويم (تالي)

  توانيم به مهماني برويم. (نامعتبر) پس با خيال راحت مي ؛مقدم)
پـس   ؛دانـد (تـالي)  آرايه مـي  ،(مقدم) اني داردهركس ديپلم انس»: 4«گزينة 

  داند. (نامعتبر)آرايه نمي ،مهسا كه ديپلمة رياضي است (رفع مقدم)
  )91و  90هاي  صفحه، ييقضية شرطي و قياس استثنا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    »2«گزينة  - 157
  .كه معتبر است رفع تالي رخ داده است ةجرفع مقدم در نتي 

  ها: علت رد ساير گزينه
 ← گونـه اسـت   تالي دارد. شكل درست قياس اينوضع مغالطة »: 1«گزينة 

تلويزيون كار پس  ؛كند. برق نداريم تلويزيون كار نمي ،اگر برق نداشته باشيم
  .كند نمي

پـس   ؛كند يون كار ميكند. تلويز تلويزيون كار نمي ،يا: اگر برق نداشته باشيم
  .برق داريم

اي  هـيچ نتيجـه  بنابراين  .اصلاً انفصالي وجود نداردقضيه اين در »: 3«گزينة 
  توان از آن گرفت. نمي

و مغالطـة رفـع مقـدم رخ     توان به نتيجه رسيد با رفع مقدم نمي»: 4«گزينة 
  .داده است

  )93تا  90هاي  صفحه، ييقضية شرطي و قياس استثنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيا  محمد كرمي(  »4«گزينة  - 158
اي شرطي متصـل اسـت كـه وضـع      اتصالي قضيه استثنايي اول قياس مقدمة

  شود. مي مقدممقدم آن موجب وضع تالي و رفع تالي آن موجب رفع 
  )96تا  90هاي  صفحه، ييقضية شرطي و قياس استثنا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )فاروج -جواد پاكدل (  »3«گزينة  - 159
دانيم كه قياس استثنايي انفصالي حقيقي است كه چهار حالت آن معتبر  مي

  صل حقيقي پيدا كنيم.فمن ةها بايد قضي پس در گزينه است.
  ها: بررسي ساير گزينه

  متصل است. ةيك قضي»: 1«گزينة 
  الجمع است. ةمانعمنفصل  ةضييك ق»: 2«گزينة 
  منفصل حقيقي است. ةيك قضي»: 3«گزينة 
  الرفع است. ةمانع منفصل ةيك قضي»: 4«گزينة 

  )96تا  90هاي  صفحه، ييقضية شرطي و قياس استثنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 160
هـا قضـية شـرطي     توان با كمـك آن  يكديگر باشند، مياگر دو مفهوم نقيض 

  منفصلة حقيقي ساخت.
  غيرانسان ≠مانند: ناطق

  )88و  87هاي  صفحه، قضية شرطي و قياس استثنايي(منطق،    

  
  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 161
و  ايران به دليل وسعت و پهناوري جغرافيايي، برخورداري از منـابع طبيعـي  

اي در اقتصاد  المللي، از دوران باستان جايگاه ويژه قرار گرفتن در چهارراه بين
   جهان داشته است.

  )107سازي اقتصاد، صفحة (اقتصاد، مقاوم   
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 162
  (توسط اميركبير) برقراري نظم مالي و اداري: قاجار ـ
ريـزي  قرار گرفتن ساختارهاي اساسي اقتصاد كشـور زيـر سـلطه و برنامـه     ـ

  : پهلويبيگانگان
ناآگاهي حاكمان وقت از موقعيت جهان و وظايف خطير تاريخي خود: دورة  ـ

 پاياني حكومت صفوي
  هاي تجاري در درياي خزر و خليج فارس: قاجار راه افتادن كشتي ـ

  )109و  108هاي  هسازي اقتصاد، صفح(اقتصاد، مقاوم   
----------------------------------------------  

 متولي)محمدحسين (  »4«گزينة  - 163
بيني نشده، چه واكنشـي نشـان    الف) اينكه كشورها در شرايط سخت و پيش

  ها بستگي دارد. دهند، به قدرتمند بودن آن
هـايي كـه در دوران كنـوني،     ب) براي عبور از مشـكلات اقتصـادي و آسـيب   

بخشي بـه آن  سازي اقتصاد و مصونيت كند، مقاوم را تهديد مي ما اقتصاد ملي
  هاي خارجي، ضروري است. در برابر فشارها و تكانه

  )111ة سازي اقتصاد، صفح(اقتصاد، مقاوم   
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »3«گزينة  - 164
هـا و   از ثبـات كامـل قيمـت   « ،»باشند ي مياين كشورها فاقد بيكار«عبارات: 

هـا بسـيار پـايين     نـرخ واردات در آن «و نيز عبارت  »بازارها برخوردار هستند
  باشند. ، نادرست مي»شود است، چون تمام توليدات در داخل انجام مي

  )118(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة    
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 165
الف) نشان دهندة رشد اقتصادي است. (گاهي افـزايش شـاخص رشـد يـك     

  گيرند.) كشور را با افزايش درآمد آن معادل در نظر مي
ب) نشان دهندة پيشرفت اقتصادي كشور است. (با محاسـبة نسـبت دهـك    

بـراي  آيـد كـه    دست مي دهم به دهك اول در كشورهاي مختلف شاخصي به
 رود.)  كار مي مقايسة وضعيت توزيع درآمد به

ج) نشان دهندة رشد اقتصادي است. (گاهي افزايش شاخص رشد يك كشور 
  گيرند.) را با افزايش درآمد آن معادل در نظر مي

هايي نظير ميزان اميـد   دهندة پيشرفت اقتصادي كشور است. (مؤلفه د) نشان
اي تحصيل، سرانة درآمد ناخالص ملي ه به زندگي در بدو تولد، ميانگين سال

  دهندة شاخص توسعه انساني است.) هاي نابرابري، تشكيل و شاخص
  )128 ة(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح   

 اقتصاد
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 متولي)محمدحسين (  »2«گزينة  - 166
 :1401الف) توليد ناخالص داخلي اسمي در سال 

)تومان    , ) ( , ) , ,= × + × =2 000 800 4 500 500 3 850 000   
  :1402ب) توليد ناخالص داخلي واقعي در سال 

)تومان    , , ) ( , ) , ,= × + × =1 000 1 000 4 000 550 3 200 000  
  )123و  122هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

----------------------------------------------  

 )93كنكور سراسري  –اي  كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 167
 توليد ناخالص داخلي = توليد ناخالص ملي –يد خارجيان مقيم كشور تول  

  سهم توليد مردم كشور كه در خارج اقامت دارند +   
xميليارد ريال   x x= − +  = −  =255 250 15 255 265 10  

  )121و  120هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   
----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 168
  محاسبه كنيم: را  Aالف) ابتدا بايد وضعيت توزيع درآمد در كشور 

  =
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w شاخص توزيع درآمد  

  /= =
33 5    Aكشور در شاخص توزيع درآمد  56

باشـد، توزيـع درآمـد در آن جامعـه      كمترآمد هر چه عدد شاخص توزيع در
تـري در   وضـعيت مناسـب   B كشورخواهيم  مياست.  ترو عادلانه تر مناسب

، بنـابراين شـاخص وضـعيت    دداشـته باش ـ  Aنسبت به كشور توزيع درآمد 
5/تر از  بايد كم B كشورتوزيع درآمد در  باشد. طبق فرض مسئله سهم  5

برابـر بـا    دهمدرصد است، اگر سهم دهك  5برابر با  Bاول دركشور دهك 
/27 بـا  برابـر   Bكشـور  درصد باشد، شاخص وضعيت توزيـع درآمـد در    5

بـراي داشـتن   بنـابراين  شود.  مي Aكشور شاخص وضعيت توزيع درآمد در 
27/بايد از  دهم، سهم دهك Bكشور تر درآمد در  توزيع مناسب درصد  5

 پاسخ صحيح است.» 2«گزينة در نتيجه تنها  گردد. كمتر
نوان سهم دهك دهم در نظر گرفت. ع را به 25توان عدد  نمي» 4«در گزينة 

زيرا سهم هر دهك بايد از دهك قبلي خود (دهك نهم)، بيشتر يا مساوي بـا  
  آن باشد.

شاخص توزيع درآمد به سـهم دهـك اول و سـهم دهـك     نيز » 3«گزينة در 
 Aتر شدن آن نسبت بـه كشـور    دو بستگي دارد. در نتيجه عادلانه دهم هر
  پذير است. امكان

درصد از درآمد ملي را دارد. در نتيجه افراد اين  B ،5ب) دهك اول كشور 
  ترين سهم را دارند. دهك كم

تر باشد، وضعيت توزيع درآمـد در   بت شاخص توزيع درآمد كمج) هر چه نس
تر است. بنابراين بايد فاصلة بـين دهـك اول و دهـم كمتـر      آن كشور عادلانه

افـزايش سـهم    -1تواند اين فاصـله را كـم كنـد:     شود. دولت به دو حالت مي
  كاهش سهم دهك دهم -2دهك اول 

  )125و  124هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

 نژاد) (احسان عالي  »3«گزينة  - 169

ميـانگين   -2ميزان اميد به زنـدگي در بـدو تولـد     -1هايي نظير:  مؤلفهالف) 

تشـكيل دهنـدة شـاخص     سرانه درآمد ناخـالص ملـي   -3هاي تحصيل  سال

) توسعة انساني HDI   .هستند (

ــا  ءجــزو  65 ةانســاني، ايــران در رتبــ ةب) در گــزارش توســع كشــورهاي ب

  رود. شمار مي يافتگي بالا به توسعه

 ةرا به خود اختصاص داده است و سوئيس در رتب HDIيك  ةج) نروژ ، رتب

 دوم قرار دارد.

  )126 ة(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح   

----------------------------------------------  

 ين ساجدي)(آفر  »2«گزينة  - 170

تـوانيم از الگـوي مـرز امكانـات      براي نشان دادن تأثيرات رشد اقتصادي، مي

توليد استفاده كنيم. نمودار زير، نشان دهندة مرز امكانات توليد يـك كشـور   

است. محور افقي نشان دهندة مقدار غذاي توليد شده در كشور (همـة انـواع   

ليد شده از كالاهاي ديگر غذاها) و محور عمودي نشان دهندة همة مقادير تو

جز غذا) است. فرض كنـيم ابتـدا كشـور     (يعني همة انواع كالاها و خدمات به

  كند.  را انتخاب مي xتوليد در نقطة 

واضح است كه مردم براي سلامتي و رفاه بيشتر، مقدار بيشـتري از غـذا و    -

گـذاري بيشـتري    جويي، سرمايه  صرفه خواهند. اگر كشور با ساير كالاها را مي

يابد و در نتيجه  انجام دهد، با گذشت زمان، ظرفيت توليدي كشور توسعه مي

شـود. رشـد اقتصـادي بـه كشـور       مرز امكانات توليد به سمت بالا منتقل مي

دهد تا غذا و كالاهاي ديگر بيشـتر و بيشـتري را توليـد و مصـرف      امكان مي

  كند. 
�الاها بق�ه مقداريال

x

y

غذا مقداريال

تول�د ام�انهات مرز منحن�

اقتصادي ريالشد از بعد

  
  ها:  بررسي ساير گزينه

  شود. جايي در طول نمودار مي افزايش تقاضا موجب جابه»: 1«گزينة 

شود، فقـط  جايي بر روي نمودار نميبيكاري باعث انتقال يا جابه»: 3«گزينة 

اي در درون يا داخل منحني مرز امكانات (نقطة ناكـاراي  نقطة توليد به نقطه

  شود.توليد) منتقل مي

 با رشد توليد نيست.افزايش قيمت برابر »: 4«گزينة 

  )119و  118هاي  ، صفحهبررسي رشد با الگوي مرز امكانات توليد(اقتصاد،    
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  دفترچه پاسخدفترچه پاسخ
  

  هوش و استعدادهوش و استعدادآزمون آزمون 
  ة دوم)ة دوم)(دور(دور

  شهريورشهريور  1414
  
  

  2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 
  دقيقهدقيقه  3030گويي: گويي:   زمان پاسخزمان پاسخ

  
  گروه فني توليدگروه فني توليد      
  

  زاده اصفهاني حميد لنجان مسئول آزمون

  فاطمه راسخ  ويراستار

  محيا اصغري مدير گروه مستندسازي

  خواه عليرضا همايون مسئول درس مستندسازي

  طراحان
  ي، حامد كريمي،حميد اصفهاني، فاطمه راسخ، حميد گنج
  فرزاد شيرمحمدلي

 معصومه روحانيان آراييچيني و صفحه حروف

  حميد عباسي ناظر چاپ
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 )حامد كريمي(  »  1«گزينة  -251

  شهر برلين در كشور آلمان است.

  )هوش كلاميسازي،  كلمه( 

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  »  3«گزينة  -252

  . كشور مراكش در افريقاست

  )سازي، هوش كلامي كلمه(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -253

     گيرند.   در كنار هم قرار نميبدين شكل » آيا چگونه«دو واژة در شكل درست، 

  )هوش كلاميتصحيح جملات، ( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -254

هسـتند و    نقطه دارد: بندگي، بيداد و دروغ، مصـيبت  26شكل درست جمله 

   دهند طات را پايان ميارتبا

  )هوش كلاميترتيب كلمات، (

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  »  1«گزينة  -255

  ترتيب پيشنهادي:

باز گم كردم ز شادي دست و /  خويش را وفاي بيناگهان در كوچه ديدم ج) 

  پاي خويش را

اك چـون مـه شسـته روي    پ/  رفت و بود با شتاب ابرهاي نيمه شب ميالف) 

  دلرباي خويش را

 ـ » / اسلام اي آشن: «تا به من نزديك شد، گفتمد)  ا هـيچ نشـنيدم   گفـتم ام

  صداي خويش را

آه اگر بيگانـه باشـد آشـناي    » / اميد«وفا دختر  كاش بشناسد مرا آن بيب) 

  خويش را

  )، هوش كلاميجملاتترتيب (

----------------------------------------------  

 )93، مشابه كنكور دكتري سال كتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  »  2«گزينة  -256

بيمارستان، به ايـن معنـا    1320نبود نام پدر امير و مريم در مستندات سال 

توان از نبودن نام  متولدّ شده است. به شرطي مي 1318نيست كه او در سال 

 1318ه متولـّد سـال   بيمارستان ب 1320پدر امير و مريم در مستندات سال 

  در يكي از اين دو سال متولدّ شده باشد.   بودن او رسيد كه او حتماً

  )هوش كلامياستدلال، ( 

----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  »  2«گزينة  -257
نيسـت،  ارزش جايگاه به خود جايگاه «يعني » شرف المكان بالمكين«عبارت 

در واقع همان طـور كـه عبـارت گزينـة     » گردد. بلكه به صاحب جايگاه برمي

» جا نشسته باشـد.  جايگاهي بالاست كه شخصي والامقام آن«گويد،  مي» 2«

گويـد وقتـي اصـل چيـزي هسـت، نبايـد بـه سـراغ          مـي » 1«عبارت گزينة 

كنـد و عبـارت    به شكست اشاره مـي » 3«هايش رفت. عبارت گزينة  جانشين

در نكوهش كسي است كه كارش را رها كـرده بـه سـراغ كـاري     » 4«ينة گز

  تر است.  رفته كه به ظاهر پست
  )هوش كلاميقرابت معنايي، ( 

----------------------------------------------  

 حميد اصفهاني)(  »  3«گزينة  -258

 نياز دارد. فقط يك جايگاه براي اين عدد هست. بعد از قرار 2رديف پنجم به 

شـود. يـك خانـه     هم معلوم مي 3، به همين قياس جايگاه عدد 2دادن عدد 

  در اين رديف باقي است. 4براي عدد 

شود.  معلوم مي 5و  1ي هاحال در ستون پنجم، به همين قياس جايگاه عدد

نياز داريم و فقط يك جايگاه بـراي آن هسـت.    2حال در رديف دوم به عدد 

  هم معلوم است. 1و  5ي هابه همين ترتيب جايگاه عدد

. در 5شـود و در رديـف چهـارم، عـدد      معلوم مي 4حال در ستون اول، عدد 

×شـده،   پـس حاصـل خواسـته    معلوم است. 2رديف سوم نيز عدد  =4 2 8 

  است.

    

1 2 3 4 5
1 2 5
2 1 2 4 5 3
3 5 2 1
4 4 5 2
5 3 1 5 2 4

  

  )هوش منطقي رياضيسودوكو، ( 

----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )فرزاد شيرمحمدلي(   »4«گزينة  -259

  گيريم. داريم: مي yو قيمت تابلو را  xقيمت مجسمه را 

    x y× + = −3 4100000 1000004 3  

    x y + = −9 1200000 16 1200000  
    y x = +16 9 2400000  

y:ندارد يكتاييجواب ،مجهولدو يك معادله و    x = +9 15000016  

xمثلاً اگر  yباشد،  16= xخواهد بود و اگـر   150009= =1600000 
yباشد،  =   خواهد بود. 250000

  )هوش منطقي رياضيكفايت داده، ( 
----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  1«گزينة  -260

  داريم:

  ( ) ( ) ( ) ( )+ =  × + × = × + ×
+

5 5 33
þ²H þ²H J þ²H J J þ²H þ²HJ J  

,  داريم:   =  = =5 5 3
883

þ²H þ²H J
J ®¨®¨  

  )هوش منطقي رياضيكفايت داده، ( 

----------------------------------------------  

 حميد اصفهاني)(  »  4«گزينة  -261

  .گيريم مي Hو A ،Mترتيب سنّ علي، مجيد و حسن را به
    A (M ) A M− = −  = −8 2 8 2 8  

    A h= 2  
  شود: مجيد و حسن معلوم مي فاصلة سنيّ

    M h m h − =  − =2 8 2 4  
  فاصلة سنيِّ علي و مجيد معلوم نيست. ولي

  )كفايت داده، هوش منطقي رياضي( 

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  2«گزينة  -262

  .عدد بايد فرد باشد، پس يكان يا يك است يا سه
باشد، » مضرب سه«اگر يكان سه باشد، جمع ارقام دهگان و صدگان هم بايد 

)يعني  , )3 3 ،( , )1 2  ،( , )2 )و  1 , )3   پذيرفته است. 0
مضرب سه منهاي «اگر يكان يك باشد، جمع ارقام دهگان و صدگان هم بايد 

)باشد، يعني: » يك , )2 0 ،( , )2 )و  3 , )3 2  
+پس مجموعاً  =3 4   شود. صورت سؤال ساخته مي هاي با شرطعدد  7

  )هوش منطقي رياضياصل ضرب، و پذيري  بخش( 

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  3«گزينة  -263

  دو الگو در سؤال هست:

    , , , , , , , , , , ,
−×+÷−

+ ÷ − × +

44444
8 12 10 8 5 2 3 6 6 24 8 20

2 2 2 2 2
  

  )هوش منطقي رياضيالگوي عددي، ( 

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  3«گزينة  -264

    ( ) ,( ) , ( )− × = − × = − × =9 7 9 18 4 3 13 13 6 0 7 42  
)    پس: ) ? ?− × =  = ÷ =9 2 49 49 7 7  

  )الگوي عددي، هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -265

    × − × = − =9 7 3 8 63 24 39  
    × − × = − =8 7 5 3 56 15 41  
    × − × = − =16 2 1 8 32 8 24  
    ?× − × =5 15 3 6  

?    پس: −
 = =75 6 233  

  )الگوي عددي، هوش منطقي رياضي( 
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -266

  مستطيل ديگر هم در شكل هست: 14مستطيل آشكار،  11علاوه بر 
    ( , ), ( , ), ( , ), ( , , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )1 2 1 3 3 4 1 3 4 7 8 8 9 9 10 10 11  
    , ( , , ), ( , , ), ( , , ), ( , , , ), ( , , , )7 8 9 8 9 10 9 10 11 7 8 9 10 8 9 10 11  
    ( , , , , )7 8 9 10 11  

+ها  پس تعداد كل مستطيل =11 14   است. 25

    

1 2

3

4

5

6

7 8 9 10

11

  
  )، هوش غيركلاميشمارش( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -267

و Aشويم حروفي كه در الفبـاي فارسـي هسـت، كـُد      از تكرارها متوجه مي
دارنـد و   Bد ها ك اي اند. همچنين دونقطه گرفته Dكه نيست، كدُ  ييها آن
  خواهيم. اي از الفباي فارسي مي نقطه . پس حرفي سهCها كدُ  اي نقطه سه

  )هوش غيركلاميكدگذاري، ( 
----------------------------------------------  
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 )فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -268

  شود: م شكل زير حاصل مياگر سه برگه را روي هم بيندازي

        
  درجة ساعتگرد آن، شكل زير را خواهيم داشت: 90با چرخاندانِ 

      
  )هوش غيركلاميكاغذ شفاف، (    

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  »  4«گزينة  -269

  كنيم: مراحلِ تا را پس از سوراخ، برعكس طي مي

      
  )لاميهوش غيركتاي كاغذ، ( 

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  1«گزينة  -270

  كنيم: مراحل تا را پس از برش، برعكس طي مي

      
  )هوش غيركلاميبرش كاغذ، ( 

----------------------------------------------  
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